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MODULER PIRAMIT SISTEMI

Modiiler Piramit Sistemi’nde pratik yén’éem ile teorik yontem Ortiigmiistiir. Genellikle

uygulamaya gegirilemeye‘ny ve ihmal edilen amag ve davramslai" sorular ile ifade

edilmistir. Bu baglamda Modiiler Piramit Sistemi’nde her KOSETASI bir davramgin
soru bi¢iminde yazilmasidir. Kosetasi, bir piramitin kosesindeki tas gibi diigiiniilmiigtiir.
Bu tag belirlenmis olan yere konulduktan sonra ayni siraya ait taglar kolayca yerlegtiri-
lebilecektir. Kosetast, ACIKLAMALI COZUM ile anlatﬂdlktan sonra venlen 4 ahstlrma

sorusu kolayca gozulebllecektlr o

Kosetaslanna kargilik gelen AMACLAR, konunun bagmda venlmxstlr Boylece konuya :
a1t 1c;mdekﬂer bolumu de olugturuldu

Kitabmn sayfalan duzenh b1g:1mde kullamldl Her sayfaya bir koseta§1 ag:ﬂdamah (;ozumu

ve ahstlrma sorulart yazﬂdl

KOSETASLARI numaralandirilarak sayfamn basma yerlestlnlmlstxr Kosetaslan uzman
Ogreticinin dusunce ve yaklaslmlarmm noktasal somutlastmlmamdu lekaﬂe ince-

lendlgmde kosetaslarmm arasmdak1 eytlslm fark edllecektu' Kosetaslan arasmdakl bag, ; |

temelden yukarlya kolaydan zora dogru sev1yelend1nlerek kurulup, gondenmlerle, o

guglendmldl Kosetas,lannm baglms1z ogremlebﬂmem 1<;m gozumler aglklamah yap11d1 -

ACIKLAMALI COZUM bolumunde ogrenmden 1stenen tepkl kosetasmm hemen ardm- : - F -
dan venlmektedu Sezglye dayah ogrenmeye destek olmasu amac1yla g:ozumu destek-_"'_' - '

] leylcl ispat, teorem ve alternatlf c;ozu:mler de bu bolumde venlmektedlr B1r konunun bu;uu

: bolumlermde anlatﬂanlann toplaml herhang1 b1r konu anlatlmh kltabm a‘?ﬂdamalm}, o

’toplammdan fazladlr Bu da ezberc1 blr yaklaslma uzak durulmak 1stenmesmdend1r




ALISTIRMA SORULARI aciklamali ¢éziim boliimiinden sonra verildi. Bu sorularla
kosetaginm 6grencide olusturdugu edimsel kosullanmay: pekistirmek amaclandi.

TARAMA TESTI, her konunun sonunda késetaslan ile birebir iliskili olarak verildi. Bir
konudaki kogetas: sayisi ile tarama testinin soru sayisi birbirine esittir. Tarama testinde-
ki n. ysoi’u, konunun n.’kﬁsetasmm benzeridir. Bu teStte olumsuz tepki alinan sorunun
numarasindan besleme yapilmasi (tekrar edilmesi) gereken kosetasi anlasilacaktir. Bélirli
~ bir seviyeye ulagmus 6grencilerle yapilan gahsmalarda once tarama testi uygulanarak
zaman kazanilabilir. Bu uygulama sonucunda g:ozulemeyen sorular hemen kosetaslann

dan gahsllarak ogremleblhr

i KONU TESTLERI, selesinden tutularak yol aldirilan acemi bisiklet siirticiisiiniin selesi-

~‘nin blraklldlgl testlerdn‘ Herhang1 bir soru kltabmda bulunabllecek sorular 1q:ermekted1r

OSYS SORULARI, ogrencmm ‘hedefi olan bu sorulan gormesxm saglayan testtir. Bu
sorular ¢ ogrenc1 tarafindan tekrar tekrar (;ozuleblhr

" - Agiklamalr |
Amaclar — Kdsetas! -«-» Cozim |
Tarama | Alstirma |
Testi | | Sorulan |
Konu
Testi-1

Konu | 0sYs
Testi-2 | | Sorulan

, \ % 17. késetasi

boliimiin (konunun) adi

— kosetast

Her KOSETASI bir davranisin soru bi¢iminde yazilmasidir. K6setaslar olusturulurken lise miifre-
dat: dikkatle incelenmis, smurlar belirlenmistir. Universiteye giris siavi sorulari; konu dagilim,
soru tipi ve seviyesi, ogrenciden istenen yaklasim tarzlari géz Oniine alinarak analiz edilmistir.
Kosetaslarim dziimseyerek ¢ozen bir 6grencinin smavda ¢ikmis ve gikabilecek sorulan ¢ozebile-
cegi kanaatindeyiz. Kosetaglari uzman 6greticinin diisiince ve yaklagimlanmm somut bir dizin
haline getirilmesidir. i

— actklamali ¢oziim

ACIKLAMALI COZUM kisminda 6grenciden istenen tepki kosetasmmin hemen ardindan veril-
mektedir. Sezgiye dayali 6grenmeye destek olmas: amaciyla ¢dziimii destekleyici ispat, teorem ve
alternatif c¢oziimler de bu béliimde verilmektedir. Bir bolimiin (konunun) bu kisimlarinda
anlatilanlarin toplami, herhangi bir konu anlatimlh kitabin agiklamalan toplamindan fazladir. Bu
da ezberci bir yaklagima uzak durulmak istenmesindendir.

Bu kisimdaki sorular kose-
]
ARTIK! tasinin benzerleridir. Aciklamali
¢6ziim kisminda da hem anlatim
hem de ¢oziim yapildigindan

YUKARI BAK veee
SORUYU ¢Oz!!

“_COZMEK ISTEDIM,

AMA COZEMEDIM Kit”
deyip test ¢6zmeyi birakmak
yokl!!

karekok



: TARAMA TESTI

Bir konudaki kdgetaglarinin sayist kadar
soru igerir. Her kosetasindan sirasiyla
birer soru vardir. Tarama testindeki n.
soru, konunun n. kégetasinin benzeridir.
Bu testte olumsuz tepki alinan sorunun
numarasindan, besleme yapilmasi (tek-
rar edilmesi) gereken kogetagi anlasila-
caktir.

Belirli bir seviyeye ulagsmis égrencilerle
yapilan caligmalarda, dnce tarama testi
uygulanarak zaman kazanilabilir. Bu. uy-
gulama sonucunda, ¢dziilemeyen sorular
hemen kdsetaslarindan caligilarak 6g-
renilebilir.

Dershanelerde verilen yaprak testlerin
benzeridir. MODULER PIRAMIT SISTE-
Mi'nde uzun bir caligmadan sonra bu
testler verilir. Selesinden tutularak yol
sinin birakildig: testlerdir. Herhangi bir
soru kitabinda bulunabilecek sorular
icermektedir.

Toplam Sembolu

_ BSYS SORULARI[

Ogrencinin, hedefi olan OSYS sorularini
gbrmesini saglayan testtir. Bu sorular 6§~
renci tarafindan tekrar tekrar ¢oziilebilir.

KOSETASI KAZANIMLAR

1. Toplam semboliinii tanimlar ve agik verilen toplamlar toplam sembolii ile ifade eder.
2. Toplam sembolii ile verilen iglemleri yapar.
3. Sadelestirme yapmay: kavratir,

i
4, Z k= n(@ +1) esitligini kavratir.

k=1 2
n n 2
5. 3@ _no+H@o+l) 3= 2@+ 1)} esitliklerini kavratur.
k = 1 6 E-3 2

n
6. > = 1-1" (¢ # 1) esitligini kavratrr.
o1 I-r

esitligini kavratir.

7‘ n
z:: kk +1) n+1

8. Basit kesirlere ayirarak sadelestirme yapar.

9. Z k-k!= (n +1)! -1 esitlifini kavratur.

10. zn: -C eslthglm kavratir.
Il= 1 I n n

11. Z =c Z ag ve Y (ag £ by) Z + ) by Ozelliklerini kavratir.
k=1 =1 k= k=1

12. Késetasa 11 deki dzellikle ilgili uygulamalar yapar.

n+m
13. Z = z Bem = > ag_g Ozelligini kavratir.
k= k=p~m k=p+m
n p n
14. Z ak=2ak+ Zak bzelligini kavratir.
k=1 k=1 k=p+1

15. Toplam sembolii igeren denklemleri ¢6zer.

16. Acik verilen toplamlan toplam sembolii ile ifade eder ve hesaplar.

17. I¢ ice verilen toplam sembollerinin hesabini yapar.




toplam sembolii toplam sembolii

— kdsetast — kosetast

i (k? - 2k)

=1

10 + 12 + 14 + ... + 150 toplamuini 2, ile ifade ediniz.

— actklamall coziim

toplaminin degerini bulunuz.
Cok sayida terimi toplamamiz gerektigi zaman, bizi uzun uzun yazma zahmetinden kurtaracak bir gos- '

terim vardir. Bu gdsterim icin Yunan alfabesinin Z (sigma) harfi kullanilir. Bu harfe toplam sembolii
denir.

n
aq +ay +ag+..+a,toplam, Z semboli kullamifarak kisaca Z a, bigiminde gosterilir ve “k = 1 den

— aciklamaly ¢éziim

K2 — 2k ifadesinde k yerine 6nce alt sinir olan —1 yazilir. Bu islem bitince + konutur, sonra —1 den sonraki

n ye kadar ay sayilannin toplami” seklinde okunur. k=1 tam sayi olan 0 yazilir. Bu da bitince + yazilir. Bu iglemler iist sinir olan 2 ye kadar yapilir.
n
Z ay ifadesi, alt sinirdan (st sinira kadar olan ardigik tam sayilarin, Degigken Buna gore,
k=1 yerine . :
. . . . yazilacak n l-—-———x» Fonksiyon 2 " 5
ay da k yerine yazilmasyla elde edilen terimlerin toplamidir. son say! Z 3 kural Z (k2 ~2k) = ((_1)2 —2(-1) + (02 -2.0)+(FF -2+ (2 -2-2)
5 (tist sinir)
. k= 1——> Degisken k=-1
Oregin: k=1+2+3+4+5, ;
° RZ _ Yazilacak =(1+2)+(0-0)+(1-2)+(4-4)
Fonksiyonun ik says
4 degigkeni (alt sinir) =3 —1 = 2 bulunur.
Z 2% =23 4 2% olur.
k=3
Kégetasinin ¢éziimii: 3 2 3
1 o , - 1. Y X%
0 +12 + 14 + ... + 150 toplaminda terimlerin her biri ¢ift sayi oldugundan 2k seklinde ifade edebiliriz. et k=1 k
B sre,
ana gore toplaminin sonucu kagtir? toplaminin sonucu kagtir?
altsiir 2k =10 = k=5 . 6 A)3 B)5 C)7 D)Q E)“
0 B) 28 C) 30 D) 32 E)3 - = — bl —_—
st sinir: 2k =150 = k=75 Az ) ) ) ) 2 2 2 2 2
75
O halde, 10+ 12 + 14 + . + 150 = Z 2K olur.
' k=5
. S 1. 1-1 47 1.1
'1. . 3444546+ ...+50 S 3. <§+§+Z+g+g
toplamg asagidakilerden hangisine esittir? toplami a§a§|dékilérden hangisine esittir?
50 50 - . 50 )
. . 6 - 5
A Dk B) Dk 0 2 K NYl  py.a gy!
k=3 k=1 k=1 e et ' a =
D) k E) (3k) D) 1 a 5
_ E g
k=3 k=1 ; a ) aZ::z a+1 =
2,02, 92 - 2 % 2
2. 19+2°+3°+ ...+ 10 S 4 Z(kSH)
toplami agadidakilerden hangisine esittir? = k=1 5 p 4 21: @" - 1)
10 10 8 ] o 2. Z -1 :
A) Z 2m B) Z m? C) z om ifadesinin esiti agsagidakilerden hangisidir? p=1 n=-1
m=1 . ‘m=1 ” m=3 A) 13 498 B) 13 4 2% 4 1 isleminin sonucu kagtir? toplaminin sonucu kagtir?
1 3 5
D) > m® E) D 2m O (P+2)+@+1)  D)@E"+1)+ @+ 1) A-2 B-1 Co0 D1 B2 A5 B3 Q3 Dya B8
m=1 m=1 E) (13 + 1) + (2% + 1)
10 [ATB[C]E] 11 [E[B[D[A




— kdsetast

toplam sembolii

Asgagidaki toplamlarin sonuglarini bulunuz.

15 9
) Z (Yn+ ~+n) b) Z 109(%‘1]
k=4

K=

— acilklamali ¢céziim

— kosetast

toplam sembolii

Asagidaki toplamlarin sonuglanm bulunuz.

. 15
a)1+2+3+4+..+50 b)ZZk
k=1

20
c) Z(2k-1)
k=1

a) Vn+1-Jnifadesinde n yerine sirasiyla 4, 5, 6, ... , 15 deger-
lerini yazip toplamaliyiz.

Buna gore,
15
Z(‘/ﬁ‘_ﬁkxgﬂﬁ (n = 4 igin)
k=4 S5 (n =5 igin) o loga + logb + logc = log(a-b-c) dir.
K (n = 6 igin) |

o log10 = 1 dir.

N Jﬁé»% (n= 15 icin)

V16 — V4 = 4 — 2 = 2 bulunur.

b) i log[%lj = log(—?—) + log(%) B log(%)

k=1

=log10 = 1bulunur.

24
1. Z Wk = Jk+1) 3. i2=-1 olmak iizere,
k=1 10
K
igleminin sonucu kagtir? Z :
k=0
A)—4 - - -
) B)-3 C)-2 D)3 E)4 toplami asagidakilerden hangisine esittir?

A)1+i B)i c)o D) -1

karekol

9 . 50
1 1
2 B o e

n=1

igleminin sonucu kagtir? toplaminin degeri kagtir?

3 1 3
A) ) B) £} C) 2 D)

12 ATETED]

— actklamal ¢oziim

alir. Bu yiizden bazi formiilleri bilmemizde fayda vardir.
a) 1 den n ye kadar olan ardigik dogal sayiarin toplami

n
1
142434 .. 4n=) k=3(f§—-l
k=1

seklinde ifade edilir.
Buna gére,

50
50.51
142+3+...+50 _; k=== =1275 bulunur.

n
b) 2+4+6+...+2n=Z(2k)=n(n+1)
k=1

15
oldugundan Z 2k =15-16 = 240 bulunur.
k=1

n
c) 1+3+5+...+(2n—1)=Z(2k—1)=n2
k=1

20
oldugundan " (2k 1) = 207 = 400 bulunur.
k=1

E) o A) 50 B) 30 C)28 D) 25 E) 20

Verilen islemlerde tek tek degerleri bulup toplamamiz gok zaman

neN" igin

1+2+3+...+n=f(it—1-)—
oldugunu gekildeki pembe ve be-
yaz bilyelerin toplam sayisindan
faydalanarak gdsterelim.

Her satundaki beyaz

bilye sayist

12 34 eeo n
1OI0|0|0I0) = »+ O
i; 210[0|0l0|0] =+ O
g5 3lolololoje| « - ¢ |0
z& 4/0lolololo[+ « « [©
S-S0 S Y A [+
2&--..-. -. 9_
:% ejesin sjeaije 6
nO|0lOI0[0l: = < OlO

Sekildeki pembe ve beyaz bilyele-
rin sayilari birbirine egittir. Toplam
bilye sayist n-(n + 1) dir.

Buna gbre, pembe bilye sayisi:

1+2+3+...+n=£(ﬂf—1)—

olur.

20

1. Zk 3.

k=1
toplaminin sonucu kagtir?

A)210 B)200 C)190 D)180 E)160

,\u
g
®
S
10 =
2. > (2a)
a=1
toplaminin sonucu kagtir?
A)130 B)125 C)120 D)1i5 E)110
13

1+3+5+7+...+45

toplaminin sonucu kagtir?

A)527 B)528 (C)529 D)530 E)531

A=1+2+3+_.+30
B=31+32+..+75
olduguna gore, A + B toplaminin degeri kagtir?
A) 2730 B) 2740 C) 2850
D) 2900 E) 2920



— kdsetast

toplam sembolii

Asagidaki toplamlarin sonuglarini bulunuz.

- 12
a) Zk2
k=1

b) 3-13+3.22+3.3%+ _ +3.10°

— kogsetast

toplam sembolii

Agagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz.

2 56

b) 32+3%+3%+  +3"

— aciklamaly coziim

a) K=12+22+32+ . +n2=

1

drr.

- n(n + 1)(2n + 1)
P 6

Buna gbre,

12
Dk =P 42248122 = 1202 + 1212+ 1)
6

= 650 bulunur.

k=1

n

2
c) k3=13+23+...+n3=(”(”+1)) dir.
2 :

Bu formiilil uygulayabilmemiz igin &nce verilen ifadeyi diizen-
leyelim.

3-13+3.2%4+43.3%+  +3.10° = 3(1%3 + 22 + . + 10°)

2
- 3.(1_9;(.129112J = 9075 bulunur.

egitligini fark ettin mi?
N J

10
Z K2 3.
k=0 :

9

Z(k2+2k+1)

k=0
toplaminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
A)385 B)390 C)390 D)392 E)398 (K2 + 2k + 1 = (k + 1) esitligini kullanmahisin.)
A)395 B)385 C)380 D)375 E)370
2
R
s
- g
=
3. a3, 43 5
24+3%+4%+ . +9° 4. 3
igleminin sonucu kagtir? k=-5
A) 2027 B) 2026 C) 2025 isleminin sonucu kagtir?
D) 2024 E) 2023 A)-140 B)-120 <C)0 D) 80 E) 100
14

[A[D[B]C]

— actklamal coziim

n
k-1 2 o=
A e

k=1

(r=1) dir.
Kosgetasinin ¢oziimii:
7 k 0 1 7
1 1 1 1
a — = - — orel -
' 2 -E6E)6)
=1+ 1 1+ + 1 ’
= 5] -t

1 8
1- 2 1) 28-1
JE N S 2.(1_7) = bulunur.
-1 2 2

2

Buna gére,
P+38+3%s  +30=321+3" 432+ +3%
232.1__23
1-3
1-3°

b) Yukarida verdigimiz formiilde dikkat ettiyseniz toplam 1 den baghyor.

Bize verilen islemde de toplamin 1 den baslamast igin ifadeyi 32 parantezine alalim.

=G = —9-(39 — 1) bulunur.
-2 2

10

1. k-1 3.
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A2 -1 B)2'0-1 02°-1 o
D) 2" + 1 E)2" +1 ‘5‘3
" S
4,
2. 2'+22+2%+ 4210
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A2 -2 B)2'°-2 c)2°-2
D)2 -1 E)2'%-1
15

toplami a§a§1daki|érden hangisine egittir?
3% +1 3% +1 38 41
6 B) 3 ) 6
4.3 3 4-3
37 +1 37 +1
7 E) 76
3 4.3

A)

D)

544554584 451

toplami asadidakilerden hangisine egittir?

13 _ 4 14 3 14 _ g4
A) 5 5 B) 5 5 ) 5 5
4 4 4
513 _ 53 515 _ 55
D) e E) —e
— ) =5
[B[A[E[C]



— kdsetast

toplam sembolii

2,2 .2, .2
12 2.3 3.4 72021

igleminin sonucunu bulunuz.

— kdsetast

toplam sembolii

20 1

3
k=3k +3k +2

igleminin sonucunu bulunuz.

— aciklamaly ¢oziim

n

1 1 1 1

1 _n

Kosgetaginin ¢oziimii:

parantezine alalim.

= + + =
L) 12 723 T3 T ey e o

Yukarida verilen formiilil uygulayabilmemiz igin verilen ifadeyi 2

Yanda verilen formiil itk terimi %

olanve—1—+_1-+ 1

12723 " nin+1)

bigimindeki ifadelerin toplaminda
kullanihr,

2 2 2 1 1 1
e e b e 2 2f e b e
1223 3.4 2029 (1_2+2-3+ +20-21) ~ ~
20 40
=2.2= =20 .
1= bulunur
1 11 1 1 o1
. s T S . =
1223 3.4 7019 3 ) ;nz-xm
igleminin sonucu kagtir? o "
o 10 » 1 olduguna gére, f(99) dederi kagtir?
N Bm 0D ol B 1?0 (n® +n = n(n + 1) esitiigini fark etmelisin.)
p % g0 00 to1 102
100 101 99 100 ) 100
5
S
§
]
30
1 n
— 1 50
> . 1%
& kK + 1) ; k(k +1) 51
isleminin sonucu kagtir? olduguna gbére, n kagtir?
30 31 31 30 29
A) 29 B) 0 C) ) D) 37 E) 30 A) 48 B) 49 C) 50 D) 51 E) 52
16 [BIB[AC]

actklamall coziim

Bu sorudaki toplam bir dnceki kgetagindaki gibi

A + 1 .ot
1.2 2.3 n(n + 1)
temn uygulayacagiz.

Once -—5——1—--— ifadesini basit kesirlerine ayiralim.
k“+3k+2 .
1 1 A B

—_— T +
kK2 +3k+2 k+NDk+2) k+1 k+2
k+2) (k+1)

1=Alk +2)+ Bk + 1)

esitliginden k = —1 igin A = 1 ve k = -2 igin B = -1 bulunur.

20 1 20 1 1
O halde, e e e olur.
Zfsk%amz Za(k” k+2)

Bu toplamda k degerleri sirastyla yerine yazilip toplanirsa

> e (A A A

bigiminde olmadigindan farkh bir yon-

n
3
k=1k(k+1) n+1

egitligini ispatlayalim.

1 ___A B
kk+1) _k_ k+1
(k+1) %

1=Ak+1)+Bk
egitliginde k=0iginA=1,
k=~1igin B=-1dir.

; k(k1+ 7 ZG‘ - rfﬁ)

k=1

-3 (3)

k=3
1 1 1 n
+m+&%_gq+&g__J PR
0 1 1 22 L n+1 n+1 )
=—1——~j—=—9— bulunur.
4 22 44
10 15
1 1
S R 3. Z e
& (k=2)(k~3) A K Bk + 6
isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
1 1 3 1 5 1 4 7 1
- _ - — E) — A) — B) — C) — D) — E) —-
A)B 8)4 C)8 D)2 ) )18 )4 )9 )36 )6
g
s
§
~3
29 8
1 1
s s Yo
k;!) k(kc+1) m=2 -1
isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
1 2 1 4 93 91 89 89 91
— — — — - A)— B) — C) —— D) == E) =
A 15 B) 15 ©) 5 D) 15 E) ) 145 ) 144 ) 140 ) 70 ) 72
17 [CTATB[E]



— kisetas toplamn sembolii toplam sembolii

20

}; koK | | i @)

igleminin sonucunu bulunuz. igleminin sonucunu bulunuz
l .

— aciklamali coziim

_ aciklamal ¢oziim

il
Z kekl = 1414220+ 331+ .+ nent = (n + 1)1 = 1 dir. % , k dan bagimsiz oldugundan k ya sirasiyla 1, 2, 3, ... , 14 de-

k=1
n gerlerini verdigimizde her birinde sadece % yazariz.
Kdsetasinin ¢goziimii: Z k-kl=(n+1){-al “ ¢ € R olmak lizere,
k=a
2y 2 2 2 2 2 n
=4+ =+ t==14. =4
2 2(7) 7 7 7T °© Y c=nc
Z K-kl =1-11+...+20.20! = (20 + 1)1 1 k=1 14 tane k=1
k=1
= 21! — 1 bulunur. BIR ORNEK DAHA: ° i c=(n-m+1T)-c
(n+1)-nl = (n + 1)! di 12 k=m
-n!'=(n + 1)! dir.
i Z k+1) k olur.
- oy . a=5 =
BIR COZUM DAKHA:

isleminin sonucunu bulunuz.
TAL+2:2143-31+ ..+ 20200 = (2-1)- 11 + (3= 1)-2 + (4= 1)-31 + .. + (21 - 1)-20! k + 1, a dan bagimsiz bir sayidir.

=211 111+ 3.21- 21 + 4.31 - 31 + ., + 21-201 — 20!

a ya straswyla 5, 6, 7, ... , 12 degerlerini verdigimizde her birinde . ..
=l 1+31— 21+ 41— 31+ .+ 211 — 201 p K+ 1 : Toplam semboliinde degisken a
FTET TS : : sadece yaziiir. oldugu igin k + 1 ifadesinin sabit
=211 -1 bulunur. a, 5 ile 12 arasinda 8 farkh deger aldigindan toplam say! olduguna dikkat etmelisin.
10 : 12
A . K+ 1) =(K+1)+(K+1)+...+ (k+ 1) =8(k + 1) bulunur.
P s ezt 2= Dol e =8l
T k=t : ‘ * - olduguna gére, n kagtir?
- igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir? | A)7 'B)8 C)9 D)10 - E)11 ' 1 i 3 3. i (g)
A 12— 1 B) 1111 C) 10! - 1 | . : k=0 =i
: .
D) 121 E) 11 ;‘g igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
o =
§ A)-33 B)-32 C)-30 D) -28 E)-20 A)4 B)S C)6 D)7 E)8
] 2
: N
2
15 g
2. . 50 =
k}:zk-k' 4. 1+ ki
= e 2 10 4 10
t . .s - 5 * 2a -T1)=
oplamimin sonucu kagtir? isleminin sonucunun 23 ile b6liimiinden kalan k;O ‘;( e
A) 16! - 2 B) 16! — 1 C) 15! — 1 kagtir? =
isleminin sonucu kagtir? olduguna gore, a kagtir?
D) 15! -2 E) 16! A) 10 B)S C)3 D)2 E)O e
A)95 B)100 C)102 D)104 E)105 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
18

[B[A[C[E] 19 [A[E[C]D]




toplam sembolii

— kdsetast

8
Z (k? — 3k + 2) igleminin sonucunu bulunuz.
k=1

— actklamal coziim

Bu sorunun ¢éziimiinde toplam semboliiniin kullanilist ile ilgili asa-
didaki dzellikleri bilmemize gerek vardir.

n n
° Zc-ak=c E 8y

Toplam semboliiniin ¢arpma ve bél-
me islemleri lizerinde dagiima ézelligi

yoldur.
k=1 k=1 .
Omegin;
o Toplam semboliniin toplama ve ¢ikarma islemi (izerinde dagil- n n n
ma &zelligi vardir. Z ktk - 1) ¢Z k z (k —1) dir.
k=1 k=1 k=1

n fl n
Yani, Z (ag £by)= Z ay + Z by olur.
k=1 k=1 k=1

Koégetaginin goziimii:

8 8 8 8

Z(k2 —3k+ 2)=Zk2 —-ZSK + Zz

k=1 k=1 k=1 k=1
8 8 8
OISOV
k=1 k=1 k=1
8.9.17 8-9
= —-3—+2- .
(£57)-2(52) 2o o

=204 - 108 + 16 = 112 bulunur.

)4—5:115 olur.

10
z 2%+5
k=1

toplaminda 5 in Z semboliine ait ol-
madigina dikkat etmelisin.
\.

v

toplam sembolii
— kosetast

8
Z (a-1)a+3)
a=1

igleminin sonucunu bulunuz.

— actklamali ¢oziim

z sembolliniin carpma islemi tizerinde dagilma 6zelligi olmadigindan énce (a —1)(a + 3) iglemini yapalim.

Z (3¢ 3 2<5n—2>

isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?

A) 42 B) 46 C)48 D) 50 E) 52 A)265 B)260 C)255 D)250 E)245

karvekok

8 6
D k) 4 > pP-p?)
k=1 p=1

isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?

A)42  B)43  C)44 D)45  E)46 A)342  B)350
20

C)356 D)362 E)370

[E]c]c[B]

Buna gore,
Z (a-1)a+3)= Z(a2 +2a-3)
a=1 a=
8 8 8
= Zaz + ZZa - ZB
a=1 a=1 a=1
(221 2(22) 00
6 2
=204 +72 — 24 = 252 bulunur.
10 12
1. Z K(k + 2) 3. Z (K + 2)(k — 1)
k=1

k=1

igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kactir?

A)485 B)488 C)500 D)510 E)512 A)700 B)702 C)704 D)710 E)712
=
2
S
§
~
10
4, -
. 21 p(p — (P + 1)
D (@a-2)a+2) P
a=1 igleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtir? A) 2965 B) 2970 C)2972
A)78 B) 75 C)72 D) 70 E) 67 D) 2975 E) 2980
21

[ATETC]B]



— kosetast

toplam sembolii

Asagidaki iglemlerin sonuglarini bulunuz.

.12 7
a)‘Z(k-Z) b) Z(2k+5)
k=5

K= -3

— aciklamaly ¢oziim

Uzerinde inceleyelim.

12 12-4

Buna gére, Z (k=2)=
k=5 K

8
(k+4-2)=D (k+2)
4 k=1

=5

7

k=-3 744

k=-3+4

Toplam semboliiyle verdigimiz formdilleri uygulayabilmemiz icin alt
sinirin 1 den baglamasi gerekiyor. Eger alt sinir 1 den baglamiyor-
sa sinirlari degistirebiliriz. Sinirlari nasil degistirecegimizi soru

12

Z (k — 2) ifadesinde k y1 1 den baslatmak igin alt sinin 4 eksilt- . _n a

k=5 = K+ m

. o k=p k=p-m

meliyiz. nem
Alt sinir nasil degisiyorsa Uist sinirda ayni sekilde degisir, yani Gst =/ 8 m
sinin da 4 eksiltiriz. Bunlara karsilik 2, sembolii icindeki k ya ters k=p+m
islem uygulayip 4 eklemeliyiz. ~ g

8 8
=Z k +Zz =52 bulunur.
k=1 k=1

b) Z (2k + 5) ifadesinde alt ve iist sinira 4 ekleyip Z sembolil igindeki k yi 4 eksiltmeliyiz.

7 11
Buna gore, Z (2k + 5) = Z (2(k-4) + 5) =Z(2k -3)
k=-3 k=1

1 11
=Z 2k ~Z 3 =99 bulunur.
k=1 k=1

— kdsetasy

toplam sembolii

Asagidaki iglemlerin sonuglanni bulunuz.

5 10 15
a) Z K2 + Zk2+ Zkz
k=1 k=6 Kk =11

10
b) Z K3 +k2)
k=3

actlklamaly céziim

n

1} P
1 < p < n olmak lizere, Z a, = Z a + Z a, olur.

k=1 k=1 K=p+1
5 10 10
Ornedin, Z K+ z k= z k olur.
k=1 k=6 k=1
10 10 5
Benzer sekilde, z k= z k- Z k diyebiliriz.
k=6 k=1 k=1

Kogetasinin g&zﬁmﬁ:
5 10 15
2: 2 E: 2 z: 2_2 2 _15-16-31_
a) : 1k +k 6k +k k —k—1k =% 1240

15
=11

10 10 2
b) Z (k3+k2)=z (k3+k2)—2 K3 +k?)
k=3 k=1 k=1

2 2
|(Aaty 102t (281, 285 ) 541014~ 3308
2 6 2 6

1. Zk
K=-5

isleminin sonucu kagtir?

A) -5 B) 4 C)-3 D)o E)2

karekok

10
2. D @k-1)
k=3
isleminin sonucu kagtir?

A)86  B)90 C)92  D)94  E)96

22

7

Z (3k + 2)

k=0

igleminin sonucu kagtir?

A) 50 B) 52 C) 56 D) 84 E) 100
8
2,
k=2
isleminin sonucu kagtir?
((k + 1)2 =i+ 2k + 1 esitliginden yararlanmalisin,)
A)204 B)203 C)202 D)201 E) 200
[A[ETEB]

1.

2.

10 C 20 .
Dkedk 3.
k=1 k=11 ’

isleminin sonucu kagtir?

A)210 - B)212 C)215 D)218 - E)220°

S
—
15 24 2
: 3
Zak=x ve Zak=y =
k=1 K=16
24
olduguna gore, Z a, ifadesi asagidakilerden | 4
k=1
hangisine esittir?
A)x-y B)x+y C)x-y
D)2x +y E)y—x
23

1 + 1 + L +ot !
1011 1112 1213 7 19.20
isleminin sonucu kactir? '

1 1 3 1 1

A)Z B)-s— C)Ea D)ﬁ E) 5

25 25

Z a =240 ve Z ay =200

k=4 k=15

14
olduguna gore, Z a, dederi kactir?
k=4

A)32 B)36 C)38 D)40  E)42

[A]B]E[D]



toplam sembolii

— kdsetast
D (k+1)=24
k = 1

esitligini saglayan n degerini bulunuz.

— actklamaly cozilm

n n+2

Z(2k+1)=2(2(k~2)+1)
K=-1 k=142
n+2 n+2 n+2
=D (@K-3)=2) k->'3
k=1 k=1 k=1
=2-W—3(n+2)=n2+2n

2

n
Z(2k+1)=24 oldugundan
Kk =-1
2 - 2 —
n“+2n=24 = n“+2n-24=0
= (n+6)(n-4)=0

= n=-6ven=4bulunur.

n > -1 oldugundan n = 4 tiir.

Sinirlara 2 ekleyip semboliin igindeki k dan 2 ¢ikaralim.

6
1. D (k+2a)=27 3.
k=1
olduéuha gore, a kagtir?
1 1 -
A) — B) — .
) 3 )3 91 D2 B3
$
g
N ~
2 10
(2 +na)=50
2, a
olduguna gore, a kagtir?
2 3 4 5
A) — B) — — _— E) —
) 11 ) 11 ©) 11 b) 11 ) 11
24

n

Z(4k—1)=21

k=1

olduguna gére, n kagtir?

A)5

B)6

2(2k—3)=12
k=0

C)4

olduguna gére, n kagtir?

A) 3

B) 4

C)5

D)3 E) 1
D)6 E)7
[B]E[DB]C]

— kosetast

toplain sembolii

4.5+5.6+6.7+..+14.15

igleminin sonucunu bulunuz.

— aciklamaly ¢oziim

Toplamdaki terimler ardisik iki tam sayinin garpimidir.

k e N olmak iizere, k sayisinin ardisigi k + 1 dir.

Buna gbre,
14
4.54+5.6+6-7+...+14-15 =Z k(k + 1) olur.
k=4
Buna gére,

14 143
D kik+1)= Dk + 3K +3+ 1)
k=4 k=4-3
11 11
=Z (k+3)(k+4)=2(k2 +7k +12)
k=1 k=1

_(1112:28) o 1142 o
6 2

=506 + 462 + 132 = 1100 bulunur.

Once verilen iglemi toplam sembolii kullanarak yazalim.

2.

1. 1.2+2.3+3-4+ ... +10-11 3. 5 ile tam bédliinebilen iki basamakh dogal
isleminin sonucu kagtir? sayilarin toplami kagtir?
A)440 B)442 C)445 D)448 E)450 A)950 B)945 C)940 D)935 E)930
1S
K
S
3.5+4.6+5-7+...+20.22
isleminin sonucu kactir? 4. 12+3%2+5%+ .+ 112
A) 3270 B) 3272 C) 3276 toplaminin sonucu kactir?
D) 3278 E) 3279 A)282 B)284 C)286 D)290 E)296
25

ATEBIC]



toplam sembolii

— kisetasi

5

27: Z (2m + 3n?)

m=1jn=1

isleminin sonucunu bulunuz.

— aciklamali ¢oziim

ic ice toplam sembolil gérdiigiimiizde 6nce en icteki islemi yap-
malyiz. Istenirse toplam sembolleri yer degistirilebilir.

= 1435 bulunur.

Buna gbre, ’ _
n m m n
13 o] E [ o o DIE 31 Dofe
2|2 mean®)|= 31 ame D an
m=1|n=1 m=1in=1 n=1
7
=Z[2m.5+3-5'6'”]
6
m=1
7
=2(10m+165)
m=1
=1O-7—é§+165’7

5

3
1. Z =15 3.

k=3 p

5 3

Z Z(Bk—2m+1)

k=1 m=1
igleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kagtir?

A)48  B)45  C)42  D)40  E)38 A)90  B)88  C)85

karelok

1 1

2 % e D)

a=1b=1 ==1 m=0

i (kmn)
n=1

igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kacgtir?

A)19 B) 20 C)21 D) 22 E) 23 A)4 B)3 c)2

26

D)82  E)80

toplam semboli

. toplami agagidakilerden hangisine egittir?
20 20
k k+1 k
—_— B B c —
WY aRh o

20 21

isleminin sonucu kagtir?

A)14  B)13  ©)12 D11 E)10

3!

TR S o B
1

K=
isleminin sonucu kagtir?

A)5 B) 6 C)9 D) 10 E) 12

12
Lo
k=1
isleminin sonucu kagtir?

A)65 B)68 C)72 D)75 E)78

karekolk

27

5. Kiipii 1000 den kiigiik olan pozitif tam sayilarin

kiiplerinin toplami kagtir?
A) 2020 B) 2025

D) 3025

C) 3020
E) 3045

6. 224244254 4210

igleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A)22_38 B)2'?-2 cy2'-s8
D)2 -2 E)2'°-8
15 1
L@
k=1
isleminin sonucu kactir?
15 16 16 15 14
- — i — E) —
A 14 B) 15 © 17 D) 16 ) 15
8. 5
&k -k
isleminin sonucu kactir?
2 3 4 5 5
A) = B) — C)— D) = E) =
)t Bz  Of )7 B3



toplam sembolii

50

9. Z k -kt
k=1

isieminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) 521 — 1 B) 511 -1

D) 511 + 1

C) 50! -1
E) 50! + 1

10. 2

igleminin sonucu kagtir?

A)15 B)16 C)18  D)20  E)22

2
2
S
g
=~
10
. Z (3 -2n)
n=1
igleminin sonucu kagtir?
A)-40 B)-50 C)-60 D)-70 E)-80
6
12. > m-1m+2)
m=1
igleminin sonucu kactir?
A) 100 B) 98 C) 96 D) 94 E) 92
28

6
13. D @+
k=2

igleminin sonucu kactir?

A)72 B)70 C)68  D)65

5 10
14. Z4k+24k
k=1 k=6

igleminin sonucu kactir?

A)220 B)215 C)210 D)205
5
15. Z (a-p)=0
p=1
olduguna gore, a kagtir?
A)1 B) 2 C)3 D)4

16. 2.5+3.6+4.-7+..+10.13

isleminin sonucu kactir?

A)550 B)546 C)455 D)452
4 3
17. Z (a-b)
a=1 b=2
isleminin sonucu kacgtir?
A) 48 B) 50 C) 52 D) 54

Ry

E) 62

E) 200

E)5

E) 450

E) 56

Jci7]of8laleislg c[1el12 Al13 D14 A[15 c [16 B [17 B

toplam sembolii

ol

k=3

toplammnin degeri kagtir?

A) -5 B) -4 C)-3

12

Z (K2 - 3k)

k=3
isleminin sonucu kagtir?
A) 410

B)415 C)420

f)=3x~5

6

D) -2

D) 425

E) -1

E) 430

olduguna gore, f(k) toplaminin degeri kagtir?
(k)

k=1
A)33  B)34 ()35

isleminin sonucu kactir?

A)3 B) 2 C)1

D) 36

D)0

E) 37

E) -1

karekok

29

olduguna gore, a kactir?

A)2 B) 1 C) % D)

Wl
N =

4 ile béliindiigiinde 3 kalanini \)erén iki basa-

makl dogal sayilarin toplami kagtir?
A) 1265 B) 1268

D) 1272 E) 1275

C) 1270

10

D (P - dk o+ 4)

k=3
isleminin sonucu kagtir?

A)200 B)202 C)204 D)206 E)210

n+5

ZS: k= (k+4)
k=1

k=-3
olduguna gore, n kactir?

A)1 B) 0 C) -1 D) -2 E)-3



toplam sembolii

9. )= (-1?-(2a-1)
a=1

oiduguna gbre, f(20) degeri kactir?

A)24 B)20 C)18 D)16  E)14

n 2
10. _an“+bn+c
kz1(k+2) >

olduguna gore, a + b+c toplam: kagtir?

A) 12 B) 11 c) 10 D)9 E)8

karekok

11. Pozitif tam sayilar kiimesinde tanimi

f(x):Zx: k ve g(x)=zx:k2
k=1 k=1

fonksiyonlari veriliyor.
Buna gére, (fog)(3) degeri kactir?

A)112 B)110 C)108 D)105 E)102

7

12. z (k2 +3K) + i(k+4)

k=-1 K=-1
toplaminin sonucu kactir?

A)270 B)275 C)280 D)282

E) 285

CEEDND M
n=1 m=1 k=1

toplaminin sonucu kagtir?

A) 68 B) 65 C) 63 D) 62 E) 60
10
14. A= Z % +1)
k=-10
47
B= z sin?ke
k=43
olduguna gore, A-B garpimi kagtir?
105 103 101
—_ By — C)— D)50 E)48
NS B4 O D )
2n -1
15. Z 3=12
k=n+1
n+5
olduguna gore, Z {5k — 3) igleminin sonucu
kagtir? k=n-1
A)230 B)228 (C)226 D)224 E)220
n
16. Z a = n? +1
k=1
olduguna gére, a5 degeri kagtir?
A) 16 B) 15 C) 14 D) 12 E)S

HolA T D 420 E A3 B A4l A A5 D A6
o [f0] A fii] 0 2] = [13] s [ig] » fi5] 0 fiE]

toplain sembolii

32 .
k-1 2 3).
1. Z |ng (T) = logz (5) + Ing ('4-:) +...
k=3
+lo 31
92| 35

=log,27* = -4log,2 =—4-1=-4

Yanit B

((k +22-3(k +2))

2-2
-2

12 1
2. D (K-3K=
k=3 k=3

10
=) (kP ak+4-3k-6)
k=1

10
=) (E+k-2)
k=1

10 10

=i k2+2k—zz
k=1

k=1 k=1

karelok

_10-11.21 + 10-11 ~10.2
6 2

=385 + 55 - 20 = 420 olur.
Yanit C

3. f(x)=3x-5 = f(k)=3k-5tir.
Buna gore, o

26: f(k):i (3k—5)=3i k—ZS:S
k k=1 k=1

k=1 =1

=3.ﬂ_6.5
2

=63 - 30 =33 bulunur.
Yanit A

31

jt n-m 0-n 1- 2-n

4. P Sln(—z—-) = Sln(—z—) + Sln('—-é—) + Sln(—z-J

+ sin(e"—n)
2

=sin0 + sin(i) + sin(n) + sin(3—n)
2 2

=0+1+0+(~1) =0 bulunur.

Yanit D
5 5+3
5. D (ak+2)= Y (afk~3)+2)
k=2 k=-2 +3
8
=Z (a-k-3a+2)
k=1
8 8
=az k+ Y (-3a+2)
k=1 k=1
=a--8—;9—+8(—3a+2)
2
=36a~24a+ 16 =12a + 16 olur.
5
Z (a-k + 2) = 22 oldugundan
k=-2
12a+16=22 = 12a=6
= a=—§~=—1~ bulunur
12 2
Yanit E



toplam sembolii

6. 4 ile bélinduglinde 3 kalanini veren iki basamakii
sayilar 11, 15, 19, ..., 99 dur. Bu sayilarin toplami-
ni 2. sembolil ile gdsterelim.

4 ile bolindtgiinde 3 kalanini veren dogdal sayilar
4k + 3 ile ifade edilebiiir.

Bu sarti sadlayan en kiiglik say1 11 oldugundan alt
sinir4dk+3=11 = k=2dir.

Bu sarti saglayan en biiyitk say: 99 oldugundan ist
sinir 4k + 3 =99 = k=24 tir.

Buna gére,

11+15+...+ 99 = Z (4k + 3)

k=2
24
Z(4k+3) Z (4k + 3)
k=1
24 24
=4 k+ ) 3-(41+3)
k=1 k=1
42428 o437
2
=1200 + 72 — 7 = 1265 bulunur.
YamtA
7. K2 -4k +4 = (k- 2)? oldugundan
10 10
Z (k2-4k+4)=z k - 2)2
k=3 : k=3
102 8
= Y (ke2-27= D K
k=3.2 k=1
=89 504 olur.
6
Yanit C

karelolk

32

6 n+5

8. D k= (k+4)
k=1 k=-3
6 n+5+4
k= D (ka4
k=1 k=3+4
[ n+9
Z k= Z k olur
k=1 k=1

Bu esitligin sadlanabilmesi igin n + 9 = 6 olmalidir.
O halde, n = -3 bulunur.
Yanmt E

9. f(x)= Z (-1 -(2a - 1) oldugundan

a=1
20
£(20) = Z (=1 -(2a - 1)
a=1

20 tane terim var.

=-1+3-5+7-..~37+39
3 T3 3

10 tane 2 gelir.

=2-10 = 20 bulunur.

Yanit B

n+2

Z(k-—2+2)

k=—14+2

10. i (k+2)=

k=—1

n+2
=Z k =w bulunur.
k=1 2

z (k + 2)_£+Tbn_+_g oldugundan
K=

(n+2)n+3) _an®+bn+c
2 2

(n+2)(n+3)=an”+bn+c
n?+ 5n + 6 = an®+ bn + ¢ olur.
Buradana=1,b=5, ¢ =6 olur.

Buna gore, 1 + 5 + 6 = 12 bulunur.
Yanit A

toplan sembolii

11. (fog)(3) = (g(3)) oldugundan 6nce g(3) degderini
bulalim.

gx)= Y K =
k=1
3
98)= )" K =1 +2? +3° = t4olur
O halde, (fog)(3) = f(g(3)) = f(14) tir.

X < 14415
f(x)=z k = f(14)=z k=== =105 olur.
k=1 k=1

Buna gére, (fog)(3) = 105 bulunur.
Yanit D

12. Verilen toplamda 2, semboliiniin sinirlart ayni ol-
dugundan tek sembolde toplayabiliriz.

Buna gbre,
7 7 7 )
Z (k2 + 3k) + Z (k +4)= Z (K2 + 3k +k +4)
k=-~1 k=-1 = -1
7+2
Z(k2+4k+4)- Z(k 242y
Kk =~1 K=-1+2

]
Z ek 10 19 =285 bulunur.

Yanit E

33

karekolk

4 n m
13. 2 2 n=Z Z(mn)
n=1 m=1 k=1
Z[ > |- 3 (n2e0)
n=1 m=1 n=1
=§[n342~n2}=%§n3+§n2
=1[(i£)‘°‘+4 5 9}
2 2 6

=-—(100 + 30) = 65 bulunur.
Yanit B

10 10 10

14. A= Z K3 +1) = Z K+ 21

k=-10 k=-10 k=-10
= (10 + (<93 + ... + 9% + 10%) + 21.1

=0+ 21=21di.

47

B= Sin? k° = sin®43° + sin®44° + sin?45° + sin246° + sin%47°
K= a3

= §in%43° + sin44° + sin%45° + cos?44° + cos?43°

=(sin243°+c03243°)+(§in244°+cosz44°)+sin245°
1 1

2
=1+1+ _‘[_2—_ =2+1=§ bulunur.
2 2 2
Buna gére,A-B=21-£ 105 olur
2 2

(Olgiileri toplami 90° olan iki aginin siniis degeri ile
kosiniis degeri esit oldugundan

sind6° = cos44° ve sind7° = cos 43° olur.
Ayrica vxeR igin,

2 2 \/5

sin“x + cos“x = 1 ve sind5° = - dir.)

Yanit A



toplam sembolii

2n~1
15. z 3=12 = @n-1-(n +1)+1-3=12

k=n+1
= 3n-N)=12 =>n-1=4 = n=5tir.

Buna gére,

(4]

n

10
(5k—3)=z (5k — 3)
k=4

k=n~-1

10 -3
- z (5(k +3) - 3)
kK=4-3

7 7 7
=Z (5k+12)=SZk+Z 12
k=1 k=1 k=1
=140 + 84 = 224 olur.

Yanit D

egitliginde n = 5 alinirsa
5

Z ak=52+1 = a;+ay+ay+ayt+as=26olur

k=1
4

ajtaytagta= Z ay oldugundan .... (*) esitliginde
k=1

4
n = 4 alirsak Z ay =42 +1=17 olur
k=1

Buna gére,

ay+ay+ag+agtag=20 = 17+a; =206
x \—-’-——'v—""——J ..
R ;

= ag =9 bulunur.

“Yanit E

karekok
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toplam sembolii

1. D kik -1k -2)(k-3)
k=0

igleminin sonucu kactir?

A)24 B)26 C)30 D)32 E)36

2. i? = —1 olmak izere,
100

2
k=1
igsleminin sonucu agagidakilerden hangisine
esittir?
A) 0 B) 1 Cyi
D)1-i E)1+i

14 18 4
3 : Z Z(m(m-m)}

k=-2 m=1
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) 18 B) 17 C)16 D) 15 E) 14

4, 20 ile 117 sayilari arasinda 5 ile boliindiigiinde
3 kalanini veren dogal sayilarin toplam: kagtir?

A) 1290 B) 1292 C) 1295
D) 1298 E) 1300

karekok
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o

L

10 10
2 %-2.7
k=1 k=3
isleminin sonucu kactir?

A) 10 B) 8 C)7 D) 6 E) 4

10 10 10 10
z 1+Z 2+Z 3+...+Z 10
k=1 k=1 k=1 k=1

isleminin sonucu kactir?

A)510 B)520 C)530 D)540 E)550

n!

P(n, r)= o)

olmak (zere,

3

D P

r=2

igsleminin sonucu kacgtir?

A)30 B)32 C)36 D)38  E)40

12
Z(ak-—Z):ZO
k=1

12
olduguna gére, z (ax +1) isleminin sonucu
kagtir? k=1

A)56 B)58 C)60 D)62 E)64



toplam sembolii

8 10
9. 2(2k—1)+2(2k—-1)
k=1 k=7

isleminin sonucu kagtir?

A)225 B)169 C)144 D)100 E)96

10. 1 den n ye kadar olan sayilarin karelerinin toplami
T=12+22+3%+ . +n?
dir.

Bu n tane ardigik saymnin her biri 1 artirilirsa
toplam ne kadar artar?

Ayn?+2 B)n®—-2n c)n®-n
D)n?+n E) n® + 2n
11. 1.3+2.5+3.7+..+10.21
isleminin sonucu kagtir?
A)825 B)820 C)815 D)810 E)805
20 ’
12. kzzo k2 + 3k +2
isleminin sonucu kagtir?
22 21 20 21 22
il B) £= o) Rt £ £2
A) 23 ) 22 ) 21 b) 20 E) 21

T ATZ A3 ¢ 8 5] 06
el il e e e Lt

karekok

13. D (n-1)=63
k=1

n
olduguna gobre, Z (k3 + 5k — 1) igleminin so-

k=-n

nucu kactir?
A)-14 B)-15 E)-18

C)-16  D)-17

14. f(x) = 3x~5

3
olduguna gore, z kf(k) igleminin sonucu kag-

k=1
tir?
A)8 B) 10 C)12 D) 13 E) 14
n n
15. 2(20~k)=24k
k=1 K=1
oldu§una gore, n kagtir?
A)5 B) & c)7 D)8 E)9
15
16 D kK
K =
isleminin sonucunun sondan kag¢ basamagi 9
dur?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

[ A (2 = {13 o {4 o 5] ¢ g A

toplam sembolii

toplami agagidakilerden hangisidir?

B) 220+ 2
D) 2(2"9- 1)

C) 10(2%° + 2)
E) 2(2%°- 1)

A)2°-2

(1971)

1+4+7+10+......... + 130
toplaminin kisa ifadesi asag@idakilerden hangi-
sidir?

15 30 10
A) z k2 B) Z 3k +1) C)Z K3
k=1 k=0 k=1
43 15
D)Z Gk+1)  E) z 3k - 1)
. k=0 k=0
(1974)
4 3
Z @Bi-2j+1
j=1i=0
toplaminin degeri nedir?
A) -1 B) 5 c) 10 D) 11 E)8
(1978)

karekok
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20
4. Z (n + 2) nin degderi aga@idakilerden hangisi-

n=1
dir?
A) 440 B)422 C)420 D) 322 E) 250
(1978)
n
5. _ n(n2 +an + b)
; pp+1)= I e—

esitligi bilindigine gore, 2a + b agag@idakilerden
hangisidir? (a, b sabit birer tamsay! ve neN)

A) 8 B) 5 C)-3 D) -7 E) 11

(1979)

6. fve g, N — N asagidaki bigimde tammli iki fonk-
siyondur.

X X
f:x—>z n ,g:x—az n?
n=1 n=1

Buna gére, (fog)(2) nin dederi nedir?

A)12 B) 13 C) 14 D) 15 E)6

(OYS 1982)




toplam sembolii

n=1

T. i{ ; (mzn—6n)}
m=2

toplaminin sayisal degeri kactir?

A)-20 B)-10 C)10

D)20  E)30
(OYS 1986)

20
8. Z (2 +na) =70 olduguna gore, a kagtir?

10. 102 ile 353 arasinda bulunan ve 5 ile kalansiz

baliinebilen sayilarin toplami kagtir?
A) 9875 B) 10100

D) 11250

C) 10350
E) 11375
(OYS 1994)

11. Karmagik sayilar kiimesi {izerinde f fonksiyonu

flz)= ) 2*
n=1 k=0
3 bigiminde tanimlaniyor
Nt omt ol pl gl Tt o
2 6 7 8 9 S Buna gore, (i) dederi nedir?
(OYS 1989) Ay 1 +i B)1—i C)i
D) E)1
(LYS 2011)
4 2
9. Z Z (4s — 2k + 1) ifadesinin degeri kagtir?
k=1 s=1
A)-12 B)-18 C)o D) 16 E)24
(OYS 1990)
38
1 2 pi3 E 4 Ei5/Af6 D7 cC c i 10| E

BOLUM

Carpim Sembolu

KOSETASI
1.

2
3
4.
5

10.
11.
12.

KAZANIMLAR

Carpim semboliinil tanimlar ve agtk verilen ¢arpimlan ¢arpim sembolii ile ifade eder.
Carpim sembolii ile verilen islemi yapar.

Carpum sembolil ile verilen islemde sadelestirme yapar.

Carpim sembolii ile verilen logaritmik ve trigonometrik ifadelerde sadelestirme yapar.

.Carplm sembolii ile ifade edilen iistel bir islemde toplam semboliinii kullanir.

n

H c= ¢ esitligini kavratir.

k=1
n b2}
H c-ap =c” H ay esitligini kavratir.
k=1 k=1 n

n .n n Hak
H (ag-by) = H ak-H b, ve ﬁ [%}:-‘%T—L— 6zelliklerini kavratir.
k=1 k=i k=l k=1\ kK ku

k=1
Kosetas: 8 deki ozellikleri kavratir.

Carpim sembolii iceren denklemleri ¢dzer.

I¢ ige verilen garpim sembollerinin hesabini yapar.

Toplam sembolii ve ¢arpim sembolii bir arada verilen ifadelerin iglemini yapar.




— kdosetast

carpim sembolii

carpimint IT sembolii ile ifade ediniz.

— actklamali ¢coziim

carpim seinbolii

_ ksetast
10

I1«-2
k=3

igleminin sonucunu bulunuz.

Belli bir kurala gore verilen ardigik gok sayida terimin garpimini
ifade etmek igin Yunanca'da "p" harfine karsilik gelen T1(pi) sem-

bolii kullanilir. Bu harfe ¢arpim sembolii denir.
n

a,-2,-85..8 = H ay bigiminde yazilir ve "1 den n ye kadar olan
k=1
a, sayilarinin ¢arpimi” seklinde okunur.

5
Ornegin, H kK=2.3.4.5
k=2

3
H 2% =271.20.21.22.2% tir.
K=-1

Kogetaginin ¢oziimii:

32.42.52. 207 carpimi 3 ten 20 ye kadar olan ardisik tam sayilarin
karelerinin carpimi oldugundan

H ay gosteniminde, k ya degis-

k=m

ken, m ye alt sintr, n ye dst sinir denir.

S

— actklamaly ¢oziim

(k — 2) ifadesinde k yerine sirasiyla 3 ten 10 a kadar olan ardisik
degerleri yazip ¢arpmaliyiz.

Buna gore,

10 .
H (k=2)=(3~-2)-(4-2)-(5-2)...(9 - 2)-(10 - 2)
k=3 =1.2.3....7-8

= 8! bulunur.

BiR ORNEK DAHA:

igleminin sonucunu bulunuz.

14
H K=5.6.7.8.14=1:2:3:4-567.8...14 14!
k=5 1.2-3-4 41

20
2.42.82....20° = | | ¥ otur.
k=3
1. 5.6-7-8.9....-30 3. 373.372.371.30.3"
garpimi agagidakilerden hangisine esittir? ¢arpimi asagidakilerden hangisine esittir?
30 30 30 5 2 1
AT &+ B« o]« I oJ]?
k=4 k=5 k=1 m=3 m=-3 a=-3
30 20 ; ]
offs sl o[ls o]
k=5 k=6 k=-3 k=-3
S
~
2
s
e
123 15 ,
5324778 4 11-13-15-17-....... -43
carpimi asagidakilerden hangisine egittir? garpimi asagidakilerden hangisine esittir?
5 5 LR 43 42 43
A — B - - A k B -
M ofi offe2 | offc offes offeo
k=1 k=1 k=1 k=11 k=10 k=11
LI 15 22 2
D)H - E)H k D)H (2k-1) E)H (2k+1) -
k=1 k=1 k=6 k=5

40

[BlA[C]D]

1.2.3-4...n=nldir.
Ormnegin, 1-2-3....10 = 10! dir.

n
H k=n! dir.
k=1

. Hk 3

isleminin sonucu kagtir?

5
SR
k=3

igleminin sonucu kagtir?

A) 120 B) 110 C)100 D)90 E) 81 A)-12 B)-5 )0 D) 10 E) 16
b
2
2
3
-~
3
. 4. [Te-a
2. H (k+3) a=-3
k=0 igsleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
isleminin sonucu kagtir?
A) 7! By1or  ¢)10 plot g id
A) 40 B) 60 C)62 D) 70 E) 80 51 4! 3!
41

[A[BICTE]



igleminin sonucunu bulunuz.

. carpun sembolii
— kosetast
30 1
I1(-)
k=4

— aciklamali cozitm

1 (-)-11 (5

Buna gébre,

30 30
d-)-T6-242 4
k=4 k=4

3 1
“3%°" 710 bulunur.

oldugundan k yerine sirasiyla 4, 5, 6, ..., 30 dederlerini yazip buldugumuz her terimi ¢arpahm.

carpumn sembolii

A:H loge(k +1)  ve B=H

180

k=0

olduguna gére, A + B toplamini bulunuz.

cosk®

e
o k+1
igleminin sonucu kagctir?

1 1 1 10 1
Al— B— C- D — " E—
A )5 )3 ) )

11 12

2 a+3
H a+2

a=2

igleminin sonucu kacgtir?

A)10 - B)9 c)8 D)7 E)6

3. f(x)=H (1+%J
k=1

olduguna gore, f(100) degeri kagtir?

A) 102 B) 101 C) 100 D) 99 E) 98

*.\d
2
b
g
-~
24 1
4, 1~
H ( m~2J
m=5
igleminin sonucu kacgtir?
1 1 1 1 1
A) — B) — C)— D) — E) —
14 ) 13 ) 12 ) 11 ) 10
42 [A[E[BD]

actklamaly ¢coziim

k=2
=log,16 = log,2*

15
o A= H log(k + 1) =logy 3-logz 4-logy 5-...-logy5 16

log b-log,c = log ¢ dir.

43

= 4log,2 = 4 olur.
180
° B= H cosk® = cos0°-cos1°-¢0s2°-....-c0s90°-cos 91°-...-cos180°
=
k=0 0
. =0 olur. Carpim semboliinde garpanlardan
Buna gore, A + B =4 + 0 = 4 bulunur. biri sifir ise sonug stfirdir.
30 20
1. H log(k+1)(k+2) tank
k=1 =10
igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtr?
A)O B) 2 c)3 D)4 E)5 A)-15 B)-10 C)o D) 10 E) 12
a2
2
T~
S
§
——
11
2. sink® 8
k=53 H l°g(k+1)k
k=3
igleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtir?
A)O B)3 Cc)10 D) 12 E) 24
) )8 910 Al B) 1 c)2 D)2  E)3
(sin180° = 0 egitligini fark etmelisin.) 3 2 3



— kosetast

carpuiit Sembolii

10
I"[2*<=4X
k=1

esitligini saglayan x degerini bulunuz.

— kosetast

— actklamaly coziim

carpum sembolii

Agagdaki iglemlerin sonuglarim bulunuz.

8 4
b)Hs

a) H (-2)
k=1 m= -1

carpalim.
Buna gbre,
10
2k =21.22.98. 010 _ gx

k=1

1t

21 +2+3+.410 (Zz)x

101
2 2 - 22X

255 L9029y 55

= X= -5;1 bulunur.

2% ifadesinde k yerine sirasiyla 1, 2, 3,...,10 degerlerini yazip

1+2+3+. +p=0(0+1) 4
2

2k

e

k=1
isleminin sonucu aga@idakilerden hangisidir?

A)2¥  B)2%2 ()2 p)2® )%

[
2. 11
=-10
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A5 B)s* )1 D5 g5

3
3. IT &=
k=0
igleminin sonucu kagtir?

A)3 B) 6 C)9 D) 18 E) 27

karekik

6 a n
4. 2) (3
116G
a=1
olduguna gbre, n kagtir?
A) 21 B) 12 C)8

D) -21 E)-24

44 REEE

actklamall ¢oziim

¢, k ya bagli olmayan bir degisken olmak (izere,

n

c=¢-C-C-C...C=C" ve
' I g.¢-¢-C....C

k=1 n tane

n
I |c= 6o ="M olur,
k=m n-m+1 tane

Kogetaginin goziimii:

8 tane

8
a) H (-2) = (-2)-(-2)-(-2) .. (-2) = (-2)* = 256 olur.
k=1

b) m, -1 den 4 e kadar 6 farkli deger aldijindan

4
H 5 =55 bulunur.

m= -1

H a garpiminda degisken k ol-

k=1
dugundan a sabit bir sayidur.

5
Buna gére, l l a=a’ bulunur.
k=1

100

H 1) 3.
k=1

igleminin sonucu kagtir?

‘A)-100 B) ~1 )1 D) 10 E) 100
Q
]
K
§
-~
4.
10
[]a-
k=0
olduguna gore, n kagtir?
A) 14 B) 13 C)12 D) 11 E) 10
45

olduguna gobre, k kactir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

i = —1 almak tizere,

2012
f(x) = H X
k=1
oldu§una gore, (i) degeri nedir?
A1 B)i C)o D) ~1 E) ~i
[CIDJE[A]



— kosetast

carpim sembolii

X

f(x) = H 2(k +1)

k=1
olduguna gore, f(20) degerini bulunuz.

— actklamaly ¢oziim

carpim sembolii

— kosetast

Asagidaki iglemlerin sonuglarini bulunuz.

10
a) H 2 +K)
k=1

¢, k ya bagl olmayan bir dedisken olmak lizere,

1] 1]
I l _ nI I
o c-a=¢C ayg
k=1 k=1
n n
° | I c-a=c M+ I l ay dir.
k=m k=m
5 n
Omegin, I l 2a, =2° | I a,
k=1 k=1
3 3
7a=7°
ag = ay
K=—1 k=—1

Kogetasinin goziimii:

X 20
f(x) = H 2k +1) = f(20)= H 2(k + 1) olur.

k=1 k=1

Buna gére,

20 20 :
£(20) = H 2k +1) =220 H (k +1)

k=1 k=1

=2%.(2.3.4...21)

=220.211 bulunur.

11 tc-a=(e-an-(c-22)-(c-a5)...(c-a,)
k=1

=(¢-C-C...cNay-a5...a,)
niane
n

=c"l 'ak olur.

k=1

— aciklamaly ¢éziim

ozelligi vardir. Yani

2k

-

k=1
igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 28.61 B) 25.51 c)25.6!

D) 2-6! E) 12!

5 .
H (3k - 3)
k=2
isleminin sonucu kagtir?
A) 1972 B) 1964

D) 1952

C) 1960
E) 1944

karelolk
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4
]2
k=1
igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 2*.(51)? B) 2*.(41) C)2*.41
D) 4! E) 2!

a, b pozitif tam sayilar ve

8
H 2.3 = 92.3P
k=1

olduguna gébre, a + b toplami kagtir?

A)40  B)42  C)44  D)48  E)50

[A]E]B]C]

Carpim semboliiniin garpma ve bdlme iglemi {izerinde dagilma

n n n
° H (ak -by) = H a H by ve Carpim semboliiniin toplama ve ¢i~
k=1 k=1 k=1 karma iglemi {zerinde dagima
n ozelligi yoktur.
n ] H ay Yani,
° Skl K=1  olur. n n
E(bk) " ITaso=T]a=]] 2
H B k=1 k=1 k=i
k=1
Kosetagimin ¢dzlimii: \ /
a) Carpim sembollinlin toplama Gzerinde dagilma 6zelligi olmadigindan K2+ k
toplamini k(k + 1) bigiminde diizenleyelim.
10 10 10 10
Buna gdre, H (k2 +k)=H k(k + 1) = H k|- H (k +1)
k=1 k=1 k=1 k=1
=(1.2-3....10)(2-3-4...11) = 10!-11! bulunur.
IT
k2
4 2 2 52 A2 42
b) H K| o et P2 34 2 .
k+1 4 2.3-4-5 5
k=1 [T«
k=1
10 10
k-5
2 -
1. [T -0 -
k=2 k=1
igleminin sonucu asagidakilerden hangisidir? isleminin sonucu kagtir?
A)8l.91 B) 9!-10! C)10!-11! A)% B)% C)4 D)3 E)O
D) (101)? E) (111)?

2. ﬁ k-2¢
k=1

isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A) 41-2"° B)41.2"2 cy4-2®
D) o4 E) 212

karekok
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k=1
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A)120  B)11!  C)13 D)12  E)11

[BJATE]D]



— kdsetast

carpiminin sonucunu bulunuz.

carpim seibolii
11—41 (kz +aK+ 3}
2
o] k* + 2k

— actklamaly coziim

— kﬁget@z

carpun sembolii

n n
H K2 + 3k)=x~H (K2 + 3K)
k=1 k=3
olduguna gore, x degerini bulunuz.

cek gekilde dizenlersek daha kolay olur.

k2 +4k+3  (k+1)(k+3)

Verilen ifadede k degerlerini hemen yazdigimizda iglemler zorlagabilir. Verilen ifadeyi sédelegtirilebile—

K% + 2k k(k +2)
oldugundan
14 2 14
H [W} = k+1)-(k+3) (Ardisik terimleri bir arada aldiimizda sadelestirmeler daha
cor L KT+ 2Kk o k-(k +2) kolay olur.)
) ﬁ k+1 17 k+3
e k o k+2
_(3.3.1 15)(4.5.6 17
123 14){3 4 5 16
17 255
=15 e = S .
3 3 bulunur

10
H(kz—k-2)
k=3

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) 8!:31'1! B) 812! C) 8!o1'3!

D) 71.8! E) 81.10!

igleminin sonucu kagtir?

nE g R 3B g3
77 7 7

karekok
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13

H(-%)

k=2
igleminin sonucu kagtir?

7 14
A) — B) =L
)15 )

ol
13 14

(-5

k=2

igleminin sonucu kagtir?

1 1 1
A) — B) — C)—
)56 )64 )90

D)

pl¢ glr
15 16

1 g L

100 121
[A[CTATD]

— aciklamali ¢céziim

1 < p < nolmak lizere,

k=1 k=1 k=p+1
10 3 10
Ornegin, I l ak=l l ak-l I ay
k=1 k=1 k=4

Kogetasinin ¢oziimii:

k=1
n n
H (k2 +3k)=x-H (k2 + 3k)
k=1 k=3
2 n

k=1

k=1

H K2 + 3k)-H (K2 + 3K) = x‘ﬁ (k2 + 3k)
k=3 k=3

n
H (k2 + 3k) ifadesini verilen esitligin sag tarafina benzeyecek gekilde diizenlersek

2
H(k2+3k)=x:> (1+3)(4 +6) = x

= 40 =x bulunur.

n n;m n+m
Hak= Hak+m= Hak—m
k=p k=p-m k=p+m
Ornegin,

7 5
Hk2 =H(k+ 2)? olur.
k=3 k=1

\. J

10

A=H k2 ve

k=1

10
B= H K2
k=3
o " A
olduguna gore, B oranm kagtir?

A4 B)3 Cc)2 D)%

16
[+
k=5

15

Hk

k=1

igleminin sonucu kactir?

AL B2 Oz D

win

E)

E)

N

Sw

karekok
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10 15
Hf(k)=a ve H flk)=b
k=1 k=1

15
olduguna gore, H f(k) ifadesinin esiti nedir?
k=11
A2 B) £ ol D)1 E)a
b a a b
24 23
H a, =160 ve H ay =32
k=1 k=2
olduguna gore, a,-a,, garpimi kagtir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

[A]D[B[C]



1
il

carpumn seribolii

— kosetast
1 2 3
ITTIITem
k=0 p=1 m=2

igleminin sonucunu bulunuz.

— actklamali ¢oziim

i¢ ice carpim sembolil oldugu zaman igten disa dogru islem yapa-

riz. Eger istenirse ¢arpim sembolleri yer degistirilebilir.

Buna gdre,
1 2 3 1 2
ITTI ITem=11 J]®=2e>
k=0 p=1 m=2 k=0 p=1
1 2
T IT @
k=0 p=1
2
k=0
1
= H 144 = (144)2 bulunur.
k=0
2 3 2 2
1. ITIT«m 3. ITII+
k=1 m=1 k=1 p=1
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
A) 288 B) 290 C) 292 A)6 B)8 C) 10 D) 12 E)15
D) 296 E) 300
\ld
R
S
g
=
20 5 2 2 1
2. H Ha‘(b-—S) 4. H H H3
a=1 bei a=0 b=1c=-1
igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A)120  B)12 C)10 D)4  E)O A3*  B)3* )3 p)s® g3’
50 [ATE[ETD]

carpun sembolii

— kosetast
3 2 2 3
Z H ab + H Z ab
a=1b=1 b=1 a=1
igleminin sonucunu bulunuz.

— actklamal ¢coziim

a=1 b=1 a=1
3 3
=Y @a)=2) &
a=1 a=1
=2 3—’~‘?"—7)=28 olur.
6
2 3 2
o H Zab: (b +2b + 3b)
b=1 a=1 b=1
2
TIe
b=1
=6%.1.2=72 olur.

2 3

N

b=1 a=1

Buna gére, i H ab + H z ab =28 + 72 =100 buiunur.
a=1b=1

2 3

1. HZ

p=0 k=1

(k—~p)

igleminin sonucu kacgtir?

A)0 B) 10 C)72 D) 80
1 3
2 3w
k=-1 p=1
igleminin sonucu kagtir?
A)0 B) 2 C)5 D) 8

E) 100

E) 10

‘karekik
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50 10
Z {mn - 4m)
m=1 n=1

isleminin sonucu kactir?

A) 50! B) 20! C) 50 D) 20 E)o

2 2 3
2 T 2.k
m=0 p=1 k= ~1
isleminin sonucu asatiidakilerden hangisidir?
A)75 B)125 C)5' D)5®  E)5°

[A]B[E]A]



carpum seinbolii

1. 10-12-14-16....-30-32
carpimi agadidakilerden hangisine esittir?

32 16
B[Je o]]@
k=10 k =5
32 16
D] B]]e
k=5 k=5

32
A) H k
k=10

7
| 2. H (k—3)
‘ k=2
igleminin sonucu kactir?
A)-24 B)-12 c)o D) 12 E) 36
99 ’
| (1 7)
k=5
isleminin sonucu kagtir?
1 1
A)20 B) 16 C)12 D) — E) —
) ) ) ) = ) 5

karekok
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g

124

T tosktx+
k=5

isleminin sonucu kactir?

A)-} B)% C)2 D)3  E)4

16

isleminin sonucu aga@idakilerden hangisidir?

A3 ¢ B)3® )3 py3z 1?2 g3
3
[[e2
K=-1
igleminin sonucu kagtir?
A)-32 B) -24 C)-20 D) 20 E) 32

carpim sembolii

igleminin sonucu kagtir?

A)2-10! B)2'%.111 c)2'.10!
D)2'%. 101 E)2't.111
50
8. H (k% - 2k)
k=1
igleminin sonucu kagtir?
A) 50-48! B) 25-30! C) 50!
D) 125 E)0
20 2
k2 - 4
.. []%
2
LK1
isleminin sonucu kagtir?
Al gt gt ptt gi
38 34 32 16 17

17 17
10. Hak=36 ve Hak=24

k=1 k=2

olduguna gére, a, degeri kactir?

AT B) S c)3 Dyl E) 1
2 2 2 2 3

karvelkok

11. IZ_I Il[(k+m)
k=1 m=0

isleminin sonucu kagtir?

A)8 B) 9 c) 10 D) 11 E) 12

5 3

12. >

(m-n)
m=-5 n=1 .

igleminin sonucu kactir?
A) 10 B)8 C)5 D)3 E)O




3.

carpim sembolii

igleminin sonucu kactir?

A)-10 B)-3 c)o D)2

15
2. H &3 - K)
k=2

E) 15

igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A)%.14!.15!-16!

C) 131.141.15!
E) 15!1-161-17!

x? - 3x + 5 = 0 denkleminin kékleri x

k=1
A) 25 B) 27 C)29 D) 30
1]
1 17
T —|=—
[1 ()5
k=3
olduguna gore, n kagtir?
A) 13 B) 14 C)15 D) 16

B)%—-14!-15!'16!

D) 14!-15!.16!

4 Vex, dir.

2
Buna gore, H (2xy + 1) igleminin sonucu kagtr?

E) 32

E) 17

X x~1
5. f(x) = z k ve g =H 2P
k=1 p=1
olduguna gore, (fog)(4) igleminin sonucu kagtir?
A) 2060 B) 2065 C) 2070
D) 2075 E) 2080
11
6. 2k = 9%
k=1
olduguna gore, n kagtir?
A7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11
=
2
S
§
~
7. a, b birer tam sayi ve
8
H 5.3% = 52.3
k=1
olduguna gbre, a + b toplami kagtir?
A) 40 B) 41 C)42 D) 43 E) 44
89
8. H tank®
k=1
igleminin sonucu kagtir?
A0 B)1 )2 byl S
2 3

54

carpim sembolii
20 20 n-1
k+1 k
S 21-k 13. Z Hk+2
k=1 » n=1 k=1
isleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
A)18  B)19  C)20 D)21  E)22 MA g3’ 2B 20 19
21 21 21 21 21
5 11
10. (mn - 3n) n ok
n=1m=2 14. 32 =35
isleminin sonucu kagtir? k=1
A)O B) 10 C) 20 D) 80 E) 120 olduguna gore, n kagtir?
A)6 B)5 C)4 D)3 E)2
o2
)
N
S
16 15
11. Hak=64 ve Hak=16
k=1 k=2 100 !og(k_1)
, 15. H 3
olduguna gore, a, ile a,, nin geometrik ortala- s
masi kagtir? -
A) 1 B) 2 )3 D) 4 E)5 igleminin sonucu kactir?
A)9 B) 3 ol oyl gyl
3 6
14
2 1 1.2 2
G CRED W Pree
k=5 a=0b=1 c=1
igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
A)4 B)6 c)e D) 10 B) 1 A)18  B)20 C)22 D)23 E)24
55




carpim sembolii

=0 bulunur.

Yanit C

K%~k = k(k? = 1) = k(k — 1)(k + 1) oldugundan

15 15
H(k3—k)=H k(k — 1)(k +1)
k=2 k=2

15 16 15
=H k~H(k—1)-H(k+1)
k=2 k=2 k=2

=(2-3-4....15)(1-2-3....14)(34...16)

1
=151-14! 12—— bulunur.

Yanit A

ax? + bx + ¢ = 0 denkleminde

__ b _c
X F Xy T —— V@ XX, == dir.

a a
x? — 3x + 5 = 0 denkleminden

X +x2=3vex

4 X, = 5 bulunur.

1
Buna gére, i
2 .
H @x +1) = (2% + D(2xy +1)
k=1
=4x,X, + 2(x, %)) +1
=4.5+2-3+1 =27 bulunur.

Yanit B

karekok
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458 n+t
A 0
n+1

—
—
=N
+
K| -
—
]

—
°°|\| oal
o
=
[(a}
[
3
o
[
=

= = n+1=17 = n=16 bulunur.

Yanit D

(fog)(4) = f(g(4)) oldugundan dnce g(4) degerini bu-
lalim.

x-1 3
s=]] 2= a=]]2°-2"222°-e4
p=1 p=i

= 64;5 =2080 olur.

Buna gére,

(fog)(4) = f(g(4)) = f(64) = 2080 dir.
Yanit E

n

H ok =gl.02.08 on
k=1

=21+2+3ﬁm+n

n{n+1)

=2 2 olur.

n ni{n +1)
1‘12“:236 =2 2 =2%
k=1

nin+1)
=

= nn+N)=72=8.9

36

= n=8 bulunur.
Yanit B

carpun seinbolii

7. ﬁ 5-3“:58.ﬁ 3k
k=1 k=1

=5%3".3%. 3
=58.g1+2.48

=5%.3% olur.
: 8
Buna gore, H 5.3% = 52.3° oldugundan
k=1

58.3%% =523 = a=8, b=36 ve
a+b =8+ 36 =44 bulunur.
Yanit E

8. Bu sorunun gbziimiinden énce su bilgileri hatirfaya-

him.

o fanx.cotx =1
Omegin, tan2°-cot2° = 1 dir.

o Olgiileri toplami 90° olan iki agidan birinin tanjant
degeri ile digerinin kotanjant degderi esittir.
Omegin, tan89° = cot1°®

tan46° = cot44° dir.
Bu bilgilerle verilen ifadeyi diizenleyelim.

89
H tank®
k=1

=tan1°-tan2°...-tan44°-tan45°-tan46°...tan88°- tan 89°
=tan1°-tan2°...-tan44°-tan45°-cot44°...-cot2°-cot1°

I JUT S

=tan45°=1 bulunur.

Yanmt B
20
20 k+1)
9 k+1 k=1
21-k .20
k=1 H @1-k)
k=1
_2-3-4..20-21
20-19....21
=21 bulunur,
Yanit D

karekok
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20 10 20 10

10. Z H(mn—3n)=z Hn(m—3)

n=1 m=2 n=1m=2

20
= Z ["(2 - 3)-n(3 = 3)...n(10 - 3)]
=1 0 :

Yanit A

16 1 15 16
11. Ilak=|lak-llak-llak
k=1 k=1 k=2 k=16

64 = 211-16-a16 = 8,-8,= 4 olur.

Buna gébre, a, ile a,, nin geometrik ortalamasi
[a,-ay5 =+/4 =2 bulunur.
Yanit B
14 14 2
2 1 k* + 2k +1
12- H (1+E+'k—2'J—-H [‘T——]
k=5 k=5
7T k+1?
- 2
ks K
_62.72.8%...14% 152
52.62.72....142
2 2
= 1%_ = (E) =32=9
5 5
bulunur.
Yanit C



carpint sembolii

13. K

-2-39—10— olu
21 1
Yanit A
n k 1 2 3 %
14. T[3%-3%.32.3%..3
k=1
1,2 1)
Dk W
_32 2 2
1+2+3+.40 n{n +1)
=3 2 =3 4 ol
n k nin+1)
32 =35 oldugundan 3 4 =3°
- o+t g
4
nn+1)=4-5

= n=4 bulunur.
Yanit C

100 k.:i) - 3 it
15. 3]09( K _ 3109 5 '3log 3 .3Iog 4'“3109 100

99
log 1 + log % + log 3 +...+log ——

_3792 2 100
oal 1.2.3 ﬂ)
3 9133 3 " 700
Iog(—j—)
3 \100

Yanit E

karekok
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=18-02 +18-12 =18 olur.
Yanit A

carptin sembolii

2

[
H 2k+2:8X+1

==

olduguna gore, x kagtir?

A) 11 B) 10 C)9 D)8 E)7
- 1
f(x) = 1 —
) H ( k+ 3)
k=1
olduguna gore, f(27) degeri kagtir?
1 1 1 1 1
A) = B) — C)— D) — E) —
) 7 ) 8 ) 9 ) 10 ) 11
ﬁ 2K + 1
2k —1
k=1
carpiminin sonucu kagtir?
A) 37 B) 39 C) 41 D) 43 E) 45

ﬁ (kz—k)=x-f1 k
k=2 k=2

olduguna gobre, x agagidakilerden hangisidir?

A) (n—2)! B) (n —1)! C)n!

D) (n + 1)! E) (n + 2)!

karvekok
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2 2

5. H ), 2kn

k=0 n
isleminin sonucu kagtir?
A)240 B)280 C)2°

D)210 g2

1
6. H (@+k)=42
k=0
olduguna gore, a nin pozitif degeri kagtir?
A)5 B) 6 C)7 D)8 E)S
7. log,5=a
124
olduguna gore, H logg (k + 1) garpimi nedir?
k=3
A)a+3 B)ya+2 C)2a
D) 3a E)a®
1]
8. H (a)=5"*"1
k=1
olduduna gére, a, degeri kagtir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7




carpumn semmbolii

1.2 2 3

o TIITTIIT¢

a=0b=1c=0d=1

isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A6 By 6 De® Ee

olduguna gore, A + B toplami kactir?

A)13  B)14 C)15 D)16  E)17

k=1
olduguna gore, x-y garpimi kagtir?

A)6 B)7 c)8 D)9 E)10

14, Z ﬁ(p%}

p=1k=2

isleminin sonucu kactir?

B A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
S
g
=
n
1. [ "¢
k=1
esitsizligini saglayan en kiiclik n dogal sayisi
kagtir? :
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7 y
15. f(x)
-4 "
o
i
3 m Yukaridaki sekilde, y = f(x) fonksiyonunun grafigi
12. Z H k verilmistir.
m=0 k=1 Buna gére, H f(x) carpiminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kagtir? X=-3 :
A) 14 B) 13 C)12 D) 11 E) 10 A)-3 B)O )1 D)2 E)3
60

‘4 Bi5]

i

1 afzipislc

ot

ey

g : 1 i
> 3 ) £ | ants i

{8/ cioiajtopittici1z e113 aj14l A1) B
4 G et Bl e G ettt

carpun sembolii

10 8

z (mn-3n)
2

n=1 m=

ifadesinin degeri kagtir?
A)-726 B)-363 C)0 D)363 E)726

(©OYS 1994)

1—71 (3n+2)
n=1

sayisi 10™ ile baliinebildigine gore, m’nin ala-
bilecedi en biiyiik tam sayi degeri kagtir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E) 6

(LYS 2011)

karekok
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BOLUM

Diziler

KOSETASI KAZANIMLAR

1. Diziyi tammlar, herhangi bir terimini ve genel terimini bulur.
2. Verilen ifadelerin dizi olup olmadigim belirler.
3. Genel terimi verilen dizinin herhangi bir terimini bulur.
4. Yinelemeli tammlanan bir dizide herhangi bir terimi ve genel terimi bulur.
5.  Bir dizinin tam say1 olan terimlerini bulur.
6. Bir dizinin pozitif veya negatif terimlerini bulur.
7. Sabit diziyi tanimlar.
8. Dizilerde toplama, gikarma, ¢arpma ve bdlme islemlerini yapar.
(22 : 3) bigimindeki dizilerin monotonluk durumunu inceler.




diziler

- . diziler
— kdsetast - — kdsetast
(an) = (3n-2) Asagidaki ifadelerin gercel sayi dizisi olup olmadigini inceleyiniz.
dizisinin ilk terimini, ikinci terimini ve genel terimini bulunuz. a) (n +3) ‘ b) (n+ 2) o (2 5 1} 9 (m)
n-— n —

— agzklamalz cozZitm — aciklamali ¢cozitm

Tanim kiimesi pozitif tam sayilar kiimesi olan her fonksiyona dizi
denir. Diziler, deger kiimelerine gére isimlendirilir. Ormegin, deger
kiimesi R olan diziye gercel say dizisi denir.

Genel terimi belli olan bir ifadenin gergel sayi dizisi olmasi igin pozitif tam sayilar kiimesinden gergel sayilar
kiimesine taniml olmalidir.

Bir dizinin genel terimi verilmig Kégetaginin gézlimii:
fN' SR, f(n) = a, dizisi ise o d{Zl.b'ellrildl{'. Dlz‘/n.m bl.l’—'

kag teriminin verilmesi ile dizi
belirtilmis olmaz.

Verilen ifadelerin pozitif tam sayilar kimesinde tanimlt olup olmadiklarini inceleyelim.
f=((1, a3), (2, ap), (3, ag)y....(n, a,),...) veya

(@) = (a4, 82, 8g...30,...) Brmegin, (2, 3, 4, 5....) ifa des}' a) (n + 3) ifadesi her n pozitif tam sayisi igin tanimh oldugundan dizidir.
A — P . dizi belirtmez. Clinki genel te-

bigiminde gdsterilir. (a,) gésteriminde her terim siralidir, _ vimi bl degidir b) (n + 3] ifadesi n = 2 igin tanims1z oldugundan dizi degildir.

elemanlarin yerleri degistirilemez. _ J n-2

a4, 8y, 83 sayllarina sirasiyla dizinin 1. terimi, 2. terimi, 3. terimi ve
a, gergel sayisina dizinin n. terimi veya genel terimi denir.

c) [2 3 1) ifadesi her n pozitif tam sayisi igin tamimli oldugundan dizidir.
n Py

Dizi agik olarak yazilirken gene! terimde siraswyla 1, 2, 3,.., n,...

degerleri yazilir. Omegin, n = 1 igin dizinin birinci terimi (a;) ve Genel terimi a, olan dizi (ap) ‘ d) (yn-3)ifadesin =1 ve n=2icin tanimsiz oldudundan dizi degildir.
n = 5 igin dizinin besginci terimi (as) bulunur. biciminde gasterilir.

Kosetaginin ¢ozlimii:

1. Asagidaki ifadelerden hangisi bir gergel sayi di- | 3. 1. (a,) = (log(n — 1))
(ay) = (3n — 2) ise, dizinin birinci terimi n=1igin a;=3.-1-2=1, zisi dedildir? I (b = [t (nn)]
- Wn/ T oany —
dizinin ikinci terimi  n=2igin a,=3.2-2=4, A) (3) B) (%) c) (_1_) 2
dizinin genel terimi  a, = 3n — 2 dir. n I (c,) = (5n + 3}
JCRNLIES
n-1
AT . AP, Yukaridaki ifad
1.~ 4. sorulan asagidaki bilgiye gore 3. Dizinin genel terimi asagidakilerden hangisidir? ' ) dil;i :i:;irz;kl ifadelerden hangileri bir gergel sayi
cevaplandirimiz. A n B n c n
' ) —5 ) 7 e A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
( n D) lvelll E)l, llvelll
(an)—(n+1) D) n+1 £) n+2
n n %
dizisi veriliyor. .~§
g
-~
1. (a,) dizisinin birinci terimi kagtir? 'S . L . .
1 1 E, 4. (a,) dizisinin agik bigimdeki yaziligi agagidaki-
- B) — 38 lerden hangisidir?
A)2 )3 . O)1 D)2 E)3 .8 g /
11 n 2 3 n
2,1, = —y— B)| =, =yt
A)[ 23 n+ ) )(3 4 ‘n+1 J
123 n 2. Asagidakilerden hangisi bir gergel sayi dizisinin 4, Asagidakilerden hangisi bir dogal say: dizisidir?
2. ag degeri kagtir? C) (5 R ) D)(1,2,3,...n....) genel terimi olamaz? o (01
A) 1) B) sin(nx) C) logn ) ( ) B)(log(n + 1))  C) (yn+1)
6 5 3 4 5 A\n+2
N B OF Df B E)(113 L ) 1
2 3 n+1 D) n+1 E) Jn-2 D) (n + 3) E) (_C")/E)

64 [ATE[B]C] 65 [ETETCID]




diziler . diziler
— kosetast — kdsetas
Genel terimi Bir (a,) dizisinde
n a;= 2
- 3
a"_zk @Q+p=atn
k=1
olan dizinin dérdiincii terimini bulunuz. olduguna gore, a; degerini ve (a,) dizisinin genel terimini bulunuz.
— aciklamali ¢oziim — actklamaly ¢cozitm
(an) dizisinin dérdiincii terimi a, tir. 8h+1 =8y +N=>85,4—a,=nolur
Buna gére, Buradan n=1igin a,—a,; =1
n 4 iei
n=2i¢in ay—a, =2 bulunur.
an=2k3:a4=2k3 ik3~ n(n+1)2 o 3o
by’ - ot T Bu esitlikleri taraf tarafa toplarsak
4.52 B az-—a1+a3—-az=1+2=>a3-a1=3
=8 = (_2') =100 bulunur. = ag—2= 3= ay =5 bulunur.
BIR ORNEK DAHA: Simdi de benzer sekilde (a,,) dizisinin genel terimini yani a, i bulalim.
a - a, = n oldugundan
(a,) = (Zn * 17} dizisinin kaginci terimi 5 tir? i ¢
n+1 n=1ign  ~Bg—a;=1
Dizinin k.terimi 5 olsun. n=2 lghn Barep=2
on 17 n=3 igin “ay a3 =3 Taraf tarafa toplanirsa
Buna gbre, a, = :1 =5=2k+17=5k+5 :
- =n-1
=k =4 bulunur. n=n-1 igin *_n_onct™0 (n—1)n
Yani dizinin 4. terimi 5 tir. ay-a;=1+2+3.+(n~1)= -
9= n2-n _n2-n+4 bul
1. (@) = (n® - 2n + 5) 3. (an) = (logy + 1 (n +2)) FEmLE TR &I T wiunar:
olduguna gbre, a, + ag toplami kagtir? dizisi i¢in a,-a3-a4 carpimi kagtir?
A) 20 B) 23 C)25 D) 28 E) 30 A)logs6  B)logs5 C)loggd D)3 E)2 1. Bir (a,) dizisinde 3. Bir (a,) dizisinde YneN" igin
a;=3 a,8,4,4+2 ve as=3
8y44-8, = 3 olduguna gore, a,y degeri kactir?
olduguna gore, a, degeri kagtir? A) =7 B)-3 €)1 D)S E)7
8 A)1 B)2 C)3 D)4 E)S
#
. = g 4. Bir (a,) dizisinde VneN" igin
= a
4, Genel terimi 2. Bir (a,) dizisinde a; = 6 ve -—";—*-1- =n+1 veay=1
n n
- a, = n+1 olduguna gore, dizinin genel terimi agagidaki-
. n+1 a =—a i
2. Genel terimi A+l g %N lerden hangisidir?
a,=12+2%+ ... +n? olan dizinin ilk 20 teriminin garpim: kagtir? . . L.
L olduguna gore, a; degeri kagtu? A) (n+ 1) B) n! C)(n-1)
olan dizinin iigiincii terimi kagtir? A) A B) 1 C) 1 D) 2 E) 1
17 18 19 20 21 A)2 B) 3 C)4 D)§ E)6 D)n E)n+1
A)9 B) 14 C)15 D) 16 E) 17
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diziler
— kosetast

n

(a,,):("z + 5n+10]

dizisinin tam say1 terimlerini bulunuz.

— actklamali coziim
Once verilen (a,) dizisini diizenleyelim.

n+5n+10 n® 50 10 10
a, = e = e —— + — = N+ 5§ 4 — diI
n n n n n

a, ifadesinin tam say olabilmesi igin 10 ifadesinin tam sayi olmasi gerekir. Bu durumda n sayisinin alacags
. n

degerler 10 sayisinin pozitif bélenleri ofan 1, 2, 5 ve 10 dur.

Buna gore, dizinin 1., 2., 5. ve 10. terimleri yani 4 terimi tam sayidir.

Simdi de bu terimleri bulalim.

n =1 icin a4 = 16,
n=2igin a, =12,
n=5igin ag = 12,

n=10igin & = 16 bulunur.

1. Genel terimi 3. Asagidakilerden hangisi

5n+12 5n-15
&= (ay) =( - )

olan dizinin kag terimi tam sayidir? dizisinin tam sayi olan terimlerinden biridir?

A)5 B)6 c)7 D)8 E)9 A)1 B) 4 C)5 D) 10 E) 15
a2
2
-~
<
§
-

2. Genel terimi-
n2-7n+8 4. 3n+5
an = —'—‘n—“ n+1

olan dizinin kag terimi tam sayidir?

dizisinin kag terimi tam sayidir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E) 2 A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

68 [BICIBIA

_ ‘kb’§eta§z

diziler

(a,,):{”z ~5n —14]

n+3

dizisinin negatif terimlerinin sayisini bulunuz.

aciklamall ¢coziim

a, < 0 kosulunu saglayan kag tane n pozitif tam sayisi varsa dizinin
o kadar terimi negatif olur.

n? -5n—14

Buna gore, a,, < 0 yani
n+3

< 0 esitsizligini saglayan poxzitif n

tam sayilarini bulahm.

n?-5n-14 _(n-7)(n+2) <0

. PR + . - . . n+ 3 n+ 3 '
Verilen esitsizlikte YneN" i¢in n + 3 > 0 oldudundan ihmal edip
n? — Bn — 14 < 0 esitsizligini gizelim. esitsizliginde neN" igin n + 2> 0
ven+3>0oldugundan n—7<0
on’-5n-14<0= n-7Tn+2)<0 esitsizligini gbzmek yeterlidir.

n|—co =2 7 +00

AR

n pozitif tam sayi oldugundan (-2, 7) aralifindan n sadece 1, 2, 3,4, 5,6
degerlerini alabilir.

Buna gére, n; 1, 2, 3, 4, 5, 6 deger-
lerini alabilir.

an

—~
.

O halde, (a,,) dizisinin 6 terimi negatiftir.

2.

(15 —- 4n) 3. Genel terimi
dizisinin ka¢ terimi pozitiftir? a 5-n
n =
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6 n+2
olan dizinin kag terimi pozitiftir?
A7 B) 6 C)5 D) 4 E) 3
2
N
S
§
—
4. (nz -6n - 7}
(8n) = (n” - 25) n-3
dizisinin negatif terimlerinin sayisi kagtir? dizisinin negatif terimlerinin sayist kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E) 6 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
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diziler

. * co diziler
— kdsetast — kdsetast
= 2 ~9Y.
(@n) = ((x +1)-n? + (y = 2)-n + 5) (@)= (_.J_) ve (by)=|— ) dizileri igin
2n+k n+1 n+n

(b“)=(3n—-1) a) (a,) + (bn) b) (By)
dizileri veriliyor. we (by)
(a) ve (by) dizileri sabit dizi olduguna gére, x-y-k carpiminin dederini bulunuz. islemlerinin sonuglanini bulunuz.

— aciklamali ¢coziim

— aciklamali coziim

. (a,) ve (b,) birer dizi ve ceR olsun.
Biitiin terimleri birbirine esit olan dizilere sabit dizi denir. Ornegin, (a,) = (2) dizisi sabit dizidir.

Bu durumda
Kosetaginin ¢oziimii: 1) (ap) *+ (by) = (a, + by)
o (a,) dizisi sabit dizi ise dizide n dé§i§keni olmamahdir. Bundan 2) (@)~ (by) = (@~ by)
dolayi (a,) = ((x + 1)n? + (y — 2)n + 5) dizisindeki n? li ve n i te- 3) c-(ay) =(c-ay)
rimlerin kat sayilanini sifira esitlemeliyiz. 4) (ap) - (by) = (a, - bp) Her ne N” igin
x+1=0=>x=-1 ve : 5) (aq): (by) = (@ : by), (b, = 0) dir. a = by
y-2=0=y=2olur. Sabit dizinin biitiin terimleri esit . o ise, (a,) ve (b,) dizilerine egit
oldugundan b, = b, alabiliriz. Kégetaginin ¢oziimi: diziler denir ve (a,) = (b,) bigi-
o [ki polinomun birbirine béliimiinden olusan bir dizinin sabit dizi Buradan a) (a,) =[ 1 ]ve (b,) =[ 21 }ise minde gdsterilir.
olabilmesi igin pay ve paydadaki ayn: dereceli terimlerin kat sa- 2+k 4+k n+ n~+n Kisaca genel terimleri esit olan
yilarinin orani birbirine esit olmalidir. 3-1 6-1 diziler esit dizilerdir.
2n+ 2 (8n) + (bn) = (8 + bp) = —— + =( nl Hl) L )
Buna gére, (b,) = [ 3 1) dizisi sabit dizi ise = k = ~— bulunur. n+1 n%+n n(n+1) n
- (n)
. \
2k 2 ~
== e =5 K = —— olur. 1
3 -1 3 2
b)ial)-~ a|_ | n+1 | | 1 n“+n| (nn+1) ~(n)
2)_4 by \by) |1 | lns1t 1 | Un+t )
O halde, x-y -k = (-1)-(2)-| —— | = — bulunur. n n e
3 3 n“+n
. Asagidaki dizi - it dizi dedildi
1 sagidaki dizilerden hangisi sabit dizi degildir? 3. (zn * ?( ] 1. — 4. sorulan agagidaki bilgiye gére 2. (an)z' (by)
n-+ .
A) (=3) B) (g) C) (1™ cevaplandiriniz. carpimi aga@idakilerden hangisidir?
izisi sabit dizi . " . ‘
o ‘ dizisi sabit dizi olduguna gobre, k kactir? n A) (3n + 1) B) (3n + 3) C) (8n + 1)
DY B)(sin(m) M6 B)5 4 D)3 E)2 (8) = (3), B = (0 + 1) , (e0) = kZ k Dy (6n + ) £y on + 9)
dizileri veriliyor.
§ '§ 3. gy t b2 - G4
=
g E isleminin sonucu kagtir?
o
2
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
4. @) =(k-n + 6) 1. (an) — 2(bp)
2. (ay) = ((m + 1)n + 5) n+2 igleminin sonucu asagidakilerden hangisidir? 4, ?;"; igleminin sonucu nedir?
> _w . - - s - - n
dizisi sabit dizi olduguna gére, m kagtir? dizisi sabit dizi olduguna gére, azq; kagtir? A) (1-2n) B)(1~-n) Cy(n-1) 5 0 3 0
A)(2n) B)[= C)|— Dy|= E)| —
A)-2 B) -1 c)o D)1 E)2 A1 B)2 C)3 D)4 E)5 D)(@n~—1) E)Y@2n+1) ) (2n) )(n) )(2) )(n] )(3)
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‘_‘,,,

— kosetast

diziler

Asgagidaki dizilerin monotonluk durumunu inceleyiniz.

D e)- (%)

b) (by) = [i“j;]

©) (en) = (2::53]

aciklamaly ¢ozitm

cn +

1) Paydanin kokl 1 den biiyiik (—% > 1) ise, dizi monoton dedgildir.

2) Paydanin kokii 1 den kiigiik [—% < 1) ise, dizi monotondur.

a) a-d~b-c> 0 ise, dizi monoton artandir.
b) a-d~b-c <0ise, dizi monoton azalandr.
Kogetaginin ¢dziimii:

a) (an)=( n+1 ) dizisinde paydanin kékii 2n-3=0=n= -z— > 1 dir.

2n-3

Paydanin kokii 1 den biiyiik oldugu igin dizi monoton degildir.

b) (bn)=(2” +31) dizisinde n + 3 = 0 = n = -3 < 1 dir.
n-+

Paydanin kokii 1 den kiiglik oldugu igin dizi monotondur. (b,) dizisinde a =2, b =1, ¢ = 1 ve d = 3 oldugundan
a-d-b.c=2-3~-1.1=5> 0 olur. Buna gore, (b,) dizisi monoton artandir.

¢) (c,) dizisinde paydanin kékii 1 den kiigiik oldugu igin monotondur.

(cn)z( n+5 J dizisindea=1,b=5,¢c=2ved =3 oldugundan, a-d-b-c=1-3~-5.2 = -7 < 0 olur.

2n+3

Buna gére, (c,,) dizisi monoton azalandr.

(___an * 2] seklindeki dizilerde monotonluk durumu su sekilde incelenir.

« Asagidaki dizilerden hangisi monoton dedildir? 3
A (38 B) (2n+1) ¢y (N3
n+1 n 2n+5
5n-7 2n+7
w2
. Asaidaki dizilerden hangisi monoton artandir? "
4,
A) 3n +1 B) (1) C) n+5
n-7 n 2n+1
D) 2n +1 E) n+1
2n -1 3n+7
72

2n+k
5n-1
dizisi monoton artan olduguna gére, k nin ala-

bilecedi en biiyiik tam sayi degeri kagtir?
A) -2 B) -1 C)o D) 1 E)2

n+k

2n+6
dizisi monoton azalan olduguna gbre, k agagi-
dakilerden hangisi olabilir?

A)4 B)3 C)2 D)1 E)O

DIE[B]A]

diziler

1. (an) = (nl)
dizisinin ilk iki teriminin toplami kagtir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

2. Asagidakilerden hangisi bir gercel sayi dizisi
degildir?

A)(2n) B) (n%) c) (%j
D) (vh - 1) E) (Jn-5)
3. Genel terimi
ay =2
" n
olan dizide a, + a4 toplami kagtir?
1 1 2 3 =
- - £ p= E) = 8
Nz B3 O3 Dj B33
S
e
4. Bir (a,) dizisinde
a1=3
Bs1=—a
k+ 1% 8k
olduguna gobre, a, degeri kactir?
1 1 1 1 1
— —_ — D} — E} —
A) 8 B) 7 ©) 6 ) 5 ) 2

5, (6 - n)
n
dizisinin tam sayi olan terimlerinin sayisi kag-

tir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

73

1
(22

(2n-11)
dizisinin negatif terimlerinin sayisi kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

(@) = (x + 3)n% + (y + 1)n +x-y)

dizisi sabit dizi olduguna gore, ag degeri kagtir? ‘

A)3 B) 2 c)1 D) -1 E) -2

(@) = [Z Zk} ve (by) = (n+n)
k=1

(an)

n

A) (1] B) [1) c) [?-j D)@ E)()
n 2 n

olduguna gore, orani nedir?

n

L (an) = (_’

n+

. (cﬂ:(i‘fé)

Yukaridaki dizilerden hangileri monoton artan-
dir?

A) Yalniz | B) Yalniz li C)ylvell
D)!lvelll E)L livelll




diziler

—

L

(8)= n? + 2n
n n+6
dfzisinin kaginci terimi 4 tiir?

A7 B) 6 C)5

Genel terimi

D) 4 E) 3

a - n? -1, n=0(mod 2)ise
" l4n+3, n=1(mod 2)ise

olan (a,) dizisi igin a, + a5 toplami kagtir?

A)26 B)25  C)24

n+8
n+2

D) 23 E) 22

dizisinin tam sayi terimlerinin toplam kactir?

A)3 B) 4 C)5

SR
(8n) = {; k(k + 1)]

dizisinin 20. terimi kagtir?

Al g8 19
18 19 20

D)6 E)7

D2 g2
21 22

karekok

74

5. (an) = (IOQ(n +1}) (n + 2))

olduguna gore, (a,,) dizisinin ilk 14 teriminin ¢ar-
pimi kagtir?

A)8 B)7 C)6 D)5 E)4

6. Genel terimi

a _3n-13
n n+1

olan dizinin kag¢ terimi 2 den kiigiiktiir?

A) 13 B) 14 C)15 D) 16 E) 17

7. Bir (a,) dizisinde Vne N igin
ah.1—8,=2n veay =1
olduguna gére, a,g degeri kagtir?
A)381 B)380 C)379 D)378 E)377
n
8. (@) = [Z (3k - 5)}
k=1
dizisinin 12. terimi kagtir?
A)165 B)168 C)170 D)172 E)174

diziler

0. (Zn + 5)
n+2
dizisinin bir terimi 1_;- olduguna gore, bundan

onceki terimi kactir?

ol p¥ gl

n gl
4 5 6 7 )

10. (a")=[3n2+ 1)

dizisinin kag farkh terimi (.;_, -;-) arahgindadir?

A)7 B) 6 C)5 D) 4 E)3

11. (an)=(§i-)

olduguna gore, 8n+1 oram asagidakilerden

an
hangisidir?
n+1 n+1 n
—_— RLE C) —
A 2 B) 3 ) 2
n 2
_ E) —S—
D) 3 ) n+1

12. 5n+k
2n+3
dizisi monoton azalan olduguna gére, k nin ala-
bilecegi en kiiciik tam sayi degderi kagtir?

A) 11 B) 10 c)9 D)8 E)7

karekok

13. n=1, 2, 3,..... olmak {izere, ilk n teriminin toplami
Sy = n®+n .
olan bir dizinin 3. terimi kagtir?

A)5 B)6 )7 D)8 E)9

~ 14. Genel terimi

1

n2+n

an =

olan dizinin ilk 12 teriminin toplami kagtir?

10 12
11 13

14

A) I3

11 13
e D) — E
Bl © Yz B

1 2n+X
. =|2-— by)=| ————
15, (@) (2 n+1)ve (bn) (n+y—1j
dizileri veriliyor. ‘
(ap) = (b,) olduguna gbre, x-y garpimi kactir?
A)2 B) 1 C)o D) -1 E) -2

16. (a,,):(z (2k-1)]
k=1

dizisinin itk 8 teriminin toplami kagtir?

A)202 B)204 C)206 D)208 E)210




diziler
n
Dizinin k. terimi 4 olsun. 4 1 __n .
) Z K1) el oldugundan
a~4=>k +2k_4 k=1
k k+6 o
n
8g)= = | ——— | olur.
= k% + 2k = 4k + 24 (8n) ;k(k+1) (n+1)
k> -2k -24=0
= Buna gére, bu dizinin 20. terimi
= (k — 6)(k + 4) =0 olur. 20
. asg = —- bulunur.
Burada keN* olmasi gerektiginden k — 6 = 0 igin 21
k = 6 olur. Yanit D

Yanit B

a, yi hesaplayabilmek igin n yerine 2 degerini yaz-
maliyiz. 2, (mod 2) ye gére 0 a denk oldugundan

a, = n® -1 den
a, = 22— 1 = 3 bulunur.
Benzer sekilde, 5 = 1 (mod 2) oldugundan
a,=4n+3ve
ag =4-5+ 3 = 23 bulunur.
Buna gdre, a, + ag = 3 + 23 = 26 bulunur.

Yanit A

n+8 n+2+6 n+2 6
n+2 n+2 n+2 n+2
=1+ 6 dir.
n+2

(a,) dizisinin tam sayi olmast igin n + 2, 6 y1 tam bol-
melidir.

O halde, n =1 ve n =4 olur.

Yani dizinin birinci terimi {(a4) ve dizinin dordiinci te-
rimi (a4) tam sayidir.

Buna gbre, a, =1+ den

a1=1+%=3 ve a4=1+-g=2

oldugundan toplamlari 3 + 2 = 5 bulunur.

Yanit C

karekok

5.

(a,) dizisinin ilk 14 teriminin ¢arpimi a;-a,- as...a.4
tlr.
an = 10g( + 1y(n + 2) oldudundan
a4 = l0g,3, a, = logad...., a4 = logy516 olur.
Buna gdre, bu terimlerin carpimi
log,3-logs4.... logy516 = log,16
= 109224 =4 olur,

Yanit E

a, < 2 kosulunu saglayan kag tane n pozitif tam

sayisi varsa dizinin o kadar terimi 2 den kigkt{r.

3n-13
n+1

< 2 olur.

O halde, a, <2 =

(neNighn+1>0 oldugundan esitsizlikte igler
ve diglar ¢arpimi yapilabilir.)  *
3n-13<2(n+1)=3n-13<2n+2
= n < 15 olur.

Bu esitsizligi saglayan n pozitif tam sayilan 1, 2,
3,...,14 oldugundan (a,) dizisinin 14 terimi 2 den
kiigtktdir. ‘

Yanit B

diziler

7. a,.1—a,=2noldugundan

n=1igin ap—aq =2
n =2 igin ag—a,=4
n=3igin ag—az=6 Esitlikler taraf
i tarafa toplanirsa
n=19igin _ ax-as =38

820—a1=2+4+6+...+38

ay— 1= 2(1+2+..+19)
320_1=2._19?_=330

agg = 381 bulunur.

Yanit A
n
8. (an)=| ) (3%k-5)
k=1
dizisinin 12. terimi
12 12 12
a12=z (3k -5)=3 z k - z 5
k=1 k=1 k=1
_3.1218 54
2
=174 bulunur.
Yanit E

9. Once kaginci terimin 172 oldugunu bulalim.

2n+5 _15 . 4n+35=15n+30
n+2 7

= n=5 olur.
Yani dizinin 5. terimi 1_;'5— dir. Bir 6neeki terim 4. terimdir.
Buna gore, dizinin 4. terimi

ag = 2445 13 putunur.
4+2 6

Yanit C

karekiok

77

10. -;~< a, <—;— kosulunu saglayan pozitif n tam sayi-

larint bulmaliyiz.

a -—-___2__.:31 2 <l
" 3+ 8 3n+1 2
::>8>3nz+1 > 2

= 16>3n+1>4o0lur.
4<3n+1<16 =3 <3n< 15

=1<n<5
oldugundan n; 2, 3, 4 olmak {izere 3 farkli degder
alir.

Buna gére, (a,) dizisinin 3 terimi (-1- , 1) araligin-
dadur. 82

Yanit E
n! n+1
-2—“—:>an+1 = n+1) olur.
(n+1)!
Buna gére, 2+l — 201 et 27
gore, a, ni on+1 pl
P
(n+1)-nt 27
2n2! ol
=n_+_1 bulunur.
2
Yanit A

cn+

1i2. [an + b] dizisi monoton azalan ise a-d ~b-c <0

olmalidir.

5n+k dizisindea=5,b=k, c=2ved= 3 tir.
2n+3

Buna gére, a-d —bc <0 ise,
5.3-2-k<0=>2k>15
=K > 15 dir.
2
Buradan k nin alabilecegi en kiigiik deder 8 buiu-

nur.
Yanit D



diziler

13. Dizinin ilk 3 teriminin toplamindan ilk 2 teriminin
toplamini ¢ikarirsak dizinin 3. terimini buluruz.

ani a3 = 83— 8, dir.

Buna gbre, S, = n2+n oldugundan
S3=3%+3=12
8,=22+2=8,

ve a3 = 83~ 85 = 12 — 6 = 6 bulunur.

Yanit B

1 S .
14. a, = 5 ifadesini basit kesirlerine ayirarak
n“+n
diizenleyelim.
1 1 __A B
n?+n n{n+1) n n+1
(n+1) "
1=A(n+ 1)+ Bnolur.
n=-1igin B=-1ve
n =0 igin A =1dir.
Buna gore,
1 1 1
a, = IR e
““nn+1) n n+d bulunur.
Buradan
1 1
a —— ——
L f
1 1
w=F - K
1 1
a, = ——
3 ZZ 4
- 1 1
, poa
= 1 12
ata,+t.ta,=1- —= -5 pul .
jt+a, 12 3 13 bulunur.
Yanit C

karekok

15. (a.)={2-_1 ) [2n+1
(@) [2 n+1j (n+1 olur

(@) =(b ):(2n+1}=( 2n +x ]

n+1 n+y-1

esitliginin saglanabilmesi igin
ox=1ve
oy—1=1=y=2olmahdr.

Buna gobre, x-y = 1-2 = 2 bulunur.

n

16. Z (2k - 1) =n? oldugundan
k=1
(@) = {Z (2k - 1)} =(n?)olur.
k=1

(a,) dizisinin ilk 8 teriminin toplami

ay +ay+agt..+tag=12+22+32+

_8-917
6

= 204 bulunur.

[i K2 = n{n+1)(2n + 1) drr.
k=1 6 »

Yanit A

Yénlt B

79

diziler
1. (@) = (1)) 5. @"+2)
dizisinin ilk 10 teriminin toplami kagtir? dizisinin kaginci terimi 29 dur?
A5 B) 6 C)7 D)8 E) 10 A2 B)3 C)4 D)5 E)6
n
2. 1
(an)z[z k(k+1)} , , , i
k=1 6. (@)= (1F+2°+3°+.. +n
dizisinin 100. terimi kagtir? dizisinin 5. terimi kagtir?
A) 2 g) 190 101 A)45 B)48 C)50 D)52  E)55
100 101 102
102 101
bl E) —
D) 101 ) 100
?lg:
3
3. (&) dizisi S . 1
a¢ = 50 7. (an)=(1+'§+?+...+'§n—-jj
ak+1=ak—k (k=1,2, 3,...)
bigiminde tanimlantyor dizisinin 5. terimi kagtir?
31 29 27
Buna gbre, ayq terimi nedir? A 5 B 5 s
A)8 B) 7 C)6 D)5 E) 4 0 2 ot
32 29
4. (a,) ve (b,) dizileri
(a)= n* —n®+n®-n+1
nee n+1
(ba)= (@n+1)
bigiminde tanimlaniyor. 8. 3n-10
n+2
Buna gore, b, degeri kagtir?
dizisinin kag terimi tam sayidir?
8 10 11
A3 B4 O35 D5  BF A) 2 B) 3 C)4 D) 5 E) 6



diziler

9. Bir (a,) dizisinde vneN" igin
an44=N-a, Ve a =1

olduguna gére, dizinin genel terimi agagidakiler-
den hangisidir?

A (n;1)! B) nEr o) (n; 1)1

D)(n-1) E)n!

10. (a,) ve (b,) dizileri asagidaki bigimde tamimlaniyor.

n?, n=0 (mod 3) ise

a,=4n, n=1{mod3)ise
-1, n=2(mod 3)ise
1]
bn = z ak
k=1
Buna gbre, b; kagtir?
A7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11
2
1. - (a,) = n“-3n+6
" n
dizisinin kag¢ terimi tam sayidir?
A7 B)6 C)5 D)4 E)3
12. (20 —n)

dizisinin ¢ift dogal sayi olan kag farkh terimi
vardir?

A)9 B) 10 C) 1 D) 12 E) 13

ok

0,

karelk,

13. Genel terimi

n+3, n<4dise
ap = .
-n, nx4ise

olan dizide a3 + a, + a5 toplami kagtir?

A) -3 B) -2 C)—1 D) 1 E)2

14. (a,), sabit dizidir.
2n+p
an ) =
(@) ( n+1 )
olduguna gére, p kacgtir?
A)6 B)5 C)4

D)3 E)2

15. (ay) = (n® - 2n + 5)
dizisinin en kiiciik terimi kagtir?
A)2 B)3 C)4

D)5 E)6

16. (a,) = (3n—~1)
dizisinin kag terimi 15 ten kiigiiktiir?

A)8 B)7 C)6

D)5

E) 4

diziler

2.

3.

ag =1, an=%~an_1 veneN,nx1
olduguna gore, ag kagtir?

A)% B)é c)sl D)6l E)e!

(OYS 1987)

Bir dizinin genel terimi a, = 8-n -ag ¢ dir.

aq = 1 olduguna gore, ag kagtir?

ot

1 6 5
_ By — D) — E)1
A)S! )5! 6 )61 )

(OYS 1989)

n=1 2 3 ... olmak iizere, ilk n teriminin
toplami §,, = n? + 1 olan bir dizinin 7. terimi
kacgtir?

A) 30

B) 24 C)22 D) 16 E)13

(OYS 1996)

karekok

4.

5.

6.

nz1igin

n
1
a“‘; K(k + 1)

olduguna gore, agq asadidakilerden hangisidir?

50 49 98 100 99
2> 2 = —_ B
A 49 B) 50 ©) 99 D) 99 ) 100
(0SS 2007 1)

{ap} ve {b,} dizileri agagdidaki bicimde tanimlaniyor.

0, n=0 (mod 3)ise

ap =1n, n=1 (mod 3) ise
-n, n=2 (mod 3)ise
n
by, = Z =N
k=0
Buna gore, by kagtir?
A) -2 B) —1 c)o D)2
(ay) dizisi
aq =40
s 1= ag—k k=1,23,..)
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gbre, ag terimi nedir?
A4 B)7 C)12 D) 15

E)3
(LYS 2010)

E) 19
(LYS 2011)




Aritmetik Dizi

KOSETASI
1.
2.
3.

KAZANIMLAR
Aritmetik diziyi tanimlar.
Herhangi iki terimi verilen bir aritmetik dizinin ortak farkini ve bagka bir terimini bulur.

a ve b gibi iki gerel sayinin arasina n tane terim yerlestirilmesiyle olusturulan aritmetik
dizinin ortak farkini bulur.

Bir aritmetik dizide her terimin kendisine esit uzaklikta bulunan iki terimin aritmetik orta-
lamasina esit oldugunu kavratir.

Sonlu bir aritmetik dizide bastan ve sondan esit uzaklikta bulunan terimlerin toplaminin
birbirine esit oldugunu kavratir.

Bir aritmetik dizide ilk n terim toplamim bulur.
Késetas: 6 ile ilgili uygulamalar yapar.

Bir aritmetik dizide ilk n terim toplaminin genel ifadesi verildiginde herhangi bir terimi
bulur.

Aritmetik dizi modeli olan problemler ¢bzer.




— kosetast

aritmetik dizi

ilk terimi 5 ve ortak farki 2 olan bir aritmetik dizinin 12. terimini ve genel terimini bulunuz.

— aciklamaly coziim

— kdsetast

aritmetik dizi

Ugiincii terimi 7 ve dokuzuncu terimi 37 olan bir aritmetik dizinin ortak farkini ve besinci terimi bulunuz.

Ardigik her iki terimi arasindaki fark esit olan diziye aritmetik dizi

denir.

Yani, d R olmak {izere, VneN" igin

ay—aj;=ag—ay =8, —4az = ... =a,4+4—a,=d
ise (a,,) bir aritmetik dizidir. d gergel sayisina aritmetik dizinin ortak =L
farki denir oldugundan (a,) aritmetik dizidir

lIk terimi a, ve ortak farki d olan (a,) aritmetik dizisinde

ay =&y

a,=aq+d
ag=a,+d=aq+2d
ag=ag+d=a,+3d

én =a,.q+d=ay+(n—1)dolur.
Kégetasinin goziimii:
Verilenlerden a; = 5 ve d = 2 dir.
(a,,) aritmetik dizisinin genel terimi
a, = aq + (n ~ 1)d oldugundan

dizinin 12. terimi a4, = 5 + (12 — 1)-2 = 27 ve
dizinin genel terimi a, = 5 + (n — 1)-2 = 2n + 3 bulunur.

o (a,) = (3n + 4) dizisinde
8pe1—a,=[3n+1)+4]-(3n+4)

ve dizinin ortak farki 3 tiir.
o (b,) = (n?) dizisinde
bpsq—bp=(n+1)2—n?
=2n + 1 olur.

2n + 1, sabit sayr olmadigindan
(b,) aritmetik dizi degildir.

llk terimi a; ve ortak farki d olan
(a,) aritmetik dizisinin genel terimi
a,=a,; +(n- 1)dolur.

— aciklamaly ¢coziim
Bir aritmetik dizinin k. terimi a, ve p. terimi aj, ise,

a, —a
o Dizinin ortak farki d = H ve

o g =a,+ (k- p)-d olur.

Kégetasinmin ¢oziimii:
Soruda a3 = 7 ve ag = 37 oldudu verilmigtir.

dg — a3 _37—7

2,

jik terimi —3 ve ortak farki 5 olan bir aritmetik
dizinin 6. terimi kagtir?
A) 18 B) 19 C) 20 D) 21 E) 22
S
4
D
: 5
=

ilk terimi 2 ve ortak farki 3 olan bir aritmetik
dizinin genel terimi agagidakilerden hangisidir?
A)3n-2 B)3n-1

E)3n+2

C)3n
D)3n+1

84

3. Ortak farki -;— olan bir (a,) aritmetik dizisinde
a; =4
olduguna gore, az + a; toplami kagtir?
A) 10 B) 11 C)12

D)13  E)14

4. Genel terimi

a,=3n+4

olan aritmetik dizinin ilk terimi ile ortak farkinin
toplami kagtir?
A) 13 B) 12

C) 11 D) 10 E)9

[E[B[C[D]

ag=ay+ (k- 1)dve

a

_ ay=ay+ (p— 1)d oldugundan

s izinin ortak farki d = =5 fir.
Buna gére, dizinin o 53 5
Aritmetik dizide a,, = a; + (n — 1)d oldugundan
= = E = = az=7 = a;+2d=7ve
ag=a;+2d=7 = a; +2.5=7 =>a;=-3 olur. ag=37 = a,+8d =37
O halde, dizinin besinci terimi denklemlerini ¢bzersek d = § ve
a; =-3 bulunur.
as = aq +4d =-3 + 4.5 = 17 bulunur. .
Buna gére,
Ayrica B as = a; +4d
ag = ag + 2d = 7 + 2-5 = 17 seklinde de bulunabilir. a5 =—3 + 4.5 = 17 bulunur.
\ J
1. lkinci terimi 5 ve yedinci terimi 10 olan aritmetik 3. (a,) aritmetik dizisinde
dizinin ortak farki kagtir? ag=5 ve a;3=17
A)1 B)2 C)3 D)4 E)S olduguna gére, a;q degeri kagtir?
A)5 B)6 C)8 D)10' E) 12
2
2
S
§
=
. . ik dizisind 4. Altinci terimi 20 ve onbesinci terimi 38 olan arit-
2. Bir (ay) aritmetik dizisinde metik dizinin genel terimi agagidakilerden han-
a, =8 ve a4 =29 gisidir?
olduguna gbre, dizinin itk terimi kagtir? A)2n +8 B)2n + 6 C)3n+2
A)3 B)2 C)1 D) -1 E)-2 D)3n+5 E)4n +1
85 (AP [STA]



AR

aritmetik dizi

— kosetast

Buna gbre, bu ii¢c sayinin toplamini bulunuz.

5 ile 21 sayilari arasina uygun olan 3 say: yerlestirilerek 5 sayidan olusan bir aritmetik dizi olusturuluyor.

— actklamal ¢coziim

[

1. terim 5. terim

Buna gore, d = 8 -3 .2i'_§

=4 bulunur.
5-1

5 ile 22 sayilar arasina 3 sayi yerlestirildiginden dizinin 1. terimi 5 (a4 = 5) ve 5. terimi 21 (a5 = 21) olur.

Dizinin ortak farki 4 oldugundan dizinin terimleri 5, 9, 13, 17, 21 olur.

O halde, eklenen li¢ sayinin toplami 9 + 13 + 17 = 39 bulunur.

1. 2ile 22 sayilan arasina uygun olan 4 say yerlesti-

rilerek 6 sayidan olugan bir aritmetik dizi olusturu-
luyor.

Buna gére, bu dizinin ortak farki kactir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

2. 12ile 26 sayilari arasina bu saylarla birlikte sonlu

bir aritmetik dizi olusturacak sekilde 6 tane sayi
yerlestiriliyor.

Buna gore, bu dizinin ikinci terimi kagtir?

A)14 B)15 C)16 D)17  E)18

karekolk

86

a ile b sayilan arasina bu sayilarla birlikte soniu

aritmetik dizi olugturacak gekilde 15 terim yer-

legtirilirse elde edilen dizinin ortak fark: agagi-

dakilerden hangisi olur?

a+b B) a+b b-a
16 15 15

b-a
16 17

A)

D)

-3 ile 51 sayilar arasina uygun olan 17 sayi yer-

lestirilerek sonlu bir aritmetik dizi olusturuluyor.
Buna gdre, bu dizinin yedinci terimi kagtir?
A) 16 B) 15 C) 14

D)13  E)12

(c[a[D[B]

— kosetast

aritmetik dizi

Bir aritmetik dizinin 6. terimi x olduguna gdre, 3. ve 9. terimlerinin toplamini bulunuz.

— actklamaly ¢coziim

Bir aritmetik dizide her terim kendisinden esit uzaklikta bulunan

terimierin aritmetik ortalamasina esittir.

8n-k ~ @nik

5 (keN*, 1<k < n) olur.

Yani a, =

Ornegin, a4, a,, as, a4, as,.... aritmetik dizisinde a; =

Kogetasinin ¢oziimii:

6=3+9

, a; +a y
Buna gére, ag = —i—é—g oldugundan

_83+3ag

X => a3 + ag = 2X bulunur.

oldugundan dizinin 6. terimi, 3. ve 9. terimlere egit uzakliktadir.

84 + dag - Ay + 8y dir.

2 2

2.

Bir (a,) aritmetik dizisinde
aqp + 8y =46

olduguna gore, aq; degeri kactir?

A) 21 B) 22 C)23 D) 24 E) 25
(a,) aritmetik dizisinde
ag = 10 ve aqz = 12
olduguna gore, a,4 degeri kagtir?
A) 11 B) 12 C)13 D) 14 E) 15

karekok

87

3. Bir aritmetik dizinin ardisik itk g terimi sirastyla
a+2 2a-1vea+ 10 dur.

Buna gore, a kactir?

A7 B)6 C)5 D)4 E)3

4. (a,) aritmetik dizidir.

. ag+
Buna gére, 36—2“3- orani kagtir?
ag

(RN B |

oF B) 3 )5 D)2 E)3



. aritinetik dizi
— kosetast

(a,) aritmetik dizisinde

a19=18 ve ag =22

olduguna gére, a; + ay; toplaminin degerini bulunuz.

— aciklamall coziim
Sonlu bir aritmetik dizide bastan ve sondan esit uzaklikta bulunan
terimlerin toplami birbirine esittir.

Yani ajrap=az+a,_(=ag+a,_,= ... olur.

Ornegin, 5. terim ile 13. terimin toplami, 2. terim ile 16. terimin
toplamina esittir. Clinkii 5 + 13 =2 + 16 dir.

Kosetasinin ¢dziimii:

10 +20 = 3 + 27 oldugundan yukarida verdigimiz kuraldan
81g * 8y = 83 + agy olur.

Buna gére, 18 +22=aj + ay,

aj + ay7 = 40 bulunur.

1. Bir aritmetik dizide a; = 24 ve a,; = 31 oldugu- | 3. (a,) aritmetik dizisinde
na gore, az + ay; toplami kagtir?

A)55  B)54 C)53 D)52  E)51

az+a18= 18

olduguna gbre, a5 + a; + a,3 + a5 toplaminmin de-
geri kagtir?

A) 20 B) 36 C) 40 D) 48 E) 54

3

s

§

-

2. (ap) aritmetik dizisinde
A+ =27 4. Bir aritmetik dizide a; = 2 ve ay = 18 olduguna
olduguna gdre, a; + ag toplami kagtir? gore, a; + a; — ag igleminin sonucu kagtir?

A) 25 B) 26 C)a27 D) 28 E) 29 A7 B)8 Cc)9 D) 10 E) 11
88 [A]c]B]D]

— kdsetast

aritmetik dizi

Bir aritmetik dizide

a;=3 ve a4=9

olduguna gore, bu dizinin ilk 12 teriminin toplamini bulunuz.

— actklamali coziim

Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplami S, olmak tizere,

S, =—(ay + a,) veya

NS

S, = -2— [2a4 + (n — 1)d] olur.
Kosetaginin goziimi:

Sp =328 + (- 1d]

oldugundan ilk 12 terim toplami

Syp = 1—2?—[231 +11d] = 6[2a; + 11d] olur.

Once d degerini bulahim.

a; =3 ve ay =9 oldugundan
==t = et = 2 bulunur.

Buna gore, Sy, = 6[2a; + 11d]

842 =6[2-3 + 11-2] = 168 bulunur.

Sn=a1+az+33+ ..... + 3

=a;+a,+d+a,+2d+.. +a,+(n-1)d
=aqtas+..ta,+d+2d+ .+ (n-1)d
_

n tane

=nas+d(1+2+..+({n-1)

=n-ay +d.(£ZQ_'."_

Sp=2(2a +(n-1)d]

NS

elde edilir.
o J

1. Ik terimi -3 ve ortak farki 5 olan bir aritmetik 3.
dizinin itk 10 teriminin toplami kagtir?

A)185 B)187 C)190 D)192 E)195

karekok

4,
2. ik terimi 7 olan bir aritmetik dizinin ilk 18 teriminin

toplami 72 dir.

Buna gore, bu dizinin ortak farki kagtir?

3 g6

-2 B-2 -2 pl
17 17 7o AT

89

Ortak farki 3 olan bir aritmetik dizide S;4 = 301 dir.

Buna gbre, bu dizinin 5. terimi kagtir?

A)9  B)10  C)11 D)14  E)15

(a,) aritmetik dizisinde
a;=~1 ve ag—a,=3

olduguna gore, dizinin ilk 20 teriminin toplami
kacgtir?

A)560 B)550 G)540 D)530 E)520

[E]A[DIB]



aritinetik dizi

— kdsetast
Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplami S, olmak {izere,
SB - S3 =75

olduguna gére, bu dizinin altinct terimini bulunuz.

— actklamal ¢céziim

S, = _’zl[za1 +(n —1)d] oldugundan
Sg = %[Za, + 7d] = 4(2a, + 7d) = 8a; + 28d ve
Sy = .g_[za1 + 2d] = 3a, + 3d olur.

Sg — S5 = 75 ise, 8ay + 28d — (3a4 + 3d) =75
5a, + 25d = 75
5(ay + 5d) = 75
aq + 5d = 15 olur.

Buna gore, dizinin altinct terimi

ag = a4 + 5d =15 bulunur.

88—83:" 75 =

ay+agtagtay+ag=75olur

Aritmetik dizide her terim kendisinden esit
uzaklikta bulunan terimlerin aritmetik orta-
lamasina egit oldugundan

ay+ag as+a
ag=—t1% 3T o,
2 2
ay +ag=az +ay = 2ag dir.
Buna gire, ay + as + ag + ay + ag =75

235+235+35=75Z:>

5a5¥75 = ag = 15 olur.
.

1. Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplami S, dir. 3.
S7 - S4 =42
olduguna gore, ag kagtir?
A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16
«
32
N
S
=
4,
2. (ap) aritmetik dizisinde
37_31 =18 ve S11 =132
olduguna gére, bu dizinin ilk terimi kagtir?
A)3 B) 2 Ci1 D) -1 E)-3
20

ilk 10 teriminin toplami 120 ve ilk 20 teriminin
toplami 440 olan bir aritmetik dizinin ortak farki
kagtir?

A1 B)2 -C)3 D)4 E)S

Bir aritmetik dizinin itk 12 teriminin toplami ilk 8 teri-
minin toplaminin 2 katina esittir.

Buna gbre, bu dizinin ilk teriminin ortak farkina
orani agagidakilerden hangisidir? -

19 17 5 5 19
A-=2 gL o2 p2 g2
)3 )3 =3 )2 )3

[CTE]B[D]

— kosetast

aritinetik dizi

ilk n teriminin toplami

S, =n?+3n

olan bir aritmetik dizinin 5. terimini ve genel terimini bulunuz.

— aciklamaly coziim

Buna gbre,

ag = 85 - S4
olur.

S, = n? + 3n oldugundan
ag =S85~ 8,
ag = (52 + 3-5) — (42 + 3.4)
as =40 — 28 = 12 bulunur.

lamini ¢ikarmaliyiz.
Buna gore,
an= Sn - Sn -1

a, = (n® +3n) = [(n — 1)? + 3(n -1)]

o Dizinin 5. terimini bulabilmek igin ilk 5 terimin toplamindan itk 4 terimin toplamini gikarmaltyiz.

o Dizinin aj, genel terimini bulabilmek igin ilk n teriminin toplamindan ilk (n — 1) teriminin top-

a,=(n?+3n)—(n*+n-2) = a,=2n+2 bulunur.

1. ik n teriminin toplami S, olan bir aritmetik dizide

Sp3— S =17
olduguna gore, a,; kactir?
A) 15 B) 16 C)y 17 D) 18

2. Ik n teriminin toplami
S, = 2n?+n
olan aritmetik dizinin ilk terimi kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5

E)19

E) 6

karekok

91

bl

- 8.ve 4. sorulari agagidaki bilgiye gé
~ cevaplandiriniz. .

Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplami

S, = n% - n dir.

Bu dizinin dérdiincii terimi kagtir?

A)5 B)6 c)7 D)8 E)9

Bu dizinin genel terimi agagidakilerden hangi-
sidir?
A)2n -2 B)2n-1

D) 2n + 1 E)2n+2

C) 2n

[clB[B]A]



— kosetast

aritinetik dizi

YGS sinavina hazirlanan Kerem, her giin bir nceki glinden 15 soru daha fazla ¢dzmektedir.

Kerem, ilk giin 20 soru gozdiigiine gore,
a) Besinci glin ¢cdzdiigli soru sayisini
b) On giinde ¢6zdiigii toplam soru sayisini

bulunuz.

actklamal coziim

Kerem'in her giin ¢dzdiigii soru sayisi arasindaki farklar egit oldugundan bu problem bir aritmetik
dizi modelidir. Kerem ilk giin 20 soru ¢dzdiigiinden a4 = 20 dir. Ayrica her giin ¢dzdiigu soru sayl-
s1 bir 8nceki giin ¢dzdiidii soru sayisindan 15 fazla oldugu igin ortak fark d = 15 olur.

a) a, = a4 + (n— 1)d oldugundan
Kerem'in 5. giin ¢dzdiigl soru say!isi
ag=aq +4d =20 + 4.15 = 80 olur.

b) Kerem'in 10. glin ¢6zdugi soru sayisi
ayg=aq +9d=20+9-15 = 155 tir.

Bu durumda, Kerem'in on glin boyunca ¢dzd(igii toplam soru sayisi

10
Sp=—(a;+a,) den Sy =—2—(a1 +a1p)

o

810 =5-(20 +155) = 875 olur. .

Bir tarlanin ilk giin 3 dénGmi sdriliyor. Bundan
sonraki her glin bir 6nceki giinden 2 déniim fazla
siriliyor.

Buna gore, altinci giin kag¢ déniim tarla siiriiliir?

A)10 B)y12  C)13 D) 16 E) 17

Yeni acilan bir lokantaya ilk giin 12 miisteri gelmis-
tir. Bundan sonraki her glin bir dnceki giin gelen
misteri sayisindan 4 fazla misteri gelmistir.

Buna gére, dokuz giinde lokantaya gelen miig-
teri sayist kacgtir?

A)252 B)250 C)248 D)242 E)240

karelcolk

92

Yaglari toplami 60 olan 5 kardesin yaslan bir arit-
metik dizi olusturmaktadir.

En biiyiik kardes 18 yaginda olduguna gobre, en
kiiciik kardesin yas! kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

Namik 480 TL lik borcunun ilk ay 30 TL sini ddiiyor.
Bundan sonraki her ay bir dnceki aydan 20 TL
daha fazla édiyor.

Buna gore, Namik borcunun tamamini kag ayda
oder?

A)9 B) 8 C)7 D) 6 E)5

aritmetik dizi

Birinci terimi -5 ve ortak farki % olan aritmetik
dizinin yedinci terimi asagidakilerde hangisi
dir?

A)-3 B) -2 C) -1 D)0 E) 1

(ap,) aritmetik dizisinde
aj —ag=—4
olduguna gore, dizinin ortak farki kacgtir?
1 4

B)_.;T ot D)-§— E)2

2
A) -Z
)3 3

3 ile 27 sayilan arasina uygun olan 5 sayi yerlesti-
rilerek 7 sayidan olugan artan bir aritmetik dizi olusg-
turuluyor.

Buna gére, bu dizinin ikinci terimi kagtir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

Bir (a,) aritmetik dizisinde
a0 =X

olduguna gore, ag + a,5 toplami agagidakilerden
hangisidir?

A) .} B) C) x D) 2x E) 4x

X
2

karekok

Bir aritmetik dizide
asy + a10 =21
olduguna gore, ag + ag toplami kagtir?

A) 42 B) 36 C) 30 D) 24 E) 21

Ik terimi 5 ve ortak farki 3 olan bir aritmetik di-
zinin ilk 8 teriminin toplami kagtir?

A)124 B)123 C)122 D)121 E)}120

Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toptami S,, dir.
S5 =35 ve 810 =170
olduguna gore, bu dizinin ilk terimi kagtir?

A)-3 B) -2 C) -1 D)0 E) 1

Ik n teriminin toplam
S, = n?
olan aritmetik dizinin 3. terimi kagtir?

A)8 B)7 C)6 D)5 E)4

Yaglari toplami 39 olan 3 kardesin yaslari bir arit-
metik dizi olugturmaktadir.

En kiiciik kardes 10 yaginda olduguna gore, en
biiyiik kardegin yasi kagtir?

A) 15 B) 16 C)17 D) 18 E) 19




aritmetik dizi

1. (an) = (5-3n)
aritmetik dizisinin ortak fark: kégtlr?

A)-3

B)-2  C)-1 D)1 E)2

2. Dérdiincii terimi 5 ve yedinci terimi 11 olan bir

aritmetik dizinin genel terimi agagidakilerden
hangisidir?

A)2n-5 B)2n -4

D) 2n + 1

C)2n-3
E)2n+3

3. (a,) aritmetik dizisi igin

3'89
a8z +aq¢g

igleminin sonucu kagtir?

A)lZ- B)_32. C)% D2 B

—h
o N

4. Genel terimi

a,=3-2n
olan bir aritmetik dizinin ilk 10 teriminin toplams
kagtir?
A)-70 B)-72 C)-75 D)-78 E)-80

karekok
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5. Sonlu bir aritmetik dizide ilk terim 12 ve son terim
63 tir.

Bu dizinin ortak farki 3 olduguna gére, terim
sayisi kactir?

Ay 21 B) 20 C)19 D) 18 E) 17

6. Ik n teriminin toplami S, olan bir aritmetik dizide

87 - SS = 28
S11-S19=44
olduguna gbre, dizinin ortak farki kactir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
7. 2x+1,3x-5vex+7

terimleri sirasiyla bir aritmetik dizinin ardigik {i¢
terimi olduguna gore, x kactir?

A4 B)S C)6 D)7 E)8

8. (a,) aritmetik dizisinde
ag +aq+ay +ae =40
olduguna gore, a,, degeri kagtir?

A)10  B)11 C)12 D)13  E)14

aritinetik dizgi

9. - 8, XY, 2 24

sayilari sirasiyla bir aritmetik dizinin ardigik bes te-
rimidir.

Buna gore, x + y + z toplami kagtir?

A)52  B)51  C)50 D)49  E)48

10. 80 doniimliik bir tarlanin ilk giin 3 déniimii striilii-
yor.

Bundan sonraki her giin bir dénceki giinden 2
déniim fazla siiriildiigiine gore, tarlanin tamami
kag giinde siiriiliir?

A)8 B)9 C) 10 D) 11 E) 12

karekok

11. Bir aritmetik dizide ilk 8 terim toplami, ilk 10 terim
toplamina esittir.

‘Buna gore, bu dizinin ilk teriminin ortak farkina
orani agagidakilerden hangisidir?

19 17 2 2
A)-— B)-— C)-= D)=
)—% B3 )= D

S
72

12. Ugiincii terimi 10 olan bir aritmetik dizinin ilk 12 te-
riminin toplami 246 dir.

Buna gore, dizinin ilk terimi kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

13. Ugiincii terimi, ikinci teriminin 3 kati olan bir
aritmetik dizinin onuncu terimi beginci terimi-
nin kag katidir?

7 7
A) — B) —
)15 )17

14. lIk terimi ortak farkina esit olan bir aritmetik dizide
ilk 12 terim toplami 156 dir.

Buna gore, bu dizinin 6. terimi kagtir?

A)12 B)13 C)14 D)15 E)16

15. Bir {iggende i¢ agilarin Slgiileri bir aritmetik dizinin
ardisik ¢ terimidir.

En kiiciik ag1 50° olduguna gére, en bilyiigii kag
derecedir?

A)85 B)80 C)75 D)70  E)60

Ag taqp = 20
olduguna gore, Sy, dederi kagtir?

A)160 B)170 C)180

D) 190

E) 200




aritmetik dizi

=8p—8n.+1

1. d=ay—aj=az—a=..

oldugundan d = a; — a4 esitligini kullanabiliriz.
an=5i—3n = a;=5-32=-1ve
ay=5-31=2
oldugundan d = ay — a; = ~1 — 2 = -3 bulunur.
Yanit A

2. a,=5 veay =11 oldujundan

_87-84:11—5
T o7-4 3

d = 2 olur.

as=a;+3d = 5=a,+6 = aq =-1dir.

Buna gore, dizinin genel terimi

a,=aq+(n—-1)d = a,=-1 +(n-1)2
= a, = 2n - 3 bulunur.

Yanit C

3. 9= oldugu igin 9. terim, 3. ve 15. terimlere

3+15
2

esit uzakliktadir.

" az +a
Buna gére, ag = —3—2-—£5~:> ag + aqs = 2-ag olur.

w

3'89 3~ag

= =— bulunur.
az + 845 2-a9

O halde,

N

Yanit B

4, 8, =-(a; +ap)

Nio

oldugundan ilk 10 terimin toplami
10 |
Syo =5 (a4 + a4q) = 5(aq + agg) olur.

a,=3-2n = a;=1 ve aq =17 dir.
Buna gbre, Sqo = 5(1 — 17) = ~80 bulunur.
) Yanit E

5. Dizinin terim sayisi n olsun. Buna gore, dizinin ilk
terimi 12 ise a4 = 12, son terimi 63 ise a, = 63 olur.

a, = a4 + (n — 1)d oldugundan
a,=12+(n-1)-3=63
3(n-1)=51

n = 18 bulunur.
Yanit D

karekok
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6. 87—85'-:28 = a7=28dir‘

811 - 810 =44 = ay = 44 tir.

aqq —ay ="1-4-—28
11-7 4

Buna gbre, d= = 4 bulunur.

Yanit B

7. 2x+1,3x~5,x+7

terimleri aritmetik dizinin ardigik terimleri ise

2X+1+X+7

5=
3x 2

olur. Buradan
6x~10=3x+8 = 3x=18

= x=6 bulunur.

Yanit C

ag + 815 =
8. Ay = _T— = 8g +aig = 2312 ve

ayg + 814 -
aqy =-1-9—2—- = aqg + g4 = 2845 Olur.

2a42
ey
Buradan ag + @jg + 844 + ayg =40
2512

2812 + 2312 =40 = 4312 =40

= ayp =10 bulunur.
Yant A

9. 8,x,v,2,24
terimleri aritmetik dizinin ardisik terimleri ise

_X*z
y==3

Buradany = 16 ve x+z = 32 bulunur.

8 +224 esitliklerini yazabiliriz.

Buna gbre, X + y + z = 16 + 32 = 48 olur.
Yanit E

aritmetik dizi

10. Tarlanin 1. glin a; = 3
2.glina;=3+2=5
3.glinag=5+2=7

donimi strlllr. Ardisik terimleri arasindaki farklar
esit oldugundan ilk terimi 3 ve ortak farki 2 olan bir
aritmetik dizi olusur. Tarlanin tamam siiriildiigiin-
de terimler toplami tarlanin alanina esit olmak zo-
rundadir. Buna gére,

S, =%[2a1 +(n—1)d]::>80=~g—[2~3+(n—1)-2]
= 80 =n(n+2)
=n?+2n-80=0
= (n+10)(n-8)=0
= n=-10 veya n= 8 olur.

ne N oldugundan tarlanin tamami 8 giinde siiriiliir.
Yanit A

1. s, =%[2a1 + (n - 1)d] oldugundan

ilk 8 terim toplami Sg = %[2&11 + 7d]
Sg = 881 + 28d,

. . 10

ilk 10 terim toplami S4g = ?[2a1 + 9d]

S4p = 10a4 + 45d olur.
SB = 810 ise, 831 +28d = 1031 + 45d
~17d = 2a, dir.
Buradan ﬁ=~ﬂ- bulunur.
d 2

Yanit B

12.a;=10 = a;+2d =10 dur.
12 : ’
Si2= 246 = 1 = ~[2a, + 11d] = 246

= 2aq + 11d = 41 dir.
a;+2d=10
2a, + 11d = 41
denklemleri ¢oziildligiinde d = 3 ve a4 =4 bulunur.
Yanit C

kavekok
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13. Ugiincii terimi, ikinci teriminin 3 kati ise, a3 = 3a,
_dir. Buradan

"a,+2d=3(a,; +d) = d=-2a, olur.

Buna gore, 210 _31+9d _ a3+ 9(-2a¢)
as aq+4d aq+4(-2ay)

= —_ﬂ—al = 1-/— bulunur.
- 731 7

Yanmit D

- 14, lik terimi ortak farkina esit oldugundan a; = d dir.

lik 12 terim toplami 156 ise,

Si2 =E[2a1 +11d] =156 = 13d =26
Y
= d =2 dir.

Buna gore, dizinin 6. terimi
ag =ay +5d =2 + 5.2 =12 bulunur.

Yanit A

15. Aritmetik dizinin ortak farki d ise {iggenin i¢ agilari-
nin 6lglleri 50°, 50° +d ve 50° + 2d olur.

Uggenin i¢ acilarinin élgiileri toplami 180° oldu-
gundan

50° + 50° + d + 50° + 2d = 180°
3d + 150° = 180°
3d = 30° = d=10° olur.
Buna gére, biiyiik agi
50° + 2d = 50° + 2-10° = 70° bulunur.

Yanit D
16. ag=aq + 8d ve
aqp = aq + 11d olur.
ag + aqp = 20 oldudundan
a;+8d+a,+11d=20
2a, +19d = 20 bulunur.
Buna gdre, S, = 329-[2a1 +19d]
Sog =10-20 = 200 bulunur.
Yanit E



aritmetik dizi

1.

2.

3.

4,

ilk terimi 3 ve ortak farki —~2 olan bir aritmetik
dizinin genel terimi agagidakilerden hangisidir?

A)5=2n B)3-2n C)2-5n
D)3-5n E)2n-5
Bir (a,) aritmetik dizisinde
ag—ag=7
olduguna gore, a4 — a5 farki kagtir?
A7 B) 10 C)12 D) 14 E) 15

lik terimi 5 ve ortak fark: 3 olan bir aritmetik di-
zinin kaginci terimi 26 dir?

A)8 By7 C)8 D)9 E) 10
(a,) aritmetik dizisinde
ag =19
a4p=35
olduguna gore, a5 degeri kagtir?
A)42 B) 48 C) 50 D) 52 E) 55

karekok
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5. Bir (a,) aritmetik dizisinde vneN" igin
a,+1=a,+7 ve a; =56

olduguna gére, dizinin ilk 6 teriminin toplam
kactir?

A)138 B)135 C)132 D)130 E)128

6. 30ile 110 sayilan arasina bu sayilarla birlikte sonlu
artan bir aritmetik dizi olusturacak bigimde 9 sayi
yerlestiriliyor.

Buna gbre, bu dizinin ligiincii terimi kagtir?

A)40 B)42 C)46 D)50 E)54

7. Bir dortgende i¢ agilarin dlglleri bir aritmetik dizi
olusturmaktadir.

En kii¢iik ag1 60° olduguna gore, en biiyiik agi
kag derecedir?

A)120 B)110 C)105 Dy100 E)90

8. (a,) aritmetik dizisinde

63 + a15 =10
olduguna gore, bu dizinin ilk 17 teriminin topla-
mi kagtir?
A)72 B) 80 C) 82 D) 85 E) 90

aritmetik dizi

9. (a,) aritmetik dizisinde

819 T 844+ a4g + apy = 56
olduguna gdre, a;g degeri kactir?

A)12 B)13 C)14 D)16  E)18

10. Bir aritmetik dizide
as + ay + aqg + aqz = 120

olduguna gore, dizinin ilk 15 teriminin toplam
kagtir?

A)410 B)420 C)430 D)440 E)450

11. Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplami
S, = 2n% + 10n
olduguna gore, bu dizinin 3. terimi kac¢tir?

A)18  B)20 C)22 D)24 E)26

12. Bir (a,) aritmetik dizisinde
a, =13 ve a5=27

olduguna gore, a; + a4, toplaminin degeri kag-
tir?

A)40 B)36 C)35 D)34  E)32

mAED?E»ﬁicmE?ng?aCmAﬁ?D?ﬁCﬁﬁE?ﬂ’%B@A;ﬁD%D@CE‘I
04 t R i ! feEnics) st Ciend jReRtce ] aeid askaie) 01 e Lzt 2

e Eariid Eidnd

karekok

99

13. Bir aritmetik dizide
az=1ve a;5=25
olduguna gore, bu dizinin kaginci terimi 45 tir?
A) 22 B) 23 C)24

D) 25 E) 26

14. (a,) aritmetik dizisinin ilk n teriminin toplami
S, = n? +3n

olduguna gore, bu dizinin genel terimi agagi-
dakilerden hangisidir?

A)2n-3 B) 2n -1 C)2n+1
D)2n+2 E)2n+3
15. (a,) aritmetik dizisinde
5
Z ay =30
k=1
olduguna gore, a; degeri kactir?
A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

16. Bir aritmetik dizinin ilk 16 teriminin toplam, itk 8 te-
riminin toplaminin 3 katidir.

Buna gare, bu dizinin itk 10 teriminin toplami
ortak farkinin kag katidir?

A) 10 B) 20 C)30 D) 60 E) 90

, Hej &




aritmetik dizi

1. "k_tefi"_\i 4,'o_rt.ak farki 5 ve son terimi 64 olan bir | 4. Bir aritmetik dizinin 8. terimi a olduguna gére,
aritmetik dizinin terim sayis: kagtir? 2. ve 14, terimleri toplami nedir?

A0 B)11  C)12 D)13  E)14 M3  B2a Ca DI B3

(1968) (OYS 1990) B @ L U M

Geometrik Dizi

KOSETASI KAZANIMLAR
1. Geometrik diziyi tamimlar.

2. Herhangi iki terimi verilen bir geométrik dizinin ortak ¢arpanimi ve bagka bir terimini

bulur.
3. aveb gibi iki gergel say: arasina n tane terim yerlestirilerek olusturulan bir geometrik
dizinin ortak ¢arpanini bulur.
5. Yaslari toplami 48 olan 6 kardesin yaslart bir arit- 4. Baz terimleri verilen geometrik dizilerin bagka terimlerini ve ortak ¢arpanimi bulur.
metik dizi olusturmaktadr. 5. Bir geometrik dizide her terimin karesinin kendisine esit uzaklikta bulunan terimlerin
2. Bir aritmetik dizinin figiincii terimi 7, yedinci terimi En kiigiik kardes 3 yaginda olduguna gére, en garpumnina egit oldugunu kavrati.
15 tir. bilyiik kardesin yasi kagtir? 6. Sonlu bir geometrik dizide bagtan ve sondan esit uzaklikta bulunan terimlerin ¢arpiminin
Bu dizinin ortak farks kagtir? ;§ A)9 B) 13 C) 14 D) 15 E) 17 esit oldugunu kavratir.
2 < . o ge g .
A) -2 B) 3 c) % D) % E)2 -§. (OYS 1994) 7.  Bir geometrik dizide ilk n terim toplamuini bulur.
8. 1k n terim toplamu verilen bir geometrik dizinin herhangi bir terimini bulur.
(1974)

9. Geometrik dizinin ilk n terim toplamu ile ilgili uygulamalar yapar.

10. Bir dizinin hem aritmetik hem de geometrik dizi olma durumunu inceler.

11. Geometrik dizi modeli olan problemler ¢ozer.

3. Bir aritmetik dizide ilk terim 1 dir. llk 15 terimin
toplami ile itk 10 ferimin toplaminin farki 185 tir.

Buna gore, dizinin ortak farki kactir?

16 37 37
5 B) % o) 7 D)2 E)3

A)

(1978)

100




— kdsetast

geometrik dizi

lik terimi 3 ve ortak carpani 2 olan bir geometrik dizinin yedinci terimini ve genel terimini bulunuz.

— aciklamall coziim

— kosetast

geometrik dizi

Ugiincii terimi 6 ve yedinci terimi 96 olan pozitif terimii bir geometrik dizinin ortak ¢arpanim ve onun-

cu terimini bulunuz.

Ardisik her iki terimi arasindaki oran esit olan diziye geometrik dizi

denir.
Yani vn € N" ve reR — {0} igin

ise (a,) bir geometrik dizidir. r gergel sayisina geometrik dizinin

ortak carpani denir.

Ik terimi &, ve ortak carpani r olan bir geometrik dizide

a| = ay
82'—"314'
Gz =asr= a1'|2

g =agr= a1-r3

a,=a,_qr=a; " olr.
Kosetaginin ¢oziimii:

Verilenlerden ay =-g— ver=2di.

Geometrik dizinin genel terimi a, = a1-r’"‘1 oldugundan

- (a,) = (2) dizisinde

_a.’fi'_l _ oft + 1 s
a, 2n
oldugundan (a,), geometrik dizi-
dir.

« (b,) = (n}) dizisinde

boi1 (n+1)!

b Y, =n-+1olur.
n !

n + 1 sabit sayi olmadigindan
(b,,) geometrik dizi degildir.
\ J

llke terimi a; ve ortak garpani r
olan (a,) geometrik dizisinin
genel terimi

a,=a;-r"" " olur.

genel terimi  a_ = l.gn -1_ 20! —on-4
n=g =g ve
e 1 721 28 3
yedinci terimi  ay = —.2" 7' = =~ = 2° = 8 bulunur.
8 23
ik terimi 5 ve ortak ¢arpani 3 olan bir geometrik 3.
dizinin ikinci terimi kagtir?
A)8 B) 10 C)12 D) 15 E) 18
2 . =
Ortak carpani 3 olan bir geometrik dizide a; = 1 dir.
<
Buna gére, bu dizinin genel terimi agagidakiler- .
den hangisidir? 4
n-1 n 1 '
A) (_2_ B)[2 of2)”
) 3 3 3
n-—1 n
D)(2 E)(3
2 2
102

Ik terimi 3 ve ortak garpani 2 olan bir geometrik
dizinin besinci terimi kagtir?

A) 96 B)72 C)48 D) 42 E) 36
Bir (a,,) geometrik dizisinde
34 = 27'31
olduguna gore, bu dizinin ortak ¢arpam kagtir?
1 1
A) 4 B)3 C)2 D) — E) —
) ) ) )3 )3

[D[A[C]B]

actklamall ¢coziim

Bir geometrik dizinin k.terimi a, ve p. terimi &, ise,
o = ap-rk~p ve
. _p @&
o dizinin ortak carpani % =P = 2k olur.
p
Omegin, a5 = as-r,
a = a7-r3 olur.
Kégetasinin ¢cozlimii:
Verilenlerden a3 = 6 ve a; = 96 dur.

7-3_327 _9%

Buna gbre, r
gore, a; 6

" =16 = r= 2 olur. ((a,) pozitif terimli oldugu igin r = -2 olamaz.)

o= a7-r1°'7 oldugundan a4 = 96-2° = 768 bulunur.

FORMUL EZBERLEMEDEN ¢OZELIM

az=6 = aa=a1-r2=6 ve a; =96 = a7=a1~r6=960]ur.

ag-r° _ 96

Bu iki denklemi oranlarsak & —— == 4 =16 =r=2olur.

ag  aq-r

3
a3=a1r2=6aa1~22=6:>a1=%=~2— olur.

I 3
Buna gobre, dizinin 10. terimi a;p = a4 1= ch 2° =768 bulunur.

Besinci terimi 12 ve sekizinci terimi 96 olan bir
geometrik dizinin ortak garpani kactir?

B) =

A)—;— 5 C)2 D)3 E)4

e . 2
(a,) geometrik dizisinde ddrdiincii terim >7 ve

ortak garpan 3 olduguna gére, dizinin yedinci
terimi kaghir?

A)% B)% C) 1 D)2 E)9

karekok
E~N
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3.

(a,) geometrik dizisinde
8,=32 ve a;=4

olduguna gére, bu dizinin onuncu terimi kagtir?

A)% B)% )1 D)2 E)4

Bir (a,,) geometrik dizisinde

o 2
6~ 243

olduguna gére, bu dizinin genel terimi asagida-
kilerden hangisidir?

as z-g' ve
9

A)2.31-" B)2.3" 1 ¢3!
D)5-21-" E)5.2" 1
[CID[B]A]




geometrik dizi geometrik dizi

— kosetast 4 — kdsetast

3 ile 96 arasina uygun olan 4 tam sayi yerlestirilerek 6 tam sayidan olusan artan bir geometrik dizi oiusturuluyor. Bir (a,) geometrik dizisinde

Buna gore, bu dizinin ikinci terimini bulunuz. ay—ag = 144

- @q—as = 18
e agzklamah cozum olduguna gbdre, bu dizinin ilk terimini bulunuz.
? R @ — aciklamaly ¢oziinm
birinci terim altinci terim a, =a;-r" ' oldugundan a; = as-r, a;=ay B, ag=apr? ve a;=a;r® our
3 ile 96 arasina 4 say! yerlegtirildiginden dizinin birinci terimi a; = 3 ve altinci terimi ag = 96 olur. Bu degerleri verilen esitliklerde yerine yazip diizenleyelim.

= -1 % - 5.
a,=aqr" oldugundan ag=ay-r =96 oa;—ag= 144 :a1-r6~a1~r4=144

5_
3.:5=g6 = ayrt ((2-1)= 144 . (1)
5.

=r" =32 — 3 =

eas~a,=18 =ayr-a;r=18
= r=2olur.
. = ayr(r?=1)=18 e @)
Buna gére, dizinin ikinci terimi

a,=a,-r=3-2 = 6 bulunur. (1) ve (2) denklemlerini oranlarsak

a0 144

3
=r’=8=r=2olur
a,-rr? -1) 18

1. 2ile 162 sayilar arasina uygun olan 3 tam sayi yer- 3. 1 ve 81 bir geometrik dizinin iki terimidir. S arini i
lestirilerek 5 sayidan olusan pozitif terimli artan bir 9 o r = 2 degerini (2). denklemde yerine yazarsak
geometrik dizi olusturuluyor. (B’u iki say1 arasinda 11 terim olduguna goére, bu 24 22 _1y=18 3 bul
. . jizinin ortak s i isi- aq-rirf —1)=18 = a4-2(2° - 1) = 18 = a; = 3 bulunur.
Buna gdre, bu dizinin iigiincii terimi kagtir? dir? garpant agagudakilerden hangisi o ) A ) !
A)6 B) 18 C) 20 D) 24 E) 54 A) 83 B) 53 043 D) V3 E) 3
1. Genel terimi a,, olan bir geometrik dizide 3. (an) geometrik dizisinde
32‘*‘85:135 35+a7=120
85+88=5 86+as=240
olduguna gére, bu dizinin ortak ¢arpani kagtir? olduguna gére, bu dizinin ikinci terimi kagtir?
1 1 1 1 1 5

" — — — D E)3 A) — B) — C)= D)3 E)4

2 A) 7 B) 3 C) 2 )2 ) ) 5 ) 3 ) 3 ) )

=2

; 3

S
e
4 4, Pozitif terimli bir (a,) geometrik dizisinde
. 3 a b c 48 2. Pozitif terimli (a,) geometrik dizisinde ap _ 1 Ve ay+ag=18
2. 2ile 128 sayilan arasina bu sayilarla birlikte pozitif ag—as =108 as 8
tse?mh sonlu bill' geometrik dizi olusturacak bigimde Yukarida verilen kutulardaki ardisik pozitif sayilar a,g—ay = 36 olduguna gdre, bu dizinin genel terimi agagida-
ane sayi yerlestiriliyor. arasindaki irbiri itti . i isidi
. Y i oraniar birbirine egittir. olduguna gére, bu dizinin ortak garpani kagtir? kilerden hangisidir?
Buna gbre, bu 5 sayinin toplami kagtir? Buna gbre, a + b + ¢ toplami kagtir? 1 1 2 n+2 n+1 c) 2"
A)124 B)120 C AB B2 ol oy B3 2 Bz )2
y118  D)112  E)110 A) 38 B) 40 C)42 D) 44 E) 46 3 3 3 2 3 D)2~ E)2n~2
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— kosetast

geometrik dizi

Bir geometrik dizinin ilk g terimi sirasiyla
-1, x+1, x+4

olduguna gére, bu dizinin beginci terimini bulunuz.

— aciklamall cozitm

Bir geometrik dizide herhangi bir terimin karesi kendisinden esit

uzakhktaki iki terimin garpimina egittir. Yani
an2= a _k'8n+k (k < n) olur.

Ornegin, ay? = a,-a;

a52 = a,-ag = ay-ay diyebiliriz.

Kdésetasinin ¢oéziimii:

Terimler geometrik dizi olusturdugundan ortadaki terimin karesi

diger iki terimin gcarpimina esittir. Buna gore,

x+12=x-1)x+4)=>x2+2x+1=x2+3x—4

= x =5 olur.

a;=x-1=5-1=4vea,=x+1=5+1=6 oldugundan

8y 6 3
fr=—~=—=—Vve
ay 4 2

4
ag =aj-r* :4.[.;1) :%1 bulunur.

Pozitif terimli (a,,) geometrik di-
zisinde

a,=4veag=9
olduguna gére, a; kagtir?

Gozim:

5=2+8

oldugundan as, a,
ile ag e egit uzakliktadir.

Buna gére, a52 = a,-ag
ass=4-9=36

as = 6 bulunur.

geometrik dizi

— kosetast

(a,) geometrik dizisinde

az-a; =3

olduguna gére, a,- a,- ag- ag carpiminin dederini bulunuz.

1. Bir geometrik dizinin ik (ic terimi sirasiyla
a-2, a+1, a+6
olduguna gore, a kagtir?
‘ 15 17

A)5 B)6 C)1—2?i D) 5 E)

karekok

2. Pozitif terimli bir (a,) geometrik dizisinde

ag=2 ve a; =8 4.

olduguna gore, a; degeri kagtir?
A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

106

(a,) geometrik dizisinde
ag = 4
az-a43=5x +1

olduguna goére, x kagtir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

Ugiincii terimi 4 ve besinci terimi 8 olan bir geo-
metrik dizinin yedinci terimi kagtir?

A) 16 B) 20 C)22 D) 24 E) 26

[Clc[B]A]

— actklamall ¢oziim

Sonlu bir geometrik dizide, bastan ve sondan esit uzaklikia
nan terimlerin garpimi birbirine esittir. Yani

ay-a,=as-a, .4 =az-8y.2 = ... OlUL.

Omedin, bir geometrik dizide 3. terim ile 10. terimin garpimu,
_rim ile 8. terimin garpimi egittir. (Glinkil 3 + 10 =5 + 8 dir.)

Késgetasinin ¢éziimii:

ag-ay = ay-ag = a-ag olur.
Buna gbre, as-ag=3 ve ay-ag= 3 oldujundan
3

a,-8,-8g-ag = 3-3 = 9 bulunur.

3

3+7=1+9 =2+ 8 oldugundan yukarida verdigimiz dzellikten

bulu-

5. te~

—;— , a, b, 16 terimieri geo-

metrik dizi olugturuyorsa

-1-16 =a-b dir.
2

1. Bir (a,) geometrik dizisinde 3.
a;=4 ve ag =12
olduguna gbre, ag-a4g garpiminin degeri kagtir?

~A)16 B) 20 C)28 D) 32 E) 48

2
2
-
5}
-~ 8
&2
4.
2. Bir (a,) geometrik dizisinde
a;z3=6 ve apap=24
olduguna gore, a,, dederi kagtir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
107

Sonlu bir geometrik dizide
ag-aqz7 = '\/§

olduguna gbre, ag-ag-a,- 45 garpiminin degeri
kagtir?

A)3 B)6 C)9 D) 12 E) 15

2,a,b,c 72

sayilari sirastyla pozitif terimli bir geometrik dizinin
ardisik bes terimidir.

Buna gore, a-¢ — b igleminin sonucu kagtir?

A)120 B)124 C)130 D)132 E)140

[ETBIAD]



— kosetast

geometrik dizi

lik terimi —;- ve ortak garpani 2 olan bir geometrik dizinin ilk 6 teriminin toplamini bulunuz.

— aciklamal cozitm

— kosetast

geometrik dizi

Bir geometrik dizinin ilk n teriminin toplami
Sp=2"~1

olduguna gére, bu dizinin dérdiincii terimini ve genel terimini bulunuz.

Bir geometrik dizinin ilk n teriminin toplami

n
-r .
dir.

1
Sn=a1’1

Kdgetasinin ¢oziimii:

Soruda a, =% ve r= 2 oldugu verilmigtir.

n
S, =3y 11" '_ oldugundan ilk 6 terimin toplami
1 1-25
S =—-
678 1-2
1 63
Sg =—-63 = — bulunur.
®"8 8

‘Sn =aqtay+tagt..t+ an

Sy=as;+ar +alr.rar!

Sp=ayf +r+rie. +r"7)

olur.

-r

— actklamaly ¢dziim

toplami ¢ikarilarak bulunur. Yani
a,=8,- 83
ile hesaplanir.
8, = 2" — 1 oldugundan
a,=S,~S3=(2*~1)-(2°-1)

as = 8 bulunur,

a, =S, -S4
a,=@"-1)-@2""'-1)
an_._:2n_2n_2—1 = 9N [1_%)

n 1

oldugundan

1.

2.

lik terimi 4 ve ortak garpani 2 olan bir .geometrik
dizinin ilk bes teriminin toplami kactir?
A)124 B)128 C)130

D)132 E)136

{(a,) geometrik dizisinde a; ;%ve ortak carpan
1 B
=— dir.
r 5 i

Buna gore, bu dizinin ilk yedi teriminin toplami
kactir?

5 (125 7 128

3
Az B7 128 128 127

108

karekok

3. Ortak garpani 2 olan bir geometrik dizinin ilk

bes teriminin toplami 155 olduguna gore, bu
dizinin ilk terimi kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 | E)7

Pozitif terimli bir (a,,) geometrik dizisinde
a; =18 ve ag=162

olduguna gore, bu dizinin ilk 10 teriminin top-
lami agagidakilerden hangisidir?

A)3'%-2 B)3'0 -1
D) 3% -1

c)3®-2
E)3%-1

[A]D]C[B]

a, =2".—=2"""pulunur.
2

o Dizinin dérdinci terimi itk dort terim toplamindan ilk G¢ terim

o Benzer gekilde dizinin a,, genel terimini bulmak igin ilk n terim
toplamindan ilk (n — 1) terim toplamini ¢tkarmalyiz. Yani

& Y=g a”dir

Ornegin, 25~ %= 2¥.27% ofur.

_ 1 .
¢« g "= — di.
an

Ornegin, 23 = _1..
3

571 = _ tir,

(S YRS N

1. - 4. sorular agagidaki bilgiye gore
cevaplandiriniz.

" Bir geometrik dizinin itk n teriminin toplarmi
S, =2.(3"~1)dir.

1. Bu dizinin ilk terimi kagtir?

A)4 B)S C)6 D)7

2. Bu dizinin ilk 5 teriminin toplami kagtir?

A)320 B)324 C)424 D)460

E)8 .

E) 484

109

karekok

3. Dizinin besinci terimi kactir?

A)320 B)324 C)424 D)460 E)484

4. Dizinin genel terimi a§a§|dakilerden hangisi-

dir?
A3 1 B)2.3" 2 c)2.3"~1
D)4.3""" E)4-3"72
[AJE[BD]



T geometrik dizi . geometrik dizi
— kosetast , — kosetagt
Bir geometrik dizinin ilk alts terim toplaminin ik {ig terim toplamina orani 28 dir. a ile b sifirdan farkl birer gergel sayidir.
2
Buna gbre, bu dizinin ortak garpanini bulunuz. a+b, 3ab, a’b ‘
terimleri hem aritmetik hem de geometrik bir dizinin ardigik terimleri olduguna gore, a — b farkini
— aciklamali ¢oziim bulunuz.
Dizinin ilk alt terim toplaminin ilk G terim toplamina orani 28 ise, . B agzklamalz cozum
Sg i Hem aritmetik hem de geometrik dizi olma 6zelligini saglayan dizi sabit dizidir.
3. = 28 olur.
3 Sabit dizinin biitln terimleri esit oldugundan
— n ~
8, =a- 11 —rr oldugundan a+b=3ab=a’
1 a® — b% = (a— b)(a + b) dir. olmalidir.
aq- p? Jovs
_§_@= 1 11 =28 Omeg/n, 1—r6= 12-—(!3)2 Buna gére,
83 1- r3 = (] + r’i
T (1=r)1+1) o3ab=a’h = a=3tir.
olur.
18 ca+b=3ab = 3+b=3-3b
7=28 \ : J 3
1-r =3=8b=b= tir
(A-rH1+r?) _ a_
1-13 B=1+r=28 O halde, a—-b=3~§~=g1— bulunur.
= =27 8 8
= r = 3 bulunur.
1. Artan bir geometrik dizide ilk alti terim topla- | 3. Bir geometrik dizinin ilk n teriminin toplami 8, dir. 1. ave b sifirdan farkli birer gergel sayidir. 3. xvey sifirdan farkh birer gercel sayi olmak (zere,
minin ilk {i¢ terim toplamina orant 9 olduguna 33 a’b, 2ab, a—b x+2y, 4%y, Xy)
gbre, ortak garpani kagtir? S0 =—=Ss » o . . .
1 1 32 terimleri hem aritmetik hem de geometrik dizi- dizisi hem aritmetik hem de geometrik dizi ol-
A)2 B)3 C)4 D) 7 E) — olduguna gére, bu dizinin ortak garpani kagtir? nin ardigik {i¢ terimi olduguna gére, b kagtir? duguna gore, y kagtir?
1 1 1 AL B) 2 o3 D)2 E)5 N5 B4 o+ 2 gl
A5 B)2 ok D)3 E)g )5 ) s Vs ) ) ) ) ) 31 ) 37 ) 31
< 5
S =2
5 &
=
2. X~Yy, 2x-3,7
2. Pozitif terimli geometrik dizinin 8 teriminin topla- | 4. Pozitif terimli bir geometrik dizinin ilk g teriminin terimleri hem aritmetik hem de geometrik dizinin 4. (@a-b, 2a-7, 2b+3)
minin ilk dért terimin toplamina orani 82 dir. toplamt ilk teriminin 7 katidir. ardisik 3 terimidir. dizisi hem aritmetik hem de geometrik dizi 6zel-
Buna gére, bu dizinin r ortak carpani kagtir? Buna gére, dizinin ortak garpani kagtir? Buna gdre, x -y garpimi kagtir? ligini sagladigina gére, a-b garpimi kagtir?
A)9 B)6 C)4 D)3 E)2 A)3 B)2 C)% D)% E)% A)-10 B)-8 C)-6 D)6  E)10 A)9 B)8 C)7 D)6 E)5
110 ATBTC[E] 111 [BTATETD]




— kdsetast

geometrik dizi

Bir otomobil, her saat bir dnceki saatte aldigi yolun % {1 kadar yol almaktadir. Bu otomobil hareketinin ilk

saatindg 60 km yol almistir.

Buna gbre,
a) Otomobil hareketinin 4. saatinde kag km yol almistir?

b) Otomobil 4 saat sonra toplam kag km yol almistir?

aciklamaly céziim

Otomobil ilk saat a; = 60 km
ikinci saat a, = 60- % =45 km
tiglincli saat az = 45. % = 1—:}5— km yol almaktadir.

Ardisik terimler arasindaki oranlar esit oldugundan otomobilin hareketi bir geometrik dizi modelidir. Bu

a

geometrik dizinin itk terimi a; = 60 ve ortak garpani T = 60 =7 tir.
a) Bizden istenen geometrik dizinin 4. terimi (ay) tir.
3
ag=ar = a4 = 60- 3) 2495 g,
4 16
b) Otomobilin 4 saat sonunda aldigi toplam yol S, tilr.
(5]
1" 1 81) 2625
8, =ay- S, =60 —>"7 -60.4.]1- — =222
n =81 ——— =8, =60 3 604(1 256) 16
4

45 3

64 metre yiikseklikten birakilan bir top, her defasin- 3.
da bir dnceki diistis yliksekliginin % {i kadar yiikse-
liyor.

Buna gére, top yere iigiincii vurusundan sonra
kag metre yiikselir?

A) 20 B) 24 C) 27 D) 30 E) 36

karekok

Bir kiiltiirdeki bakteri sayisi her 1 saatlik siire so-
nunda 3 katina gikmaktadir.

Bf§!fanglgta 27 tane bakterinin bulundugu bu
kiiltiirde 20 saatin sonunda kag bakteri olur?

A) 322 B) 423 c) 324 D) 325 E) 326

112

Kemal, her giin bir 6nceki giin okudugu sayfa sayi-
sinin % si kadar kitap okumaktadir.
Kemal, ilk giin 32 sayfa kitap okududuna gore,

5. giiniin sonunda toplam kag sayfa kitap oku-
mustur?

A)80 B)74 C)70 D)65 E)62

Yillik 36 bin TL ile bir ise baglayan Ahmet'in maasi
her yil % oraninda artirifmigtir.

Tam 4 yil sonra bu isten ayrilan Ahmet galighig:
siire boyunca toplam kag¢ TL almigtir?

3321 3317 3313 383 381

A7 BT O3 D35 B35

[CIBIE]A]

3. % ile 2 sayilari arasina uygun olan 4 say! yerlestiri-

geometrik dizi

1. Birinci terimi % ve ortak ¢arpani 3 olan bir geo-

metrik dizinin onuncu terimi asagidakilerden
hangisidir?

A) 38 B) 3’ c)3® D) 3° E) 3"

2. Pozitif terimli bir (a,) geometrik dizisinde

=

a;=5 s

¥

ag = 80 ;é

=2
olduguna gore, bu dizinin ortak garpam kagtir?
A)2 B) 3 - C)4 D)5 E)6

lerek sonlu artan bir geometrik dizi olusturuluyor.

Buna gore, bu dizinin ortak garpani kagtir?

A)% B)% C)2 D) 4 E)8
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4. Bir (a,) geometrik dizisinde

% .8 ve ag=12
az

olduguna gore, a4 degeri kagtir?

A)Y16  B)18  C)20 D)21  E)24

5. a-1, a+3, a+8
terimleri sirasiyla bir geometrik dizinin ardisik (g te-
rimidir.
Buna gobre, a dederi kacgtir?

A17  B)16 C)15 D)14  E)13

6. Pozitif terimli bir (a,) geometrik dizisinde
a,=4, ag=3 ve ap=9
olduguna gore, a; degeri kagtir?

A)6 B) 8 C)10 D) 12 E) 15




geometrik dizi

7. Ik terimi 6 ve oriak ¢arpani 3 olan bir geometrik
dizinin ilk 10 teriminin toplami agagidakilerden
hangisidir?

c)3"-3
E)3' -3

B)3'0 -1
D)3t -1

A)3°-4

8. ik n teriminin toplami

karekok

S,=5"-1
olan bir geometrik dizinin ikinci terimi kagtir?

A) 21 B) 20 C) 14 D)8 E) 6

9. Pozitif terimli bir geometrik dizinin ik 4 teriminin
toplamy, ilk 2 teriminin toplaminin 10 katidir.

Buna gore, bu dizinin ortak ¢arpani kactir?

A)% AB)% )2 D)3 E)4

10. 2a+b, 5, 3a-1

terimleri hem aritmetik hem de geometrik di-
zinin ardigik terimleri olduguna gére, b kagtir?

A1 B)2 c)3 D) 4 E)5

11. 64 metre yliikseklikten birakilan bir top, yere vurusun-

dan sonra bir 6nceki diislis yitksekliginin % si kadar
yiikselmektedir.

Buna gore, top yere dordiincii vurusundan son-
ra ka¢ metre yiikselir?

A)8 By7 C)6 D)5 E)4

geometrik dizi

1. Genel terimi
a,=2"""
olan bir geometrik dizinin ortak ¢arpan kagtir?
1 1
A)4 B) 2 C)1 D) — E) —
) ) ) )5 )2
2. (a,) geometrik dizisinde, ilk bes terimin garpimi 243
tiir.
Buna gore, a; degeri kagtir?
A)6 B)5 C)4 D)3 E)2
3
Tt
N
S
~a
3. a, 2,b,c10,d
5
terimleri sirasiyla bir geometrik dizinin ardigik alt teri-
midir.
Buna gbre, a-d + b-¢ isleminin sonucu kagtir?
A)4 B) 6 C)8 D) 12 E) 16
4. <2 ile V32 sayilan arasina asagidaki sayilardan
hangisi yerlestirilirse bir geometrik dizi olugur?
A) 22 B) 2v3 C)vy3 D)2 E)8
115

7.

8.

lik terimi 5 ve ilk Gi¢ teriminin toplam: 35 olan
pozitif terimli bir geometrik dizinin iigiincii teri-
mi kagtir?

A)12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20

Pozitif terimii bir (a,) geometrik dizisinde

ag+ay 1
ag—a4 3

olduguna gore, bu dizinin ortak ¢arpani kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

lik terimi x ve ortak garpani 2 olan bir geometrik di-
zinin itk n teriminin toplami S, dir.

Sy = 17-8

olduguna gore, k kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

X, 5, y bir aritmetik dizinin itk ¢ terimi, x, 4, y ise bir
geometrik dizinin ardisik {i¢ terimidir.

Buna gore, 2+ y2 toplami kagtir?
A) 68 B) 70 C)72 D) 74 E) 76




geometrik dizi

10.

11.

12.

- a pozitif gergel sayl olmak tzere,

2,a,b, 30

say1 dizisinde ilk Gi¢ terim geometrik dizi, son Ug te-
rim aritmetik dizi olusturmaktadir.

Buna gore, a — b farki kagtir?

A)-4 B)-6 C)-8 D)-10 E)-12

Pozitif terimli bir (a,,) geometrik dizisinde
ag+ag= 12
ay—az= 60

olduguna gore, bu dizinin ortak ¢arpani kagtir?

A) V3 B) V6 C)2 D)3 E) 4

(a,) geometrik dizisinin itk n teriminin garpimi P, dir.
Pro _ 2
Pg
olduguna gore, ag degderi kactir?
A) V2 B) —;— C) 2 D) 2 E) 4
2
Genel terimi i
a,=2"""1
olan bir geometrik dizinin ilk 10 teriminin topla-
mi asadidakilerden hangisidir?
A4 - 1) B)4(2"°~ 1) c)2@" -1
D) 2(2'% - 1) E)210 -1

karekok

13. Pozitif terimli bir geometrik dizide dokuzuncu

terim 3, iiglincii terim 12 olduguna gore, altinci
terim kactir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

14. a, =3 veherneZ’ igin

a, ¢ = 2a,

olduguna gore, (a,)) dizisinin besinci terimi kag-
tir?

A)32  B)36 C)40 D)42  E)48

15. Besinci terimi x ve yirmibirinci terimi y olan bir

geometrik dizinin otuzyedinci terimi agagidaki-
lerden hangisidir?

2

X y y
A) - B) = C)-=
ke ) )2

2 2
D)L E) ¥
X

16. Genel terimi a,, olan pozitif terimli bir geometrik dizi-

de
ag
ag

ve aq +az=20

o] -

olduguna gore, a4 degeri kacgtir?

A)28  B)32 C)40 D)48  E)50

@ = 7] o [% 0 [19 A [14 € 15 0 1§ o

geometrik dizi

Geometrik dizide ortak garpan
a a
olur.

a,=2"""ise,a; =1vea,=2dr.

Buna gbre,
r=22_2 _ 9 pyunur.
a4 1

Yanit B

flk 5 terimin carpimi 243 ise,
@q-ag-az-a4-ag = 243 olur.
Geometrik dizide, her terimin karesi kendisinden esit

uzaklikta bulunan terimlerin ¢arpimina esit oldugun-
dan

a32 =aq-ag = ay-a4 olur.
Buna gore,
a,-a,-8y-8485 =243

83> a0 a3 = 243 = ay’ = 243 =3°

=> ag = 3 bulunur.

Yanit D

Sonlu bir geometrik dizide, bastan ve sondan esit
uzaklikta bulunan terimlerin carpimi esit oldugundan

a, 2 ,b,¢c 10,d
5

R

a'd=—§—-10 =b-¢ olur.

Buradan a-d =4 ve b-c = 4 bulunur.
Buna gére, a-d + b-c=4 + 4 =8 olur.

Yanit C

117

karekok

V2 ile +/32 sayilar arasina x yerlestirilsin.
V2, x, V32
terimleri geometrik dizi olusturuyorsa
=232 =xX=64
=x=8
= x = /8 = 242 bulunur.

Yanit A

Soruda a4 = 5 ve S3 = 35 oldugu verilmigtir.

1-r" 1-r3
Sp=ay - =8 =5
B 2
—a5op d=nNd+r+r)
1-r1
2

=T7=1+r+r
= 4+r-6=0
={+3)(r-2)=0

= r =2 olur.

(Dizinin terimleri pozitif oldugundan r = -3 olamaz.)

Bunagére, a,=a;-r" =
ag=5.2°"1
as = 20 bulunur.
Yanit E
a4 = a1r3,
ag = a1r4,
ag = a1r5
oldugundan
4 3
ag +ay 1 ar’ +a it 1
4 4 a3 LB _.3°3
ag—-a, 3 ar® —ar° 3
a r3(r +1 1
1 ) _1
ar@?-1) 3
r+1 1
==
-1 3
r+1 1

TN —-0 3
=1 ~1=3 = r =4 bulunur.

Yanit C




geometrik dizi

7. Soruda aq = x ve r = 2 oldugu verilmigtir.

n

_ 1_22k
Sp =24 = Sp=x—— =x(2% — 1) ve
_ ok
S, =x-11_22 = x(2% = 1) olur.

Sy =17-S = x-@*-1)=17.x-(2*-1)
= @ =1+ 1)=17-@~1)
= 2X+1=17
= 2¥=16 = k=4 bulunur.

Yanit D

8. x, 5,y aritmetik dizinin itk 3 terimi ise

5=x—;i:x+y=10 olur.

X, 4, y bir geometrik dizinin ardisik 3 terimi ise

4= Xy = X-y =16 olur.

X2+ y2 ={x+ y)2 — 2xy oldugundan
$ +y? = 10% - 2-16 = 68 bulunur.

karekolk

Yanit A

9. 2, a,b, 30 say: dizisinde -

o ilk 3 terim (2, a, b) geometrik dizi ise a? = 2.b dir.
o son 3 terim (a, b, 30) aritmetik dizi ise

b=a+30
2

= 2b =a + 30 dur.

a’=2b esitligini 2b = a + 30 ifadesinde yerine yazip
denklemi ¢bzelim.

2b=a+30=>a’=a+30
:>a2—-a—£<30=0
= (a-6)a+5)=0
=> a=6 olur.
a®=2b=>62=2.b=b =18 olur.

Buna gore, a ~ b =6 ~ 18 =~ 12 bulunur.

Yanit E

i1

Q

10. gy =a;?, ag=ay’ vea; =a;°dr.
= a1r2 + a1r4 =12

= a2 (1+ %) =12 olur.

cag+ag=12

= am'6 - :a1r2 =60

= a,? (* - 1) = 60 olur.

037""83:60

Bu iki denklemi oranlarsak

ay —as ='6_0
az+ag 12

a1r2(r4 —-1) _60

ar2(1+r?) T 12

r* -1 _

21

. -;)(r2 +1) _¢
r+1

= r2—1=5:r2=6:>r=1[5

5

bulunur.

Yanit-B

11. P,,, geometrik dizinin ilk n terim ¢arpimi ise
P10 = aq-ay-as.....ag-84g V€
Pg = a4-a,-a;....a9 oOlur.

P
il [ 2=
Pg aq-ap-as..dag

d84-8g -as....89 -dqg =9

= a49 = 2 bulunur.

Yanit D

12. Geometrik dizinin genel terimi
a,=2"""1
n

ise,a1=22=4vea2=23=8dir.

Buradanr = a2 -—8- = 2 bulunur.
a4 4
n
S, =ar- 11" *_ oldugundan ilk 10 terimin toplam
10
Sip =4- i-2 _ 4(2'° — 1) bulunur.

2
Yanit B

geometrik dizi

13. Soruda ag = 3 ve a3 = 12 oldugu verilmis.

Geometrik dizide ag terimi a; ile ag a esit uzakhikta
oldugundan

ag’ = a3-39
ag? =3-12
asz = 36 = ag = 6 bulunur.

Yanmit A

a
14. a,,,=2a, =21 = 2dir.
an

Ardisik terimler arasindaki oran sabit say: oldugun-
dan (a,) geometrik dizidir ve ortak ¢arpani

a .
r=—2%1-2 dir.
an

karekok

Buna gore, bu dizinin besinci terimi

ag = a, - =3.2% = 48 bulunur.

Yanit E

15. Soruda ag = x ve ay4 = y oldugu verilmigtir.

21. terimin 5. ve 37. terimlere olan uzakhklari esit
oldugundan

2. -
8y =ag-ay = Y2 = X-agy

y2
= agy = = bulunur.

Yanit D

119

16- $=12 a1r = :>_13—=1 -
ag 8 r 8

\,
|-

= r3=8=>r=2'dir.

aj+a;=20 =a;+a;r’=20
= aq+4a;=20
=>a; =4 tir.
Buna gbre, a4 = a1r3 = 4.2% = 32 bulunur.

Yanit B




geometrik dizi

1. (a,) geometrik dizisinde

olduguna gore, bu dizinin ortak garpani kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

2. Genel terimi
a,=2.3""2

olan geometrik dizinin lgiincii terimi kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)8
b
\M
N
S
e
3. Ortak g¢arpani 5 olan bir geometrik dizinin altin-
ci1 terimi {igiincii teriminin kag katidir?
1 1
A) — B) — C)1 D) 25 E) 125
)35 By O ) )
4, Pozitif terimli (a,) geometrik dizisinde
a; = 4
a — _1..
ST
olduguna gore, a; degeri kactir?
1 1
A)4 B) 2 C) 1 D) — E)—
) ) ) )5 )2

120

5.

6.

8.

22, a, 2+2

sayilan sirastyla pozitif terimli bir geomefrik dizinin
ardigik 3 terimidir. ’
Buna gore, a nin dederi kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) V2 E)V3

lik terimi 3 ve ortak garpani 2 olan bir geometrik
dizinin ilk 8 teriminin toplami kactir?

A)752 B)756 C)760 D)762 E)765

1
—.a,bc 27
5 abe

sayilari sirastyla pozitif terimli bir geometrik dizinin
ardistk bes terimidir.

Buna gore, a-b-c garpimi kagtir?

A) 24 B) 27 C) 30 D) 36 E) 40
(a,) geometrik dizisinin ortak carpani V3 tiir.
Buna gore, 25733 orani kagtir?
ay
2 4 1 2 1
A) — B) — C)— = -
) 3 ) 9 ) 3 D) 9 E) 9

geometrik dizi

9. v, 2)
{i¢ terimden olusan sonlu bir dizidir.

Bu terimler hem aritmetik hem de geometrik
dizi olugturduguna gére, x — z farki kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

10. log,;27, X, loga7
terimleri bir geometrik dizinin ardigik {ig terimidir.

Buna gore, x kagtir?

A)-;- B)-;— )3 D)3 E)6

41. (a,) geometrik dizisinde
a,tag=4
ag + ‘ag =32
" olduguna gére, bu dizinin ortak garpani kagtir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

12. Bir geomeirik dizinin itk n teriminin garpimi P, dir. - -

Pr_ 54
Ps
Pa_,
Ps

olduguna gore, dizinin ortak garpani kagtir?

1
A)—
)3

1
B) —
)2

c)2 D)3 E) 4

karelok

13. Pozitif terimli (a,,) geometrik dizisinde
a,=2 ve a,=8

olduguna gére, bu dizinin kaginci terimi 128

dir?
A)S B) 6 c)7 D)8 E)9
- 14. Pozitif terimli (a,) geometrik dizisinde
ap-ag-ay-ag-a;p = 32
olduguna gdre, a; degeri kagtir?
A)2 B) 3 C) 4 D)5 E) 6

15. (a,) geometrik dizisinde
ag=27 ve ag=243
olduguna gbre, ilk 6 teriminin toplami agagida-
kilerden hangisidir?

c)3° -1
2

A3’ -2 B)3' -1

D)37——2 E)37-3

16. Cevresi 12 cm olan bir tiggenin i¢ agilarimin diglleri
a, b, c dir.

a, b,c

terimleri hem aritmetik dizi hem de geometrik
dizi olusturduguna gbre, bu liggenin alani kag
cm? dir?

A)Y3 B)2Yy3 C)3V/3 D)4/3 E)6V3




geometrik dizi
1. Dérdiincii terimi 1, yedinci terimi 3 olan bir 4. Bir geometrik dizinin ilk alti teriminin toplamimin ilk
geometrik dizinin yirminci terimi kag olur? lig teriminin toplamina orant 2/2 dir.
1 Bu dizinin r ortak orani kagtir?
A) =z B) -15 C) "
2 2 217 A) 232 B)2v2 C)2y2 -1
1
D) 5 D) Y242 E)Y2v2 -1
) (OYS 1993)
(OYS 1981)

2. Bir geometrik dizinin ilk terimi % , ikinci terimi

5. Bir geometrik dizinin ilk {ig terimi

3 olduguna gore, altinci terimi kagtir?

karekok

A)28  B)30 C)32 D)39  E)48

(OYS 1991)

3. Bir geometrik dizinin ardigik lig terimi sirastyla
x-2, x+1,x+5 olduguna gére, x kactir?

A) -11 B)-10 C)2 D) 10 E) 11

(OYS 1992)

(a-3),(2a—3) ve (4a+3)
olduguna gdre, bu dizinin beginci terimi kagtir?

A)45 B)54 C)63 D)81  E)243

(OYS 1998)

6. 2 ve 162 arasina uygun olan 3 tam say1 yerlestiri-
lerek 5 sayidan olusan bir geometrik dizi olusturu-
luyor. _

Bu ii¢ sayinin toplami kagtir?
A) 78 B) 80 C) 82 D) 86 E) 90

(©SS 2009 1)




1
.

2+4+6+8+10+

toplaminin degeri kactir?

2. i (k2 = k)

k=1
igsleminin sonucu kagtir?

A)O B) 1 C)2

3. > 2

K= -2

igleminin sonucu kagtir?

A)12 B)13  C)14

4, (@) = (n-7)

dizisinin {igiincii terimi kagtir?

A)12 B) 11 C) 10

A)110 B)112 C)118

e

2
k=0

D) 120 E) 124 isleminin sonucu kagtir?

A) 8 B) 12 C) 16 D) 18 E) 20

6. (8n—2)
aritmetik dizisinin ortak farki kagtir?
A)3 B)2 C)1 D) -2 E)~3
D)3 E) 4
ey
2
B
§
—
7. (a,) geometrik dizisinde
aq = 3
a4 81
olduguna gére, dizinin ortak garpam kagtir?
1 1
D) 16 E) 18 A)g B)-z— c)2 D)3 E)4
8
8. (k-3)
k=1
igleminin sonucu kagtir?
D)9 E)8 A) 12 B) 14 C)15 D) 16 E) 17
125




10
9. H 2K = 9%

k=1

olduguna gére, x kactir?

A)52  B)S5 C)58  D)60  E)62

10. (@)=(1?+22+32+ __ +n?
dizisinin altinci terimi kagtir?

A) 91 B) 82 C)75 D) 72 E) 64

11. (a,) aritmetik dizisinde
a,=2
ag =11
olduguna gére, a; degeri kagtir?

A)3 B) 4 )5 D)6 E)7

12. Asagidakilerden hangisi bir dizinin genel terimi
olamaz?

A)2" B) n? ol

karekolk

10
13. H (k - 3)
k=1
isleminin sonucu kagtir?
A)24 B) 18 C)10 D)o E)-12
14 T
-
k=1
igleminin sonucu kagtir?
1 1 1 1
A) — B) — e —
- )5! )4! ©) K| D)?_' E)1

15. Bir (a,) geometrik dizisinde

31'39 = 36
olduguna gére, a; degeri asagidakilerden han-
gisidir? '
A) 10 B) g C)8 D)7 E)6

186. (a,) bir aritmetik dizidir.
Buna gére, aL:;a—"i isleminin sonucu kagtir?
. ¢

A)% B)% C) 1 D)2  E)3

10 A f11] ¢ [12] £ [33] p [id) A [i5] £ 1] &

6
1. Z k(k — 3)
k=1

igleminin sonucu kactir?

A) 28 B) 29 C)30 D) 31

2. Z(Zk-3)
k=4

isleminin sonucu kactir?

A) 40 B) 42 C) 45 D) 48

n
1
3. = —_
&n ; k(k + 1)

olduguna gore, a,y degeri kagtir? -

7 18 19 20
A) — B) — C) — D) —
) 18 ) 19 ) 20 ) 21
10
k+1
4,
H (k +2J
k=0
igleminin sonucu kactir?
1 1 1 1
A) — B) — C) — D) -
) 8 ) 9 ) 10 ) 1

E) 32

E) 50

21

E) <

22

E) L

5. (Zn - 12)
n
dizisinin kag terimi tam sayidir?
A)5 B) 6 c)7 D)8 E)9
6. Bir (a,) dizisinde Vn e N* igin
n
a;=4 ve ay 4 =E-an
olduguna gore, a; degeri kagtir?
A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1
e
=
N
S
—~
7. ik terimi 3 ve ortak farki 5 olan bir aritmetik
dizinin ilk 9 teriminin toplami kactir?
A)203 B)204 C)205 D)206 E)207
8. Pozitif terimli (a,) geometrik dizisinde
8, = 3
ap=18
8773
olduguna gore, a; degeri kactir?
A4 B)S5 C6 DL E)2
3 3
127




9. Ortak garpani 2 olan bir geometrik dizide itk alt
terim toplaminin, ilk li¢ terim toplamina orani
agagidakilerden hangisidir?

21 17 13
A BY —m C) - D)6
)5 )5 )5 ) E)9

10. (ay) = (56 —2n)

dizisinin pozitif terimlerinin sayisi kagtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)S

karelok

5

11. H (3-k)

k=1
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A) 3451 B) 3%.51 c) 356!

D) 35.51 E) 3%.61

12. (@,) = {z (2K — 1)}
k=1

dizisinin altinci terimi kagtir?

A)30 B)32 C)36 D)40  E)48

128

A

P8 A

50

13. Z ﬁ(zk—a)

K=1 k=2

isleminin sonucu kagtir?

A) 18 B)15  C)12 D) 10 E) 0

14. 27: 2

k=0
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A)250 B)252 C)255 D)258 E)260

15. x? + 4x — 3 = 0 denkleminin kakleri x, ve X, dir.

2 2 :

Buna gore, Z Xy + I I % isleminin sonucu
k=1 k=1

kactir?

A)-7 B)-6 C)-5 D)-4 E)-3

16. (a,,) bir aritmetik dizidir.
ag—a,=6
az +ag = 20
olduguna gore, a, degeri kactir?

A) 4 B) 3 Cc)2 D) 1 E) -1

1. 2ile 6 arasina uygun olan 5 tam say! yerlestirilerek
yedi terimii bir aritmetik dizi elde ediliyor.

Buna gbre, bu dizinin ortak farki asadidakiler-
den hangisidir?

Ny B2 o o1 B2

2. Bir (a,) aritmetik dizisinde
a; =7
a;=15
olduguna gére, bu dizinin ilk terimi kagtir?

A)3 B) 2 C) 1 D) -1 E)-2

80
3. H logy (k + 1)

k=3
isleminin sonucu kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

toplammin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A) 100!
D) 1011 =1

B) 101! C) 100! -1

E) 102! 1

karekok

129

24

7.

8.

2 3
[T ITe
m=1 n=20

isleminin sonucu.agagidakilerden hangisidir?

A) 56 B) 58 C) 60 D) 62 E) 64

2n-5
a b
(3n) ( n+1 )
dizisinin kaginct terimi % tir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

(@n) = (6n-7)
(by) = (3n + 1)
dizilerinin kaginci terimleri birbirine egittir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

f(x) = ﬁ(k—ﬂ

k=2
olduguna gore, f(6) degeri kagtir?
A) 120 B)72 C) 64 D) 24 E) 20




n 13. 2,%Y.2 8

9. Z 3<2n+7 i .' ’ 1. lik terimi 2, ortak farki 3 ve son terimi 62 olan 5. (ay) = (—n2 +4n+ 1)
K=y Z?g,l;;'t:':;,a},s;g:; i;r)osz terimli bir geomietrik dizinin bir aritmetik dizinin terim sayisi kagtir? dizisinin en biiyiik terimi kagtir?
esitsizligini saglayan kag farkli n dogal - ) A)19 B) 20 C)21 D) 22 E)23 A
vardir? dayan Kae gal sayist Buna gére, x:z + y toplami kagtir? ) A9 B8 7 D6  ES
A)5 B) 4 c)3 D) 2 £)1 A)24  B)23 C)22 D)21  E)20
2. Bir aritmetik dizinin ilk terimi 3 tir. llk 12 terim
didaki dizi toplamu ile ilk 7 terim toplaminin farki 105 tir. ' n
10. Asadidaki dizilerden hangisi monoton azalan P 6. z 3=66
bir dizidir? 14. Ortak farki 2 ve altinci terimi 13 olan bir aritme- Buna gore, dizinin ortak farki kactir? e
tik dizinin ilk 11 teriminin topla ?
A) (Zn +1 B) (n + 3) C) 3n+1 plami kagtir A1 B)2 C)3 D)4 E)5 olduguna gore, n kactir?
n-3 n (———n " ZJ A) 140 B) 141 C)142 D)143 E)144 A)5 B)6 c)7 D)8 E)9
D) 5n-1 E) n-3
n+1 n+2
S =
= 19 K
7. l
Z Og(k + 1)
15 , : m k=2
’ kz13 = H 3 , 3 20 19 . isleminin sonucu kagtir?
= m=1 . 3k - 2) -~ k-2
. . ' ' Z ( ) Z( ) A)-5 B) 4 C) -1 D)3 E)4
11. Genel terimi olduguna gére, n kagtir? : k=1 k=1
_[n+2 ntekise A3 B3 )3 py3! g3 isleminin sonucu kagtir?
"1 -2n, ngiftise A) 63 B) 62 C) 60 D) 58 E) 56
olan (a,) dizisi igin a4 + a5 toplami kactir?
A)~1 B)O C) 1 D)2 E)3
8. f,g:N-> N olmak Gzere
) X
f(x) = z k
k=1
5 7 10 4. (an)=(1——~—1—1) X )
. 18 ) (k-5)+ Y (k-5)+ ) (%-5) n+ ao=]1
12. ik iig terimi sirasiylax + 3,x + 6 ve 2x + 1 olan k=1 K=6 k=8 d k15t kagtir? -
. . " P P P - e . = TSI P iy actir?
bir aritmetik dizinin dordiincii terimi kagtir? toplaminin sonucu kagtir? | isinin t eriminin garpim Xag olduguna gbre, (gof)(3) dederi kagtir?
1 1 1 1 1
A) 17 B) 18 C) 20 D) 22 E) 23 A)70 B) 68 C) 65 D) 62 E) 60 A) % B) E C) 7y D) ey E) = A)720 B)700 C)640 D)600 E)560
130 131
1A 12{c 13| E{14] D [i5/ c [16] E




isleminin sonucu kactir?

A)28  B)29 C)30 D)3t

10. (85) = (2n + 3)

n-1
(b")z(n+2j

dizileri veriliyor.

E) 32

Buna gore, (a,-b,) dizisinin iiclincii terimi kag-

tr?

A)4 B)

N

ol pl
5 5

11. (a,) aritmetik dizisinde
aj +ag +dag + ag
aq +aqqg

igleminin sonucu kactir?

1

A) 4 B) 3 C)2 D) 3

12. Porzitif terimli (a,) geometrik dizisinde

dq-8g = 36
310 = 3
ag

olduguna gore, a4 degeri kactir?

A)18 B) 11 C)10 D)9

E)

W]

E)6

13. ik n teriminin toplami S, olan bir aritmetik dizide

karekok

S15—S14 =21
olduguna gore, a5 degeri kacgtir?
A) 21 B) 20 C) 19 D) 18 E) 17
14. (a,) aritmetik dizisinde
ag—a, =15
olduguna gore, dizinin ortak farki kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
15. (a,) aritmetik dizisinde
ag + ag + aqg + a,= 60
olduguna gore, a,, degeri kagtir?
A) 10 B) 12 C) 14 D) 15 E) 20

16. Bir digbiikey besgenin ic acilarinin digiileri bir arit-
metik dizi olusturmaktadir.

Beggenin en biiyiik agis1 130° olduguna gbre,
en kiiciik agisi kag derecedir?

A)72  B)78  C)80

D) 86

E) 96

1. (ay) = (2n - 1)
‘ dizisinin ilk 15 teriminin toplam kagtir?
A)200 B)216 C)225 D)230 E)240
20
2. Z (1% -(2k ~1)
k=1
igleminin sonucu kagtir?
A) 20 B) 22 C)24 D) 26 E) 28
Q
2
K
g
~
1 1 1
3. ‘(an)=(1+-§+?+...+—f)
dizisinin onuncu terimi kagtir?
10 210 _4
A)2'0+1 B)2'0-1 C) -
210 _4 o1 _4
D) =5 B =5
30
A= H k
k=1
olduguna gére, A sayisinin sondan kag basa-
mad sifirdir?
A)6 B)y7 C)8 D)9 E) 10

133

20
5. Z (K +k)
k= -19
isleminin sonucu kagtir?
A) 8010 B)8012 C)8016 D)8018 E)8020
& 1
6. S S—
kz3 k? + 5k + 6
isleminin sonucu kagtir?
4 1 6 8 2
A) — B) — C) — D) E) =
) 25 ) 5 ) 25 ) 25 ) 5
7. fx)=x=2x+5
6
olduguna gére, Z (k) toplaminin degeri kagtir?
k=1
A) 76 B) 77 Cc)78 D) 79 E) 80
10
8‘ (3k+1 _ 3k)

k=1
isleminin sonucu agadidakilerden hangisidir?
A) 341 B) 3"
D)3t -2

c)3" -1
E)3'-3




5
9. Z(k+1)!
k=1

igleminin sonucunun 5 ile béliimiinden kalan
kagtir?

A)0 B)1 C)2 D)3 E) 4

10. (a,) geometrik dizisinde

az +ag=27
ay +ag =54
olduguna gére, bu dizinin ortak carpani kagtir?
1 1 1
A) — B) — C) —
) y) ) 3 ) 5 D)1 E)2
kn -1
11.
2n+1
dizisi monoton artan olduguna gére, k nin ala-
bilecedi en kiiciik tam sayi degeri kagtir?
A)-4 B)-3 C)-2 D) -1 E)O
2
n“-4n-5
12. (@) = n+2

dizisinin kag¢ terimi negatiftir?
A3 B)4 C)5 D)6 E)7

karekok

13. (a,) dizisinde vn e N igin
8y+1=a,+3
10

olduguna gére, az; kagtir? -

A)80 B)85 C)%0 D)9  E)100

[}

aq

14. (a,) geometrik dizisinde
g =X Ve aq =Yy

olduguna gdre, a,g degeri agagidakilerden han-

gisidir?
3 2 2 2
y X y X
A) = B) —x C) D) —-
2 v y2

15. Pozitif terimli bir (a,) geometrik dizisinde
az=a; 16
az +as; =36
olduguna gére, a, kagtir?

A) 10 B) 9 C)8 D)7 E)6

16.

99 1
k2=31 Jk+1+ Jk
isleminin sonucu kagtir?
A7 B) 8 c)9 D) 10 E) 11

-
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1.

3.

4

KAPALI UGLU SORULAR Onerilen siire: 15 dik.

24
1
A= e —
; ,/n+1+1/5

olduguna gére, A + B toplamini bulunuz.

P —
o]
H

|

Cevap

(8) = (3n-1)

dizisinin ilk 12 teriminin toplamini bulunuz.

Cevap:

Bir geometrik dizinin ilk G¢ teriminin toplam 21, carpimi 216 ofduguna gére, bu dizinin ortak
carpaninin alabilecedi degerleri bulunuz.

Cevap: |
Genel terimi a_olan bir aritmetik dizinin 8. terimi 6 dir.
12
Buna gore, Z ax toplaminin sonucunu bulunuz. ——
k=4 Cevap: ,

10
Z k- 21
k=1

isleminin sonucunu bulunuz.

Cevap: E l

137




COKTAN SECMELI SORULAR Gnerilen siire: 18 dk. BOSLUK TAMANMLAMA Onerilen siire: 15 dk.

1. Meltem ige girdidi ilk ay maagindan 200 TL biriktirmistir.

e . 1. Asagidaki sorularda bog blfakllan yerleri dogru bigimde doldurunuz.
-Meltem, bundan sonraki her ay, bir énceki aydan 20 TL daha fazla biriktirdigine gore,

1 yilda ka¢ TL biriktirir?

8
a. 2k + 5) isleminin sonucu .............. dir.
A) 3720 B) 3710 C) 3700 D) 3680 E) 3640 , ;1 (Bero) s
20
b. H (3k — 15) carpiminin SONUCU .............. dir.
k=1
. P - . : -1 12
2. Bir (a) aritmetik dizisinde her neN" igin c. Z K3+ Z k? isleminin sonucu ............ dir.
a,,=a +4 k=-12 k=0
a, =10 f 20 20
olduguna gére, bu dizinin ilk 8 teriminin toplami kagtir? d. Z H (2m — km) isleminin sonucu .............. dir.
=2 k=1
A) 180 B) 188 C) 190 D) 192 E) 196 | "
| 16 _6
e. z H 2 isleminin sonucu .............. dur.
a=1 b=2
2 4
3. z (2an - n) =225 f. H 3% igleminin sonucu .............. dir.
n=1 k=-3

a
olduguna gore, H k ecarpiminin sonucu kactir?
k=1

A)4 B)5 C)6 D)8 E) 10

4 (3n~1j '
' 2 2.

Asgagida verilen (an) ve (bn) dizilerine gore bosluklan doldurunuz.
dizisinin kag terimi 5% den Kiigiiktiir?

(@) =(%-6n-7) ve (bn)=("+15)
A7 B)6 C)5 D)4 E)3
a. (an) dizisinin negatif terimlerinin sayisi ....... dir.
b. (bn) dizisinin tam sayi terimlerinin sayist ....... tur.
5. (a,) geometrik dizisinde c.a, + b, toplaminin degeri ....... dir.
1
az-ag.=— =2
3'898.=g Ve % d. (a.) - (b ) dizisinin ikinci terimi ...... dir.
olduguna gore, ag degeri kagtir?
1 ] ’ 1 2 e. (an):(bn) dizisinin dérdiinci terimi ....... dur.
A) — B) — C) — D) — E) £
) 27 ) 18 ) 15 ) 12 9
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DOGRU CEVAP ILE ESLESTIRME

Onerilen siire: 10 dk.

Asagidaki sorularin dogru cevaplarim karsilanindaki

kutularda bulup eslestiriniz.

ilk terimi 2 ve ortak garpami 3 olan
geometrik dizinin iigiincii terimi

(@) = k}; k(k + 1)

dizisinin 15. terimi

NEEG]

k=1

egitligini saglayan x degeri

(a,) aritmetik dizisinde
a,=5ve a, =11

olduguna gére, a, in degeri

NN N

DOGRU VEYA YANLIS TESTI

Omnerilen siire: 10 dk.

Asadida verilen 6nermelerin dogru ya da yanhs olduk-

larini karsilarinda verilen kutulara igaretieyiniz.

1.(

M} dizisi monoton artandir.

3n -1

2. (a,) = (cos(nn)) dizisi sabit dizidir.

3. Bir (a,) geometrik dizisinde,

az=3 ve a7=5

olduguna gére, a,-ag carpimi 15 tir,

>
-

k? —1 isleminin sonucu 29 dur.

Dogru Yanlis
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A) Kapali uglu sorularin cevaplari

1
1. ,/n+1+\/r7

ifadesinin pay ve paydasini vn+ 1 — vh ile garpip dii-

zenlersek
1(vn+1-vn) __n+1-Jn
W+ T+/n)Wn+1-vn) h+12-(n)?
_Jh+1-Jn
T n+t-n
=Jn+1-vn olur.
Buna gére,
24 1 24 =
# = — —
A= e 2 e
=v2-/1
V3-42
V4 -3
, V3524
V25— 1=5-1=4
bulunur. .

31
# B= H logy(k +1) =l0g,3-logz4 -...-log32

k=2

=10g,32 =log,2° =5log,2

; =5 bulunur.
O halde, A+B=4+5 =9 olur.
2. (g)=(@n-1)

12
a8y +as +ag +..+a;p = Z ap dir.

n=1
12 12
Buna gére, Z a, = z Bn-1)
n=1 n=1
12 12
Fo s
n=1 n=1
=3.1213
2

=234 ~12 = 222 bulunur.

karekok
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Verilenlerden

a,+a,+ta, =21 ve a;-a,-a, =216 dr.
(an) geometrik dizisinde
a’= a,-a, oldugundan
- 2.
a,-a,a; =216 = a,a,” =216

= 323=63 = a, =6 olur.

Buradan a,=a,r= 6 = a, =

-l

ve

a; Ta,r = aa=6r olur.

- Buna gére,

a;+ag+az=21 = 9+6+6r=21
r

= %+6r=15

= 12-+2r=5

r
= 2% -5r+2=0
= (2r-Nr-2)=0

= r~lveyar~2
2

bulunur.

Verilenlerden ag = 6 dir.

Bir aritmetik dizinin herhangi bir terimi, bu terime esit
uzakliktaki terimlerin toplaminin yarisina esit oldu-
gundan

=a4+a12 =a5 + dqy =aa+a1o =a7+ag dir.

a
8 2 2 2 2
Buradan

a,ta,=a ta,=a,+a =a +a9=2a8

127 % %117 % " %07 %
=26 =12 bulunur.

Buna gére,
12
12 | (——?5__1
zak=a4+a5+as+a7+ag+ag+a1o+a11 +agp

k=4 [ | 12

12
=4.12 + 6 = 54 bulunur.




10
5. A:Z K.ok=1
k=1

A=12"+22"+32%2+42%+ _ +9.28+102° . (1)
esitliginin her iki tarafini 2 ile ¢arparsak
2A=121+222+32%+42%+ _ +929+ 10210 (2)
elde edilir.

Simdi (2). denklemi —1 ile ¢arpip (1). denklem ile top-
layalim

A=120+2214+3224+42%+  +928 4+ 10.9°

—2A=-12"-222_32%_424_  _999_ 1021
+

A-2A=122+(@2-1)2"+(3-2)22 + (4 -3)23+
e ¥ (10~ 9).2% — 10.210
“A=1+2"42242% 4 429 q0.210

1_2m

~A= ~10.210
1-2

~A=-1+210_10.210=_1_g.510

A=1+9-2'"" pulunur.

B) Gokian segmeli sorularin cevaplari
1. A 2. D 3.C 4. E 5 B

C) Bosluk tamamlamanin cevaplari
1.a)112 b)0 ¢)0 d)0 ¢e)2° ¢) 81

2.906 B4 O d)—fg— €0

e) Ty

1)

2)

3)

karelok
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i.¢c 2.

a

D) Dogru cevap ile eslestirme cevaplari

E) "Dogru” veya “Yanlis” testi cevaplari

Dogru Yanlis
|
Dogru Yanlhsg
Era
Dogru Yanlig

]

Dogru

Yanlig

o @§@§€ﬁ§a

—h ,

i 1 11 B
. B e e S =
k=1k(k+1) 1.2 2.3 nn+1) n+1

Toplam Sembolii ()
1]

+a.+a. +..+ta =
a,ta,+ta,+..+ta Z ay
k=1

ifadesine toplam sembolii denir.

Toplam Formiilleri

1}
Zk=1+2+3+...+n=M

k=1

n
Z (2k=1)=1+3+5+...+ (2n - 1) =n?
k=1

f

Z k=2+4+6+..+2n=n(n+1)
k=1

i 2422324 4n?= n(n +1)(2n + 1)

6
k=1

n 2
Zk3=13+23+33+ +n3=[ﬂ(—r}-il)~:|
2

k=1

L 1 1~r"
Zrk‘1=1+r+r2+...+r"" = (r=1
-
k=1

n
Z K-kl=11+224+ +n-nl=(n+1N -1
k=1

Ozellikleri

. Zn:c::n-c, ic:(n——m+1)-c. ceR

k=1 k=m
n n
PILEER I
k=1 k=1

13
PNCELOEDIEE DI
k=1 k=1 k=1

karekok -

-l

4.1 < p < n olmak {izere,

n p n
D =Y wr D e
k=1 k=1

=

k=p+1

n+p

n n-p
. 3 am Sass Yo,
k=m

kK=m-p k=m+p

Carpim Semboilii (II)

n

a,-a,a,-..-a = I l ay

k=1

ifadesine ¢arpim sembolil denir.

Ozellikleri

=1
=
=}

=1 k=1 k=1
n
a
n K
k=1
= Dy
=1 bk
k=1
n
k=1-2-3...-n=n!
=1
n
n 5k
ak =ak=1
=1

. 1< p < n olmak lizere

n p n

ak=||ak' llak

k=1 k=1 k=p+1




k=1{p=1 p=1k=1
n m m 1

> a0+ 2 [T 2
kK=1p=1 p=1k=1
Diziler

Tanim kiimesi pozitif tam sayilar kiimesi olan
her fonksiyona dizi denir.
(an) = (a1, 8y e A )
ifadesinde (an) diziyi, a,, a,,....a, dizinin ele-
manlarini, a, dizinin ilk terimini, a dizinin genel

terimini gostermektedir.

Dizilerde Islemier

(an), (bn) birer dizi ve ceR olmak lizere,
(an) + (bn) = (an * bn)
c(a,) = (c-a,)

(@)(b,) =(a,b)
(@) _[2n
(bn) \bg

Not:

an +b ) sexlindeki dizilerde monotonluk su
cn+d

sekilde incelenir.

Paydanin kéki 1 den bliylik ise dizi monoton
degildir.

Paydanin kokii 1 den kiiglik ise dizi monoton-
dur. -

o a-d — b-c > 0 ise, dizi monoton artandir.

e a-d — b-c < 0 ise, dizi monoton azalandir.

karekék

Aritmetik Dizi

Ardigik her iki terimi arasindaki fark esit olan
diziye aritmetik dizi denir.

Ik terimi a, ve ortak farki d olan (an) aritmetik
dizisinin genel terimia_=a, + (n— 1)d dir.

Ozellikleri
k. terimi a vep. terimi a, olan aritmetik dizinin

ortak farki d= 2~ .
k-p

Her terim kendisinden esit uzaklikta bulunan { -

terimlerinin aritmetik ortalamasina esittir.
8n_k ta8n.k
8 = e
2

Bastan ve sondan esit uzakhktaki terimlerin
toplami birbirine esittir.
ajta =a,+a, =3;+a, ,=

Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplami
S, =%(a1 +a,) veya S, = %[2&1 +(n-1)-d
ile hesaplanir.

Geometrik Dizi

Ardisik her iki terimi arasindaki oran esit olan
diziye geometrik dizi denir.

{ik terimi a, ve ortak ¢arpani r olan (a ) geomet- ¢

1
rik dizisinin genel terimi a, =a, N 7 dir.

Ozellikleri

k. terimi a, ve p. terimi a, olan geometrik dizinin T

ortak carpani r* 7P = %‘— dir.
p

Herhangi bir terimin karesi kendisinden esit &

uzakliktaki iki terimin carpimina esittir.

a’=a
n

n kB

Bastan ve sondan esit uzaklikta bulunan terim- :

lerin garpimi esittir. y

Bir geometrik dizinin itk n teriminin toplami

1-r1

n
S, =ay- 3 ile hesaplanir.
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